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English
Safety Notes

Allinstructions must be read and observed

in order to work safely with the measuring

tool. The integrated protections in the

measuring tool may be compromised if the

measuring tool is not used in accordance
with the instructions provided. Never make warning signs
on the measuring tool unrecognisable. STORE THESE
INSTRUCTIONS IN A SAFE PLACE AND INCLUDE THEM
WITH THE MEASURING TOOL WHEN GIVINGITTO A
THIRD PARTY.

» Caution - The use of other operating or adjusting
equipment or the application of other processing meth-
ods than those mentioned here can lead to dangerous
radiation exposure.

» The measuring tool is provided with a warning label
(marked with number 9 in the representation of the
measuring tool on the graphics page).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

-

Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» If the text of the warning label is not in your national
language, stick the provided warning label in your na-
tional language over it before operating for the first
time.

Do not direct the laser beam at persons
or animals and do not stare into the di-
rector reflected laser beam yourself, not
even from a distance. You could blind
somebody, cause accidents or damage
your eyes.

» If laser radiation strikes your eye, you must deliberate-
ly close your eyes and immediately turn your head
away from the beam.

» Do not make any modifications to the laser equipment.

» Do not allow children to use the laser measuring tool
without supervision. They could unintentionally blind
other persons or themselves.

» Do not use the laser viewing glasses as safety goggles.
The laser viewing glasses are used for improved visualisa-
tion of the laser beam, but they do not protect against laser
radiation.

» Do notuse the laser viewing glasses as sun glasses or in
traffic. The laser viewing glasses do not afford complete
UV protection and reduce colour perception.

» Have the measuring tool repaired only through quali-
fied specialists using original spare parts. This ensures
that the safety of the measuring tool is maintained.

—

» Do not operate the measuring tool in explosive environ-
ments, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dusts. Sparks can be created in the measuring
tool which may ignite the dust or fumes.

Keep the measuring tool away from cardiac
pacemakers. The magnets 20 generate a field
that can impair the function of cardiac pace-
makers.

» Keep the measuring tool away from magnetic data me-
dium and magnetically-sensitive equipment. The effect
of the magnets 20 can lead to irreversible data loss.

Product Description and
Specifications

Intended Use
The measuring tool is intended for determining and checking
horizontal and vertical lines.

The measuring tool is suitable exclusively for operation in en-
closed working sites.

Product Features
The numbering of the components shown refers to the illus-
trations on the graphic pages.
1 Exit opening for laser beam
Working without automatic levelling indicator
Out-of-level indicator
Operating-mode indication
Operating mode button
Button for switching off the automatic levelling
Latch of battery lid
Battery lid
Laser warning label
Serial number
On/Off switch
Tripod mount 1/4"
1/4" screw of the universal holder
Holder latch
Rotary knob of the universal holder
Universal holder
Base plate of the universal holder
Screw holes of holder
Stabilising legs of holder
Magnets
Laser viewing glasses*
Magnets of laser target plate
Tripod*
Laser target plate*
25 Carrying case*

*The accessories illustrated or described are not included as
standard delivery.
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Technical Data

Cross-line Laser GLL 2-20
Article number 3601 K63J00
Working range (radius), to approx.) 20m
Levelling Accuracy +0.4 mm/m
Self-levelling range, typically +4°
Levelling duration, typically 4s
Operating temperature +5..+40°C
Storage temperature -20...+70°C
Relative air humidity, max. 90 %
Laser class 2
Laser type 635nm, <1 mW
Cs 1
Tripod mount (horizontal) 1/4"
Batteries 4x1.5VLR6 (AA)
Rechargeable batteries 4x1.2VHRG6 (AA)
Operating time, approx. 12h
Weight according to

EPTA-Procedure 01:2014 0.5kg
Dimensions (length x width x height) 125x85x70 mm

1) The working range can be decreased by unfavourable environmental
conditions (e.g. direct sun irradiation).

The measuring tool can be clearly identified with the serial number 10
on the type plate.

Assembly

Inserting/Replacing the Batteries

Using alkali-manganese or rechargeable batteries is recom-

mended for operation of the measuring tool.

To open the battery lid 8, press on the latch 7 and fold the bat-
tery lid up. Insert the batteries/rechargeable batteries. When
inserting, pay attention to the correct polarity according to
the representation on the inside of the battery lid.

Always replace all batteries/rechargeable batteries at the
same time. Do not use different brands or types of batteries/
rechargeable batteries together.

» Remove the batteries/rechargeable batteries from the
measuring tool when not using it for longer periods.
When storing for longer periods, the batteries/rechargea-
ble batteries can corrode and self-discharge.

Operation

Initial Operation

» Protect the measuring tool against moisture and direct
sun light.

» Do not subject the measuring tool to extreme tempera-
tures or variations in temperature. As an example, do
not leave it in vehicles for a long time. In case of large vari-
ationsin temperature, allow the measuring tool to adjust to
the ambient temperature before putting it into operation.
In case of extreme temperatures or variations in tempera-
ture, the accuracy of the measuring tool can be impaired.

—

English |9

» Avoid heavy impact to or falling down of the measuring
tool. Damage to the measuring tool can impair its accuracy.
After heavy impact or shock, compare the laser lines with a
known horizontal or vertical reference line.

» Switch the measuring tool off during transport. When
switching off, the levelling unit, which can be damaged in
case of intense movement, is locked.

Switching On and Off

To switch on the measuring tool, push the On/Off switch 11 to

the “On” position. Inmediately after switching on, the measur-

ing tool sends two laser beams out of the exit opening 1.

» Do not point the laser beam at persons or animals and
do notlook into the laser beam yourself, not even from
alarge distance.

To switch off the measuring tool, push the On/Off switch 11

again.

» Switch the measuring tool off during transport. When
switching off, the levelling unit, which can be damaged in
case of intense movement, is locked.

» Do not leave the switched-on measuring tool unattend-
ed and switch the measuring tool off after use. Other
persons could be blinded by the laser beam.

To save energy, only switch the measuring tool on when you

are using it.

Operating Modes

After switching on, the measuring tool is in cross-line operat-
ing mode with automatic levelling.

To change the operating mode, press the “Mode” button 5
until the requested operating mode is indicated by the corre-
sponding illuminated operating-mode indication 4.

The following operating modes are available:

Indication Operating Mode

Cross-line operation (see figures A, Band E):
The measuring tool generates a horizontal la-
ser plane (360° rotating laser line) and a verti-

cal laser line.
Horizontal operation (see figure C): The

All three operating modes can be selected either with or with-

out automatic levelling.

measuring tool generates a horizontal laser
plane.

Vertical operation (see figure D): The meas-
uring tool generates a vertical laser line.

Automatic Levelling

Working with Automatic Levelling (see figure F-G)
When working with automatic levelling, the indicator for
working without automatic levelling 2 must not be lit. If re-
quired, switch the automatic levelling on again by pressing
the “Lock” button 6 so that the indicator 2 goes out.
Position the measuring tool onalevel and firm support, attach
it to the holder 16 or to the tripod 23.

Bosch Power Tools
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After switching on, the levelling function automatically com-
pensates irregularities within the self-levelling range of +4°.
The levelling is finished as soon as the laser beams do not
move any more.

If the automatic levelling function is not possible, e.g. because
the surface on which the measuring tool stands deviates by

more than 4°from the horizontal plane, the levelling warningin-

dicator 3 lights up red and the laser is automatically switched
off. In this case, bring the measuring tool to the level position

and wait for the self-levelling to take place. As soon as the meas-

uring tool is within the self-levelling range of +4°, the levelling
warning indicator 3 goes out and the laser is switched on.
When not within the self-levelling range of +4°, working with
automatic levelling is not possible, because it cannot be as-
sured that the laser lines run at a right angle to each other.

In case of ground vibrations or position changes during opera-
tion, the measuring tool is automatically levelled in again. To

avoid errors, check the position of the horizontal and vertical la-

ser line with regard to the reference points upon re-levelling.

Working without Automatic Levelling (see figure E)
When working without automatic levelling, press the “Lock”

button 6. When the automatic levelling is switched off, indica-

tor 2 lights up red.

When the automatic levelling is switched off, the measuring
tool can be held by hand or placed on an inclined surface. In
cross-line operation, the two laser lines do not necessarily run
at aright angle to each other.

Working Advice

» Always use the centre of the laser line for marking. The
width of the laser line changes with the distance.

Working with the Tripod

Atripod 23 offers a stable, height-adjustable measuring sup-
port. Place the measuring tool via the tripod mount 12 onto

the 1/4" male thread of the tripod 23 or a commercially avail-

able camera tripod and screw the locking screw of the tripod
tight.

Adjust the tripod roughly before switching on the measuring
tool.

Fastening with the Universal Holder (Accessory)

(see figures H-0)

» Keep the holder 16 away from cardiac pacemakers. The
magnets 20 generate afield that can impair the function of
cardiac pacemakers.

» Keep the holder 16 away from magnetic data medium
and magnetically-sensitive equipment. The effect of the
magnets 20 can lead to irreversible data loss.

With the universal holder 16, you can fasten the measuring
tool, e.g., to vertical surfaces, pipes or magnetizable materi-

als. The universal holder is also suitable for use as a ground tri-

pod and makes the height adjustment of the measuring tool
easier.

To fasten the measuring tool on the holder 16, screw the lock-

ing screw 13 of the holder into the 1/4" tripod mount 12 on
the measuring tool and tighten. To rotate the measuring tool
on the holder, slightly loosen the screw 13.

—

Adjust the universal holder roughly before 16 switching on
the measuring tool.

The universal holder 16 can be used to mount the measuring

tool as follows:

- The universal holder 16 can be fastened to steel parts us-
ing the magnets 20.

- Theuniversal holder 16 can be fastened to drywall or wood
using screws. To do so, insert screws with a length of at
least 50 mm into the screw holes 18 of the holder
(seefigureL).

- Usethe universal holder 16 as a table tripod by placing the
holder on the floor and folding out the stabilising legs 19 of
the holder (see figure M).

- The holder 16 can also be fastened to ceiling grid or wall
rails using the latch 14 (see figure 0).

Fine adjustment can be performed by moving the measuring

tool up and down using the rotary knob 15.

Laser Viewing Glasses (Accessory)

The laser viewing glasses filter out the ambient light. This

makes the red light of the laser appear brighter for the eyes.

» Do not use the laser viewing glasses as safety goggles.
The laser viewing glasses are used for improved visualisa-
tion of the laser beam, but they do not protect against laser
radiation.

» Do not use the laser viewing glasses as sun glasses or in
traffic. The laser viewing glasses do not afford complete
UV protection and reduce colour perception.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Store and transport the measuring tool only in the supplied
protective pouch.

Keep the measuring tool clean at all times.

Do not immerse the measuring tool in water or other fluids.
Wipe off debris using a moist and soft cloth. Do not use any
cleaning agents or solvents.

Regularly clean the surfaces at the exit opening of the laser in
particular, and pay attention to any fluff or fibres.

For repairs, only send in the measuring tool in the case.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the type plate of
the measuring tool.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. Exploded views and information on spare parts can al-
so be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions
concerning our products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate of
the product.
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Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Ireland

Origo Ltd.

Unit 23 Magna Drive

Magna Business Park

City West

Dublin 24

Tel. Service: (01) 4666700
Fax: (01) 4666888

Australia, New Zealand and Pacific Islands

Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044
Fax: (01300) 307045
Inside New Zealand:
Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570
Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch.com.au

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

—
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Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hq.pts@za.bosch.com

Disposal

Measuring tools, accessories and packaging should be sorted
for environmental-friendly recycling.

Do not dispose of measuring tools and batteries/rechargeable
batteries into household waste!

Only for EC countries:
According to the European Guideline
2012/19/EU, measuring tools that are no
longer usable, and according to the Europe-
an Guideline 2006/66/EC, defective or used
battery packs/batteries, must be collected
separately and disposed of in an environ-
mentally correct manner.

Batteries no longer suitable for use can be directly returned at:

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Subject to change without notice.

Francais

Avertissements de sécurité

Pour une utilisation sans danger et en toute

sécurité de Pappareil de mesure, lisez at-

tentivement toutes les instructions et te-

nez-en compte. Sil'appareil de mesure n’est

pas utilisé conformément aux présentes
instructions, les dispositifs de protection intégrés dans
I'appareil sont susceptibles d’étre endommagés. Faites
en sorte que les étiquettes d’avertissement se trouvant
sur I’appareil de mesure restent toujours lisibles.
CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS DANS UN LIEU SUR ET
REMETTEZ-LES A TOUT NOUVEL UTILISATEUR DE L’AP-
PAREIL DE MESURE.

» Attention - si d’autres dispositifs d’utilisation ou
d’ajustage que ceux indiqués ici sont utilisés ou si
d’autres procédés sont appliqués, ceci peut entrainer
une exposition dangereuse au rayonnement.

Bosch Power Tools

%

%

160992A1J7((9.10.15)

ﬁ



12 | Frangais

» Cet appareil de mesure est fourni avec une plaque
d’avertissement (dans la représentation de appareil
de mesure se trouvant sur la page des graphiques elle
est marquée du numéro 9).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

r A

Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» Avant lapremiére mise en service, recouvrir le texte de
la plaque d’avertissement par I'autocollant fourni dans
votre langue.

Ne pas diriger le faisceau laser vers des
personnes ou des animaux et ne jamais
regarder soi-méme dans le faisceau la-
ser. Vous risquez sinon d’éblouir des per-
sonnes, de causer des accidents ou de bles-
ser les yeux.

» Au cas oli le faisceau laser frappe un ceil, fermezimmé-
diatement les yeux et déplacez la téte pour I’éloigner
du faisceau. Ne jamais apporter de modifications au
dispositif laser.

» Ne jamais apporter de modifications au dispositif laser.

» Ne pas laisser les enfants utiliser 'appareil de mesure
laser sans surveillance. IIs risqueraient d’éblouir d’autres
personnes par mégarde.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en
tant que lunettes de protection. Les lunettes de vision du
faisceau laser servent a mieux visualiser le faisceau laser,
elles ne protégent cependant pas du rayonnement laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser
entant que lunettes de soleil ou en circulation routiére.
Les lunettes de vision du faisceau laser ne protégent pas
parfaitement contre les rayons ultra-violets et réduisent la
perception des couleurs.

» Ne faire réparer I'appareil de mesure que par une per-
sonne qualifiée et seulement avec des piéces de re-
change d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de
I'appareil de mesure.

» Ne pas faire fonctionner les appareils de mesure en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. L'appa-
reil de mesure produit des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les vapeurs.

Ne pas mettre I'appareil de mesure a proxi-
mité de stimulateurs cardiaques. Les aimants
20 générent un champ qui peut entraver le bon
fonctionnement de stimulateurs cardiaques.

» Maintenir appareil de mesure éloigné des supports de
données magnétiques et des appareils réagissant aux
sources magnétiques. L effet des aimants 20 peut entrai-
ner des pertes de données irréversibles.

OBJ_BUCH-2630-002.book Page 12 Friday, October 9, 2015 12:26 PM

Description et performances du
produit

Utilisation conforme
L’appareil de mesure est congu pour déterminer et vérifier
des lignes horizontales et verticales.

L’appareil de mesure est exclusivement congu pour fonction-
ner dans des locaux fermés.

Eléments de I'appareil
La numérotation des composantsiillustrés se référe alarepré-
sentation de l'outil électroportatif sur les pages graphiques.

1 Orifice de sortie du faisceau laser
Mode Opératoire sans nivellement automatique
Affichage pour 'avertissement de mise a niveau
Mode de fonctionnement
Touche de présélection du mode de fonctionnement
Touche de désactivation du nivellement automatique
Dispositif de verrouillage du couvercle du compartiment
apiles

8 Couvercle du compartiment a piles

9 Plaque signalétique du laser
10 Numéro de série
11 Interrupteur Marche/Arrét
12 Raccord de trépied 1/4"
13 Vis 1/4" du support de fixation
14 Blocage de lafixation
15 Bouton de réglage du support de fixation
16 Support de fixation universelle
17 Plaque de base du support de fixation
18 Trous filetés de la fixation
19 Pieds stabilisateurs de la fixation
20 Aimants
21 Lunettes de vision du faisceau laser*
22 Aimants de la mire de visée laser
23 Trépied*
24 Mire de visée laser*
25 Coffret*

* Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture.

NoabhWN

Caractéristiques techniques

Laser croix GLL 2-20
N° d’article 3601 K63J00
Portée (rayon) jusqu’a environ®) 20m
Précision de nivellement +0,4 mm/m
Plage typique de nivellement

automatique +4°
Temps typique de nivellement 4s
Température de fonctionnement +5..+40°C

1) La portée peut étre réduite par des conditions défavorables (par ex.
exposition directe au soleil).

Le numéro de série 10 qui se trouve sur la plaque signalétique permet
une identification précise de votre appareil.

160992A1J7(9.10.15)
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Laser croix GLL 2-20
Température de stockage -20...+70°C
Humidité relative de I'air max. 90 %
Classe laser 2
Type de laser 635nm, <1 mW
Ce 1
Raccord de trépied (horizontal) 1/4"
Piles 4x1,5VLR6 (AA)
Accus 4x1,2VHR6 (AA)
Autonomie env. 12h
Poids suivant

EPTA-Procedure 01:2014 0,5kg
Dimensions

(longueur x largeur x hauteur) 125x85x 70 mm

1) La portée peut étre réduite par des conditions défavorables (par ex.
exposition directe au soleil).

Le numéro de série 10 qui se trouve sur la plaque signalétique permet
une identification précise de votre appareil.

Montage

Mise en place/changement des piles

Pour le fonctionnement de I'appareil de mesure, nous recom-

mandons d'utiliser des piles alcalines au manganése ou des
accumulateurs.
Pour ouvrir le couvercle du compartiment a piles 8, appuyez
sur le dispositif de blocage 7 et relevez le couvercle du com-
partiment a piles. Introduisez les piles ou les accumulateurs.
Veillez arespecter la polarité qui doit correspondre a la figure
se trouvant al'intérieur du couvercle du compartiment a piles.
Remplacez toujours toutes les piles ou tous les accumulateurs
en méme temps. N'utilisez que des piles ou des accumula-
teurs de la méme marque avec la méme capacité.
» Sortez les piles ou les accus de appareil de mesure au
cas oll 'appareil ne serait pas utilisé pour une période

prolongée. En cas de stockage prolongé, les piles et les ac-

cus peuvent se corroder et se décharger.

Fonctionnement

Mise en service

» Protégez I'appareil de mesure contre Phumidité, ne
I’exposez pas directement aux rayons du soleil.

» N’exposez pas I'appareil de mesure a des températures
extrémes ou de forts changements de température. Ne
le stockez pas trop longtemps dans une voiture par ex. S'il
est exposé a d’importants changements de température,

laissez-le revenir a la température ambiante avant de le re-

mettre en marche. Des températures extrémes ou de forts
changements de température peuvent réduire la précision
de 'appareil de mesure.

» Evitez les chocs ou les chutes de I'appareil de mesure.
Des dommages survenus dans I'appareil de mesure
peuvent affecter la précision de mesure. A la suite d’'un
choc ou d’'une chute comparez, dans un but de controle,

Francais |13

les lignes laser avec une ligne de référence connue verti-
cale ou horizontale.

» Eteignez I'appareil de mesure quand vous le transpor-
tez. Lorsque l'appareil est éteint, 'unité pendulaire se
verrouille afin de prévenir un endommagement lors du
transport.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche I'appareil de mesure, poussez 'inter-

rupteur Marche/Arrét 11 sur la position « On ». Immédiate-

ment apres avoir été mis en marche, 'appareil de mesure
émet un faisceau laser a travers les orifices de sortie 1.

» Ne dirigez pas le faisceau laser vers des personnes ou
des animaux et ne regardez jamais dans le faisceau la-
ser, méme si vous étes a grande distance de ce dernier.

Pour éteindre I'appareil de mesure, appuyer sur l'interrup-

teur Marche/Arrét 11.

» Eteignez I'appareil de mesure quand vous le transpor-
tez. Lorsque l'appareil est éteint, I'unité pendulaire se
verrouille afin de prévenir un endommagement lors du
transport.

» Ne laissez pas sans surveillance I'appareil de mesure
allumé et éteignez-le apres l'utilisation. D’autres per-
sonnes pourraient étre éblouies par le faisceau laser.

Pour économiser 'énergie, ne mettez en marche I'appareil de

mesure qu’au moment de son utilisation.

Modes opératoires

Aprés chaque mise en service, I'appareil de mesure fonc-
tionne en mode en croix avec nivellement automatique.
Pour changer le mode de fonctionnement, appuyez sur la
touche du mode de fonctionnement « Mode » 5 jusqu’a ce
que le mode de fonctionnement souhaité soit affiché par I'af-
fichage du mode de fonctionnement 4 allumé.

Les modes de fonctionnement suivants sont a disposition :

Affichage Mode de fonctionnement

Mode en croix (voir figures A, Bet E): L'appa-
reil de mesure génére une ligne laser horizon-
tale (ligne laser périphérique 360°) et une
ligne laser verticale.

IE‘ Mode horizontal (voir figure C): L’appareil de
mesure génére une ligne laser horizontale.
II‘ Mode vertical (voir figure D): L'appareil de
mesure génére une ligne laser verticale.

Il est possible de choisir chacun des trois modes de fonction-
nement avec ou sans nivellement automatique.

Nivellement automatique

Travailler avec nivellement automatique

(voir figures F - G)

Lors d’un travail avec nivellement automatique, le voyant
Mode opératoire sans nivellement automatique 2 ne doit pas
étre allumé. Le cas échéant, remettez en marche le nivelle-
ment automatique en appuyant sur la touche « Lock » 6 afin
que l'affichage 2 s’éteigne.

Bosch Power Tools
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Placez 'appareil de mesure sur un support horizontale stable,
montez-le sur le support de fixation 16 ou sur le trépied 23.

Le nivellement automatique compense automatiquement les
déviations d’inclinaisons a l'intérieur de la plage de nivelle-
ment automatique de +4°. Dés que les lignes laser se stabi-
lisent, le nivellement est terminé.

Si un nivellement automatique n’est pas possible, par ex.
parce que la surface ol est posé 'appareil de mesure pré-
sente une inclinaison de plus de 4° de I'horizontale, le témoin
d'alerte de nivellement 3 s'allume en rouge et le laser s’éteint
automatiquement. Dans un tel cas, placez I'appareil de me-
sure horizontalement et attendez le nivellement automatique.
Dés que I'appareil de mesure se retrouve dans la plage de ni-
vellement automatique de +4°, le témoin d'alerte de nivelle-
ment 3 s’éteint et le laser est remis en fonction.

Il n’est pas possible d'utiliser le nivellement automatique en
dehors de la plage de nivellement automatique de +4°, sinon
il n’y a pas garantie que les lignes laser soient parfaitement
perpendiculaires a angle droit 'une par rapport a l'autre.

En cas de chocs ou de modifications de place pendant I'utili-
sation, I'appareil de mesure se renivéle a nouveau automati-
quement. Aprés un nivellement, vérifiez la position de la ligne
laser horizontale ou verticale par rapport aux points de réfé-
rence afin d’éviter des erreurs.

Travailler sans nivellement automatique (voir figure E)
Pour travailler sans nivellement automatique, appuyez sur la
touche « Lock » 6. Lorsque la fonction de nivellement auto-
matique est désactivée, le voyant 2 s’allume en rouge.
Lorsque le nivellement automatique est désactivé, il est pos-
sible de tenir l'appareil de mesure simplement en main ou de
le poser sur un support approprié. En mode en croix, les deux
lignes laser ne sont plus forcément perpendiculaire I'une par
rapport a l'autre.

Instructions d’utilisation
» Pour marquer, n’utilisez que le milieu de la ligne laser.

La largeur de la ligne laser varie en fonction de la distance.

Travailler avec le trépied

Un trépied 23 offre 'avantage d’étre un support de mesure
stable a hauteur réglable. Placez I'appareil de mesure avec le

raccord fileté 12 sur le filetage 1/4" du trépied 23 ou d’un tré-

pied d’appareil photo disponible dans le commerce et vis-
sez-le au moyen de la vis de blocage du trépied.

Mettez le trépied plus ou moins a niveau avant de mettre en
marche l'appareil de mesure.

Fixer avec la fixation universelle (accessoire)

(voir les figures H-0)

> Ne pas mettre ’embase de fixation 16 a proximité de
stimulateurs cardiaques. Les aimants 20 générent un
champ qui peut entraver le bon fonctionnement de stimu-
lateurs cardiaques.

» Maintenir 'embase de fixation 16 éloignée des sup-

ports de données magnétiques et des appareils réagis-

sant aux sources magnétiques. L effet des aimants 20
peut entrainer des pertes de donnés irréversibles.

ATaide de la fixation universelle 16, vous pouvez fixer I'appa-
reil de mesure p. ex. sur des surfaces verticales, des tuyaux ou
des matériaux magnétisables. La fixation universelle est éga-
lement appropriée pour servir de trépied de sol et facilite I'ali-
gnement en hauteur de 'appareil de mesure.

Pour fixer 'appareil de mesure sur 'embase de fixation 16,
serrez lavis de blocage 13 de 'embase de fixation dans le rac-
cord de trépied 1/4" 12 se trouvant sur I'appareil de mesure.
Pour tourner 'appareil de mesure sur 'embase de fixation,
desserrez [égérement la vis 13.

Mettez le support de fixation universelle 16 plus ou moins a ni-
veau avant de mettre en marche I'appareil de mesure.

Le support de fixation universel 16 offre les possibilités de

fixation suivantes :

- Le support de fixation universel 16 peut étre fixé a des
piéces métalliques au moyen des aimants 20.

- Le support de fixation universel 16 peut étre fixé par vis a
des cloisons séches ou a des piéces en bois. Insérez pour
cela des vis d’une longueur minimale de 50 mm dans les
trous 18 du support (voir figure L).

- Le support de fixation 16 peut étre utilisé en trépied en le
posant sur le sol et en déployant les pieds stabilisateurs 19
(voir figure M).

- Le support de fixation 16 peut aussi étre fixé a des rails de
plafonds guides ou a des rails muraux a I'aide du blocage
14 (voir figure 0).

Le bouton rotatif 15 permet de déplacer 'appareil de mesure

vers le haut ou vers le bas pour un réglage précis.

Lunettes de vision du faisceau laser (accessoire)

Les lunettes de vision du faisceau laser filtrent la lumiére am-

biante. L'ceil pergoit ainsi la lumiére rouge du laser comme

étant plus claire.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en
tant que lunettes de protection. Les lunettes de vision du
faisceau laser servent a mieux visualiser le faisceau laser,
elles ne protégent cependant pas du rayonnement laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser
entant que lunettes de soleil ou en circulation routiére.
Les lunettes de vision du faisceau laser ne protégent pas
parfaitement contre les rayons ultra-violets et réduisent la
perception des couleurs.

Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

Ne transportez et rangez I'appareil de mesure que dans son
étui de protection fourni avec I'appareil.

Maintenez 'appareil de mesure propre.

N’immergez jamais I'appareil de mesure dans I'eau ou dans
d’autres liquides.

Nettoyez I'appareil a 'aide d’un chiffon doux et humide.
N'utilisez pas de détergents ou de solvants.

Nettoyez régulierement en particulier les surfaces se trouvant
prés de 'ouverture de sortie du laser en veillant a éliminer les
poussiéres.

160992A1J7(9.10.15)
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Sil'appareil doit étre réparé, envoyez-le dans son coffret.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces derechange, précisez-nous impérativementle numéro
d’article a dix chiffres de 'appareil de mesure indiqué sur la
plaque signalétique.

Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les pieces de rechange également
sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces derechange, précisez-nous impérativementle numéro
d'article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique du
produit.

France

Passez votre commande de piéces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.fr.

Vous étes un utilisateur, contactez :

Le Service Clientéle Bosch Outillage Electroportatif
Tel.: 0811360122

(colt d’une communication locale)

Fax:(01) 49454767

E-Mail : contact.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

Fax:(01) 43119033

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com

Belgique, Luxembourg

Tel.: +32 2588 0589

Fax:+32 25880595

E-Mail : outillage.gereedschap@be.bosch.com

Suisse

Passez votre commande de piéces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.com/ch/fr.

Tel.: (044) 8471512

Fax:(044) 8471552

E-Mail : Aftersales.Service@de.bosch.com

Elimination des déchets

Les appareils de mesure ainsi que leurs accessoires et embal-

lages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

Ne jetez pas les appareils de mesure et les accus/piles avec
les ordures ménagéres !

—
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Seulement pour les pays de I'Union Européenne :
Conformément a la directive européenne
2012/19/UE, les appareils de mesure dont
on ne peut plus se servir, et conformément a
la directive européenne 2006/66/CE, les
accus/piles usés ou défectueux doivent étre
isolés et suivre une voie de recyclage appro-
priée.

Les batteries/piles dont on ne peut plus se servir peuvent étre

déposées directement auprés de :

Suisse

Batrec AG

3752 Wimmis BE

Sous réserve de modifications.
2
gy

Espaiiol

Instrucciones de seguridad

Leer y observar todas las instrucciones,

para trabajar sin peligro y riesgo con el apa-

rato de medicion. Si el aparato de medicion

no se utiliza segun las presentes instruccio-

nes, pueden menoscabarse las medidas de
seguridad integradas en el aparato de medicién. Jamas
desvirtue las seiales de advertencia del aparato de medi-
cion. GUARDE BIEN ESTAS INSTRUCCIONES Y ADJUNTE-
LAS EN LA ENTREGA DEL APARATO DE MEDICION.

» Atencion: en caso de utilizar unos dispositivos de ma-
nejo y ajuste diferentes de los aqui indicados, o al se-
guir un procedimiento diferente, ello puede comportar
una exposicion peligrosa a la radiacion.

» El aparato de medicion se suministra con una seiial de
aviso (en lailustracion del aparato de medicion, ésta
corresponde a la posicion 9).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

=
Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» Silaseiial de aviso no viene redactada en su idioma, an-
tes de la primera puesta en marcha, pegue encimala
etiqueta adjunta en el idioma correspondiente.

No oriente el rayo laser sobre personas o
animales y no mire hacia el rayo laser
directo o reflejado. Debido a ello, puede
deslumbrar personas, causar accidentes o
dafar el ojo.

Bosch Power Tools
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» Silaradiacion laser incide en el ojo, debe cerrar cons-
cientemente los ojos y mover inmediatamente la cabe-
za fuera del rayo.

» No efectiie modificaciones en el equipamiento del laser.

» No deje que los niiios puedan utilizar desatendidos el
aparato de medicion por laser. Podrian deslumbrar, sin
querer, a otras personas.

» No use las gafas para laser como gafas de proteccion.
Las gafas para laser le ayudan a detectar mejor el rayo la-
ser, pero no le protegen de la radiacion laser.

» No emplee las gafas para laser como gafas de sol ni
paracircular. Las gafas para laser no le protegen suficien-
temente contra los rayos ultravioleta y ademas no le permi-
ten apreciar correctamente los colores.

» Unicamente haga reparar su aparato de medicién por
un profesional, empleando exclusivamente piezas de
repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguri-
dad del aparato de medicién.

» No utilice el aparato de medicion en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. El aparato de
medicion puede producir chispas e inflamar los materiales
en polvo o vapores.

No coloque el aparato de medicion cerca

de personas que utilicen un marcapasos. El
campo magnético que producen los imanes 20
puede perturbar el funcionamiento de los mar-
capasos.

» Mantenga el aparato de medicion alejado de soportes
de datos magnéticos y de aparatos sensibles a los cam-
pos magnéticos. Los imanes 20 pueden provocar una
pérdida de datos irreversible.

Descripcion y prestaciones del
producto

Utilizacion reglamentaria

El aparato de medicion ha sido disefiado para trazar y contro-
lar lineas horizontales y verticales.

El aparato de medicion es apto para ser utilizado exclusiva-
mente en recintos cerrados.

Componentes principales
La numeracidn de los componentes representados esta refe-
rida a las imagenes en las paginas ilustradas.

1 Abertura de salida del rayo laser
Indicador de operacion sin nivelacion automatica
Indicador de advertencia de nivelacion
Indicador del modo de operacién
Selector de modos de operacion
Tecla de desconexion de la nivelacién automatica
Enclavamiento de la tapa del alojamiento de las pilas
Tapa del alojamiento de las pilas
Sefal de aviso laser
Numero de serie

O oo ~NOOGhA, WN

[y
o

11 Interruptor de conexion/desconexion
12 Fijacion para tripode de 1/4"

13 Tornillo de 1/4" del soporte

14 Boton de retencion del soporte

15 Botdn giratorio del soporte

16 Soporte universal

17 Placa base del soporte

18 Orificios de sujecion del soporte
19 Patas de apoyo del soporte

20 Imanes

21 Gafas paralaser*

22 Imanes de tablilla laser reflectante
23 Tripode*

24 Tablillareflectante*

25 Maletin de transporte*

* Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material
que se adjunta de serie.

Datos técnicos
Laser de linea en cruz GLL 2-20
No de articulo 3601 K63J00
Alcance (radio), aprox.”) 20m
Precision de nivelacion +0,4 mm/m
Margen de autonivelacion, tipico +4°
Tiempo de nivelacion, tipico 4s
Temperatura de operacién +5..+40°C
Temperatura de almacenamiento -20...+70°C
Humedad relativa max. 90 %
Clase de laser 2
Tipo de laser 635nm, <1 mW
Cs 1
Fijacion para tripode (horizontal) 1/4"
Pilas 4x1,5VLR6 (AA)
Acumuladores 4x1,2VHR6 (AA)
Autonomia aprox. 12h
Peso segtn EPTA-Procedure 01:2014 0,5kg
Dimensiones (longitud xancho xaltura)  125x85x 70 mm

1) Eltrabajo bajo unas condiciones ambientales desfavorables (p.ej. en
caso de una exposicion directa al sol) puede llegar a mermar el alcance
del aparato.

El niimero de serie 10 grabado en la placa de caracteristicas permite
identificar de forma univoca el aparato de medicion.

Montaje

Insercion y cambio de las pilas

Se recomienda utilizar pilas alcalinas de manganeso, o acu-
muladores, en el aparato de medicion.

Paraabrir latapa del alojamiento de la pila 8 presione el encla-
vamiento 7 y abra la tapa. Inserte las pilas o los acumulado-
res. Respete la polaridad indicada en la parte interior de la ta-
pa del alojamiento de las pilas.

160992A1J7(9.10.15)
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Siempre sustituya todas las pilas 0 acumuladores al mismo
tiempo. Solamente utilice pilas o acumuladores del mismo fa-
bricante e igual capacidad.

» Saque las pilas o acumuladores del aparato de medi-
cionsi pretende no utilizarlo durante largo tiempo. Tras
un tiempo de almacenaje prolongado, las pilas y los acu-
muladores se pueden llegar a corroer o autodescargar.

Operacion

Puesta en marcha

» Proteja el aparato de medicion de la humedad y de la
exposicion directa al sol.

» No exponga el aparato de medicion ni a temperaturas
extremas ni a cambios bruscos de temperatura. No lo
deje, p.€j., en el coche durante un largo tiempo. Si el apa-
rato de medicion ha quedado sometido a un cambio fuerte
de temperatura, antes de ponerlo en servicio, esperar pri-
mero a que se atempere. Las temperaturas extremas o los
cambios bruscos de temperatura pueden afectar a la pre-
cision del aparato de medicion.

» Evite las sacudidas o caidas fuertes del aparato de me-
dicién. Los dafios producidos en el aparato de medicion
pueden afectar a la precision de medicion. Si ha sufrido un
golpe o caida fuerte, controlar las lineas del laser con una
linea de referencia horizontal o vertical conocida.

» Desconecte el aparato de medicion cuando vaya a
transportarlo. Al desconectarlo, la unidad del péndulo se
inmoviliza, evitandose asi que se dafie al quedar sometida
a una fuerte agitacion.

Conexion/desconexion

Para conectar el aparato de medicion, empuje el interruptor

de conexion/desconexion 11 a la posicion “On”. Nada mas

conectarlo, el aparato de medicion emite dos lineas laser por

laabertura de salida 1.

» No oriente el rayo laser contra personas ni animales, ni
mire directamente hacia el rayo laser, incluso encon-
trandose a gran distancia.

Para desconectar el aparato de medicién accione nueva-

mente el interruptor de conexion/desconexion 11.

» Desconecte el aparato de medicion cuando vaya a
transportarlo. Al desconectarlo, la unidad del péndulo se
inmoviliza, evitandose asi que se dafie al quedar sometida
a una fuerte agitacion.

» No deje desatendido el aparato de medicion estando
conectado, y desconéctelo después de cada uso. El rayo
laser podria llegar a deslumbrar a otras personas.

Para ahorrar energia, encienda el aparato de medicion sola-

mente cuando vaya a utilizarlo.

Modos de operacion

Al conectar el aparato de medicion se activa la modalidad de
lineas en cruz con nivelacion automatica.

Para cambiar el modo de operacién, mantenga pulsado el

selector de modos de operacion “Mode” 5 hasta que se
encienda el respectivo indicador 4 de la modalidad deseada.

Espariol | 17

Estan disponibles los siguientes modos de operacion:

Indicacion Modo de operacion

Modalidad con linea en cruz (ver figuras A,

By E): El aparato de medicion genera un plano
laser horizontal (linea laser circulante de
360°) y una linea laser perpendicular.

IE‘ Modalidad horizontal (ver figura C): El apa-
rato de medicién genera un plano laser hori-
zontal.

II‘ Modalidad vertical (ver figura D): El aparato
de medicion genera una linea laser perpendi-
cular.

Las tres modalidades pueden seleccionarse con y sin nivela-
cion automatica.

Nivelacion automatica

Operacion con nivelacion automatica (ver figuras F - G)
Sidesea trabajar con nivelacion automatica, debera observar
que no esté encendido el indicador para la operacion sin nive-
lacion automatica 2. Dado el caso, vuelva a conectar la nivela-
cion automatica pulsando la tecla “Lock” 6, de forma que se
apague el indicador 2.

Coloque el aparato de medicidn sobre una base horizontal y
firme, o fijelo al soporte 16 o al tripode 23.

La nivelacion automatica compensa automaticamente aque-
llos desniveles comprendidos dentro del margen de autonive-
lacion de +4°. Lanivelacion finaliza cuando dejan de moverse
las lineas laser.

Sino fuese posible realizar la nivelacion automatica, p. j., si
la base de asiento del aparato estuviese inclinada mas de 4°
respecto ala horizontal, laalarma de nivelacion 3 se enciende
de colorrojoy el laser es desconectado automaticamente. En
ese caso, coloque horizontalmente el aparato de mediciony
espere a que se autonivele. En el momento en que el aparato
de medicion se encuentre dentro del margen de autonivela-
cion de +4°, laalarma de nivelacion 3 se apaga, y el laser se
conecta.

No es posible trabajar con nivelacion automatica fuera del
margen de autonivelacion de +4°, ya que en ese caso no que-
daria garantizado que los haces del laser estén perpendicula-
res entre si.

En el caso de presentarse sacudidas o ligeras variaciones de

posicidn durante la operacion, el aparato de medicion se nive-
la automaticamente. Después de un nuevo nivelado, controle
laposicion de lalinea laser horizontal o vertical respecto a los
puntos de referencia para evitar errores en la medicion.

Operacion sin nivelacion automatica (ver figura E)

Para trabajar sin la nivelacién automatica pulse la tecla
“Lock” 6. Si ha sido desactivada la nivelacién automatica, el
indicador 2 se ilumina de color rojo.

Con la nivelacion automatica desconectada es posible mante-
ner sujeto el aparato de medicion con la mano o depositarlo
sobre una base inclinada. En la modalidad de linea en cruz
puede ocurrir que ambas lineas laser no queden perpendicu-
lares entre si.

Bosch Power Tools
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Instrucciones para la operacion
» Siempre utilice el centro del haz del laser para marcar

un punto. El tamafo del haz del laser varia con la distancia.

Operacion con tripode

Un tripode 23 constituye una base de medicion estable ajus-
table en altura. Encare la fijacion para tripode 12 del aparato
de medicion con laroscade 1/4" del tripode 23, o bien, de un
tripode fotografico de tipo comercial, y sujételo apretando el
tornillo de fijacion.

Nivele el tripode de forma aproximada antes de conectar el
aparato de medicion.

Sujecion con el soporte universal (accesorio especial)

(véanse las figuras H-0)

» No coloque el soporte 16 cerca de personas que utili-
cen un marcapasos. El campo magnético que producen
los imanes 20 puede perturbar el funcionamiento de los
marcapasos.

» Mantenga el soporte 16 alejado de soportes de datos
magnéticos y de aparatos sensibles a los campos mag-
néticos. Los imanes 20 pueden provocar una pérdida de
datos irreversible.

El soporte universal 16 le permite sujetar el aparato de medi-

cion, p.ej., a superficies verticales, tubos, o materiales mag-
netizables. El soporte universal es apropiado también para
ser utilizado como tripode directamente sobre el suelo, ya
que facilita el ajuste de altura del aparato de medicion.
Para fijar el aparato de medicion al soporte 16 enrosque el
tornillo de sujecion 13 del soporte en la fijacion para tripode
de 1/4" 12 del aparato de medicion. Para girar el aparato de
medicion sobre el soporte afloje ligeramente el tornillo 13.
Nivele el soporte universal 16 de forma aproximada antes de
conectar el aparato de medicion.
Con la ayuda del soporte universal 16, se puede colocar el
aparato de medicién como sigue:
- Elsoporte universal 16 se puede fijar con los imanes en las
piezas de acero 20.

- Elsoporte universal 16 se puede fijar con tornillos en pare-

des secas 0 madera. Para ello, coloque tornillos con una
longitud de como minimo 50 mm en los agujeros para tor-
nillos 18 del soporte (ver figuraL).

- Utilice el soporte universal 16 como tripode de mesa, colo-

cando el soporte sobre el piso y desplegando las patas de
estabilizacion 19 del soporte (ver figura M).

- Elsoporte 16 se puede fijar también en los rieles reticula-
res del techo o de la pared con la ayuda del laretencion 14
(ver figura O).

Con el botdn giratorio 15, el aparato de medicion se puede

mover para el ajuste fino hacia arriba y hacia abajo.

Gafas para laser (accesorio especial)
Las gafas para laser filtran la luz del entorno. Ello permite
apreciar con mayor intensidad la luz roja del laser.

» No use las gafas para laser como gafas de proteccion.
Las gafas para laser le ayudan a detectar mejor el rayo la-
ser, pero no le protegen de la radiacion laser.

—

» No emplee las gafas para laser como gafas de sol ni
paracircular. Las gafas para laser no le protegen suficien-
temente contra los rayos ultravioleta y ademas no le permi-
ten apreciar correctamente los colores.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

Solamente guarde y transporte el aparato de medicion en el
estuche de proteccién adjunto.

Mantenga limpio siempre el aparato de medicion.

No sumerja el aparato de medicion en agua ni en otros liquidos.
Limpiar el aparato con un pafio hlimedo y suave. No usar
detergentes ni disolventes.

Limpie con regularidad sobre todo el area en torno a la aber-
tura de salida del laser, cuidando que no queden motas.

En caso de reparacion, envie el aparato en el maletin.

Al realizar consultas o solicitar piezas de repuesto, es impres-
cindible indicar siempre el n® de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del aparato de medicion.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de despie-
ce einformaciones sobre las piezas de recambio los podra ob-
tener también en internet bajo:

www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosa-
mente en cuanto a la adquisicidn, aplicacion y ajuste de los
productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es im-
prescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que figura
en la placa de caracteristicas del producto.

Espaia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la reco-
gida para la reparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Final Calle Vargas. Edf. Centro Berimer P.B.
Boleita Norte

Caracas 107

Tel.: (0212) 2074511

México

Robert Bosch S. de R.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405 C.P. 50071
Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel. Interior: (01) 8006271286
Tel.D.F.: 52843062

E-Mail: arturo.fernandez@mx.bosch.com
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Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Av. Cérdoba 5160

C1414BAW Ciudad Auténoma de Buenos Aires
Atencion al Cliente

Tel.: (0810) 5552020

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com

Peru

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781, Urb. Chacarilla, San Borja (Edificio Aldo)
Buzén Postal Lima 41 - Lima

Tel.: (01) 2190332

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago
Tel.: (02) 2405 5500

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Anonima Ecuabosch
Av. Las Monjas n° 10y Carlos J. Arosamena
Guayaquil - Ecuador

Tel. (04) 220 4000

Email: atencion.cliente@ec.bosch.com

Eliminacion

Recomendamos que los aparatos de medicidn, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

iNoarroje los aparatos de medicién, acumuladores o pilasala
basura!

Sélo para los paises de la UE:
Los aparatos de medicion inservibles, asi
como los acumuladores/pilas defectuosos o
agotados deberan acumularse por separado
para ser sometidos a un reciclaje ecologico
tal como lo marcan las Directivas Europeas
2012/19/UEy 2006/66/CE, respectiva-
mente.

Los acumuladores/ pilas agotados pueden entregarse direc-

tamente a su distribuidor habitual de Bosch:

Espaiia

Servicio Central de Bosch
Servilotec, S.L.

Polig. Ind. II, 27
Cabanillas del Campo
Tel.: +34901 1166 97

Reservado el derecho de modificacion.

—
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Indicacdes de seguranca

Devem ser lidas e respeitadas todas as ins-

trucées para trabalhar de forma segura e

sem perigo com o instrumento de medicao.

Se o instrumento nao for utilizado em con-

formidade com as presentes instrucoes, as
protecdes integradas no instrumento de medicao podem
ser afetadas. Jamais permita que as placas de advertén-
cianoinstrumento de medicao se tornemirreconheciveis.
CONSERVE BEM ESTAS INSTRUCOES E FACA-AS ACOM-
PANHAR O INSTRUMENTO DE MEDICAO SE O CEDER A
TERCEIROS.

» Cuidado - se forem utilizados outros equipamentos de
comando ou de ajuste ou outros processos do que os
descritos aqui, poderao ocorrer graves explosoes de
radiacao.

» 0 instrumento de medicao é fornecido com uma placa
de adverténcia (identificada com o niimero 9 na figura
do instrumento de medicao que se encontra na pagina
de esquemas).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm
" Laser Radiation !

Do not stare into beam
Class 2 laser product

» Se o texto da placa de aviso nao estiver no seu idioma
nacional, devera colar o adesivo, fornecido no seu idio-
ma nacional, sobre a placa de aviso antes da primeira
colocacdo em funcionamento.

Nao apontar o raio laser na direcdo de
pessoas nem de animais e nao olhar para
o raio laser direto ou reflexivo. Desta
forma podera encandear outras pessoas,
causar acidentes ou danificar o olho.

» Se umraio laser acertar no olho, fechar imediatamente
os olhos e desviar a cabeca do raio laser.

> Nao efetue alteragdes no dispositivo laser.

» Nao permita que criancas utilizem o instrumento de
medicdo a laser sem supervisdo. Poderd cegar outras
pessoas sem querer.

» Nao utilizar 6culos de visualizacao de raio laser como
éculos de protecao. Oculos de visualizagio de raio laser
servem para reconhecer o raio laser com maior facilidade,
e portanto, ndo protegem contra radiagdo laser.

» Nao utilizar 6culos de visualizagao de raio laser como
oculos de protecao, nem no transito rodoviario. Oculos
de visualizacao de raio laser nao oferecem uma completa
protecdo contra raios UV e reduzem a percegao de cores.

Bosch Power Tools
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» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por pesso-
al especializado e qualificado e s6 com pecas de reposi-
cao originais. Desta forma é assegurada a seguranca do
instrumento de medicao.

» Nao trabalhar com o instrumento de medicao em area
comrisco de explosao, na qual se encontrem liquidos, ga-
ses ou pos inflamaveis. No instrumento de medigao podem
ser produzidas faiscas, que podem inflamar pés ou vapores.

0 instrumento de medicao deve ser mantido
afastado de estimuladores cardiacos. Com
osimanes 20 é produzido um campo magnético
que pode prejudicar o funcionamento de esti-
muladores cardiacos.

» Manter o instrumento de medicao longe de suporte de
dados magnéticos e de aparelhos com sensibilidade
magnética. O efeito dos imanes 20 pode provocar perdas
de dados irreversiveis.

Descricao do produto e da poténcia

Utilizacdo conforme as disposicées

O instrumento de medicdo é destinado para determinar e
controlar linhas horizontais e verticais.

O instrumento de medicao é exclusivamente apropriado para
o funcionamento em locais fechados.

Componentes ilustrados
Anumeragdo dos componentes ilustrados corresponde as re-
presentacdes nas paginas graficas.
1 Abertura para saida do raio laser
Indicagdo de trabalhos sem nivelamento automatico
Indicagdo de aviso de nivelamento
Indicagdo do tipo de funcionamento
Tecla de tipos de funcionamento
Tecla para desligar o nivelamento automatico
Travamento da tampa do compartimento da pilha
Tampa do compartimento da pilha
Placa de adverténcia laser
Numero de série
11 |Interruptor de ligar-desligar
12 Alojamento do tripé 1/4"
13 Parafuso de 1/4" do suporte
14 Tranca do dispositivo de fixagdo
15 Botdo giratorio do suporte
16 Suporte universal
17 Placa de base do suporte
18 Furos de aparafusamento do suporte
19 Pernas de estabilizagao do suporte
20 imanes
21 Oculos para visualizagio de raio laser*
22 imanes da placa-alvo para laser
23 Tripé*
24 Placa-alvo para laser*
25 Malade transporte*

* Acessorios apresentados ou descritos nao pertencem ao volume
de fornecimento.

oo ~NOOGAaBAWN

[y
o

—

Dados técnicos

Laser de linhas cruzadas GLL 2-20
N.°do produto 3601 K63J00
Faixa de trabalho (raio) de até aprox.” 20m
Exatidao de nivelamento +0,4 mm/m
Faixa de autonivelamento, tipicamente +4°
Tempo de nivelamento, tipicamente 4s
Temperatura de funcionamento +5..+40°C
Temperatura de armazenamento -20...+70°C
Max. humidade relativa do ar 90 %
Classe de laser 2
Tipo de laser 635nm, <1 mW
Cs 1
Alojamento do tripé (horizontal) 1/4"
Pilhas 4x1,5VLR6 (AA)
Acumuladores 4x1,2VHR6 (AA)
Duracao de funcionamento de aprox. 12h
Peso conforme

EPTA-Procedure 01:2014 0,5kg
Dimensdes

(comprimento x largura x altura) 125x85x 70 mm

1) Adrea de trabalho pode ser reduzida devido a condicées ambientais
(p.ex. insolagdo direta) desfavoraveis.

0 nimero de série 10 sobre a placa de caracteristicas serve paraaiden-
tificagdo inequivoca do seu instrumento de medigao.

Montagem

Introduzir/substituir pilhas

Para o funcionamento do instrumento de medicao é recomen-
davel usar pilhas alcalinas de manganés ou acumuladores.
Para abrir atampa do compartimento da pilha 8 é necessario
premir o travamento 7 e abrir atampa do compartimento das
pilhas. Colocar as pilhas ou os acumuladores. Observar a po-
laridade correta de acordo com o lado interior da tampa do
compartimento das pilhas.

Sempre substituir todas as pilhas ou 0os acumuladores ao

mesmo tempo. S6 utilizar pilhas ou os acumuladores de um s6

fabricante e com a mesma capacidade.

» Retirar as pilhas ou os acumuladores do instrumento de
medicao, se este nao for utilizado por muito tempo. As
pilhas e os acumuladores podem corroer-se ou descarre-
gar-se no caso de um armazenamento prolongado.

Funcionamento

Colocaciao em funcionamento

» Proteger o instrumento de medicao contra humidade
ou insolacao direta.

» Nao sujeitar o instrumento de medicao a temperaturas
extremas nem a oscilacdes de temperatura. Nao deixa-
lo p. ex. dentro de um automével durante muito tempo. No
caso de grandes variagdes de temperatura devera deixar o
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instrumento de medicdo alcancar a temperatura de funcio-
namento antes de coloca-lo em funcionamento. No caso
de temperaturas ou de oscilagdes de temperatura extre-
mas é possivel que a precisao do instrumento de medigao
seja prejudicada.

» Evitar que o instrumento de medicéo sofra fortes gol-
pes ou quedas. Danos no instrumento de medigao podem
prejudicar a sua exatiddo. Apés impactos fortes ou quedas
devera controlar as linhas do laser, comparando-a com
uma linha de referéncia conhecida, vertical ou horizontal.

» Desligue o instrumento de medicao antes de transpor-
ta-lo. A unidade de nivelamento é bloqueada logo que o
instrumento for desligado, caso contrario poderia ser da-
nificada devido a fortes movimentos.

Ligar e desligar

Para ligar o instrumento de medicao, devera empurrar o in-

terruptor de ligar-desligar 11 para a posicdo “On”. Imediata-

mente apds ser ligado, o instrumento de medicao envia duas

linhas de laser pela abertura de saida 1.

» Nao apontar o raio laser na direcao de pessoas nem de
animais, e nao olhar no raio laser, nem mesmo de maio-
res distancias.

Paradesligar o instrumento de medigao, devera premir nova-

mente o interruptor de ligar-desligar 11.

» Desligue o instrumento de medicao antes de transpor-
ta-lo. A unidade de nivelamento é bloqueada logo que o
instrumento for desligado, caso contrario poderia ser da-
nificada devido a fortes movimentos.

» Nao deixar o instrumento de medicio ligado sem vigilan-
cia e desligar o instrumento de medicao apos a utiliza-
c¢ao. Outras pessoas poderiam ser cegadas pelo raio laser.

Para poupar energia, ligue o instrumento de medicao, apenas

quando o usar.

Tipos de funcionamento

Apos ser ligado, o instrumento de medicdo se encontra no fun-
cionamento de linhas cruzadas com nivelamento automatico.
Para mudar de tipo de funcionamento, devera premir a tecla
de tipos de funcionamento “Mode” 5, até o tipo de funciona-
mento desejado ser indicado pela indicagdo do respetivo tipo
de funcionamento 4 iluminada.

Estao disponiveis os seguintes tipos de funcionamento:

Indicacdo  Tipo de funcionamento

Funcionamento no modo de linhas cruzadas
(vejafiguras Ae BeE): Oinstrumento de
medicao produz um nivel de laser horizontal
(linha de laser circunferencial de 360°) e uma
linha de laser vertical.

IE‘ Funcionamento horizontal (veja figura C):
O instrumento de medicao produz um nivel de
laser horizontal.

II‘ Funcionamento vertical (veja figura D):

O instrumento de laser produz uma linha de la-
ser vertical.

Portugués | 21

Todos os trés tipos de funcionamento podem ser seleciona-
dos com ou sem nivelamento automatico.

Nivelamento automatico

Trabalhar com o nivelamento automatico

(veja figuras F-G)

Ao trabalhar com o nivelamento automatico, a indicacao para
trabalhos sem nivelamento automético 2 ndo deve estar ilu-
minada. Se necessario devera ligar novamente o nivelamento
automatico premindo a tecla “Lock” 6, de modo que a indica-
¢ao 2 se apague.

Colocar o instrumento de medicao sobre uma superficie hori-
zontal e firme, fixa-lo no suporte 16 ou no tripé 23.

0 nivelamento automatico compensa automaticamente des-
niveis de +4° dentro da faixa de autonivelamento. O nivela-
mento estd encerrado, assim que as linhas de laser nao se mo-
vimentarem mais.

Se o nivelamento automatico nao puder ser realizado, p.ex.
por que a base de apoio do instrumento de medicdo diverge
mais do que 4° da horizontal, o aviso de nivelamento 3 ilumi-
na-se em vermelho e o laser é desligado automaticamente.
Neste caso, deverd colocar o instrumento de medigdo na ho-
rizontal e aguardar o autonivelamento. Assim que o instru-
mento de medicao estiver novamente dentro da faixa de nive-
lamento automatico de +4°, o aviso de nivelamento 3 se
apaga e o laser ¢ ligado.

Fora da faixa de nivelamento automatico de +4 °nao é possi-
vel trabalhar com o nivelamento automatico, caso contrario
ndo pode ser assegurado que as linhas de laser percorram em
angulo reto, uma de encontro com a outra.

O instrumento de medicao é automaticamente renivelado se
ocorrerem abalos ou mudangas de posi¢ao durante o funcio-
namento. Apos um renivelamento, devera controlar a posi¢ao
dalinha de laser horizontal ou da vertical em relagao aos pon-
tos de referéncia, para evitar erros.

Trabalhos sem nivelamento automatico (veja figura E)
Para trabalhos sem nivelamento automatico devera premir a
tecla “Lock” 6. Quando o nivelamento automatico esta desli-
gado, aindicacao 2 estd iluminada em vermelho.

Com o nivelamento automético desligado, é possivel segurar
o instrumento de medicao nas maos ou colocé-lo sobre uma
superficieinclinada. No funcionamento de linhas cruzadas, as
duas linhas de laser nao percorrem necessariamente perpen-
dicularmente uma em direcdo da outra.

Indicacdes de trabalho

» Paramarcar, so deve ser utilizado o centro dalinha de la-
ser. Alargura da linha de laser modifica-se com a distancia.

Trabalhar com o tripé

Otripé 23 é um suporte de medigdo estavel e com altura regu-
lavel. Colocar oinstrumento de medigao com o alojamento do
tripé 12 sobre a rosca de 1/4" do tripé 23, ou de um tripé de
fotografia de tipo comercial, e atarraxar com o parafuso de fi-
xacao do tripé.

Alinhar aproximadamente o tripé antes de ligar o instrumento
de medicao.

Bosch Power Tools
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Fixar com o suporte universal (acessorio)

(verimagens H-0)

» O suporte 16 deve ser mantido afastado de estimulado-
res cardiacos. Com os imanes 20 é produzido um campo
magnético que pode prejudicar o funcionamento de esti-
muladores cardiacos.

» Manter o suporte 16 longe de suporte de dados magné-
ticos e de aparelhos com sensibilidade magnética.

0 efeito dos imanes 20 pode provocar perdas de dados
irreversiveis.

Com ajuda do suporte universal 16 ¢ possivel fixar o instru-

mento de medicdo, p.ex. em superficies e tubos verticais ou

em materiais magnéticos. O suporte universal também é

apropriado como tripé de chao e facilita o alinhamento de al-

tura do instrumento de medicao.

Para fixar o instrumento de medigao no suporte 16 devera gi-

rar o parafuso de fixagdo 13 no suporte, na fixagao de tripé de

1/4" 12 do instrumento de medicao. Para poder girar o ins-

trumento de medicao, deverd soltar levemente o parafuso 13

do suporte.

Alinhar aproximadamente o suporte universal 16 antes de li-

gar o instrumento de medigdo.

Com a ajuda do suporte universal 16, o instrumento de medi-

¢do pode ser colocado da seguinte forma:

- Osuporte universal 16 pode ser fixado por meio de imanes
a pecas de ago 20.

- O suporte universal 16 poder ser fixado por meio de para-
fusos amuros secos ou madeira. Para tal, utilize parafusos
com um comprimento de pelo menos 50 mm nos furos pa-
ra parafusos 18 do suporte (veja figuraL).

- Useosuporte universal 16 como tripé de mesa, colocando
o suporte no chao e abrindo as pernas de estabilizagdo 19
do suporte (veja figura M).

- Osuporte 16 também pode ser fixo a calhas de grelhas do
teto ou de parede com a ajuda da fixacdo 14
(veja figura O).

Com o botdo rotativo 15, o instrumento de medicao pode ser

deslocado para cima ou para baixo para um ajuste preciso.

Oculos para visualizacio de raio laser (acessério)

Os 6culos de visualizagdo de raio laser filtram a luz ambiente.

Comistoaluz vermelhado laser parece mais clara para os olhos.

» Nao utilizar 6culos de visualizacio de raio laser como
éculos de protecao. Oculos de visualizagdo de raio laser
servem para reconhecer o raio laser com maior facilidade,
e portanto, ndo protegem contra radiagdo laser.

» Nao utilizar dculos de visualizacao de raio laser como
dculos de protecao, nem no transito rodoviario. Oculos
de visualizagao de raio laser nao oferecem uma completa
protecdo contra raios UV e reduzem a percegao de cores.

Manutencao e servico

Manutencao e limpeza

S6 armazenar e transportar o instrumento de medicao na
bolsa de protecao fornecida.

Manter o instrumento de medicao sempre limpo.

Nao mergulhar o instrumento de medicao na dgua ou em ou-
tros liquidos.

Limpar sujidades com um pano hiimido e macio. Nao utilizar
produtos de limpeza nem solventes.

Limpar regularmente, em especial, as superficies em volta da
abertura de saida do laser e verificar que nao hajam pelos.
Em caso de reparagdes, devera enviar o instrumento de medi-
¢ao dentro da mala.

Para todas as questdes e encomendas de pegas sobressalen-
tes é imprescindivel indicar o nimero de produto de

10 digitos como consta na placa de caracteristicas do instru-
mento de medicao.

Servico pés-venda e consultoria de aplicacao

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
einformagdes sobre pegas sobressalentes encontram-se em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultoria de aplicagao Bosch esclarece
com prazer todas as suas dividas a respeito da compra, apli-
cacao e ajuste dos produtos e acessorios.

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas so-
bressalentes areferénciade 10 digitos de acordo coma placa
de carateristicas do produto.

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Brasil

Robert Bosch Ltda.

Caixa postal 1195
13065-900 Campinas

Tel.: (0800) 7045446
www.bosch.com.br/contacto

Eliminacdo
Instrumentos de medicao, acessorios e embalagens devem
ser enviados a uma reciclagem ecoldgica de matéria-prima.

Nao deitar os instrumentos de medigao e acumuladores/pi-
Ihas no lixo doméstico!

Apenas paises da Unido Europeia:
Conforme as Diretivas Europeias
2012/19/UE relativa aos residuos de instru-
mentos de medicao europeias 2006/66/CE
é necessario recolher separadamente os
acumuladores/as pilhas defeituosos ou
gastos e conduzi-los a uma reciclagem
ecologica.

Sob reserva de alteracdes.
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Tiirkce

Giivenlik Talimati

Olcme cihazi ile tehlikesiz ve giivenli bigim-

de calisabilmek icin hiitiin giivenlik talima-

tini ve uyarilari okuyun. Gleme cihazi bu

talimata gore kullanilmadigi takdirde alete

entegre koruma dnlemlerinin islevi kisitla-
nabilir. Olgme cihazi iizerindeki uyar: etiketlerini hichir
zaman goriinmez duruma getirmeyin. BU TALIMATLARI
ivi VE GUVENLI BiR YERDE SAKLAYIN VE OLCME CiHAZI-
NI BASKASINA VERDIGINiZDE BUNLARI DA BIRLIKTE
VERIN.

» Dikkat - Burada belirtilen kullanim veya ayar hiikiimle-
rine uyulmadigi veya baska yontemler kullanildig tak-
dirde cihazin ¢ikaracagi iginlar kullanici icin tehlikeli
olabilir.

» Bu elektrikli el aleti bir uyari etiketi ile teslim edilir
(grafik sayfasindaki 6lcme cihazinin sekli iizerinde 9
numara ile gésterilmektedir).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

-

Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» Uyari etiketindeki metin kendi dilinizde degilse, ilk kul-
lanimdan dnce cihaz ekinde teslim edilen kendi diliniz-
deki uyar etiketini mevcut uyari etiketi iizerine yapis-
tirin.

Lazer iginini baskalarinaveya hayvanlara
dogrultmayin ve kendiniz de dogrudan
veya yansiyarak gelen lazer isinina bak-
mayin. Aksi takdirde bagkalarinin géziini
kamastirabilir, kazalara neden olabilir veya
gdzlerde hasara neden olabilirsiniz.

» Lazer 1sin1 goziiniize gelecek olursa gozlerinizi bilincli
olarak kapatin ve hemen basinizi bagka tarafa cevirin.

» Lazer donaniminda hichir degisiklik yapmayin.

» Cocuklarin denetiminiz disinda lazerli 6lgme cihazini
kullanmasina izin vermeyin. Cocuklar istemeden bagka-
larinin gdziini kamastirabilir.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak kullanmayin. La-
zer gozlligli insan goziini lazer 1sinindan korumaz, ancak
lazer isininin daha iyi goriilmesini saglar.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak veya trafikte
kullanmayin. Lazer gozliigii mor otesi isinlarina (UV) kars
tam olarak koruma saglamaz ve renk algilamasini azaltir.

» Olcme cihazini sadece kalifiye uzmanlara ve orijinal ye-
dek parca kullanma kosulu ile onartin. Bu yolla dlgme ci-
hazinin giivenligini her zaman saglarsiniz.

—
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» Bu dl¢gme cihazi ile yakininda yanici sivilar, gazlar veya
tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde ca-
lismayin. Olgme cihazi iinde toz veya buharlar tutustura-
bilecek kivilcimlar dretilebilir.

Olgme cihazini yapay kalp pillerinin yakinina
getirmeyin. Miknatis 20 nedeniyle manyetik
alan etkilenir ve yapay pilin islevi engellenebilir.

» Olgme cihazini manyetik veri tasiyicilar ve hassas ci-
hazlardan uzak tutun. Miknatislarin 20 etkisi ile geri kaza-
nimi miimkiin olmayan veri kayiplari olabilir.

Uriin ve islev tanimi

Usuliine uygun kullanim

Bu 6lgme cihazi yatay ve dikey cizgilerin belirlenmesi ve
kontrolii icin gelistirilmistir.

Bu 6lgme cihazi sadece kapall mekanlarda kullaniimaya
uygundur.

Sekli gosterilen elemanlar
Sekli gosterilen elemanlarin numaralar grafik sayfalar ile
aynidir.

1 Lazerisinigikis deligi
Nivelman otomatigi olmadan calisma gostergesi
Nivelman uyari gostergesi
isletim tiirii gdstergesi
isletim tiirii tusu
Nivelman otomatigi kapama tusu
Batarya gozii kapak kilidi
Batarya gozii kapag!
Lazer uyari etiketi
Seri numarasi
Agma/kapama salteri
Sehpa girisi 1/4"
Tutucu 1/4" vidasi
Mesnet kilidi
Tutucu doner digmesi
Universal (cok amaglt) tutucu
Tutucu temel levhasi
Mesnet vida delikleri
Aski sabitleme ayaklari
Miknatislar
Lazer gozligi*
Lazer hedef tablasi miknatislari
Sehpa*
Lazer hedef tablasi*
25 Tasima gantasi*

* Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart teslimat
kapsaminda degildir.
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Teknik veriler
Distomat GLL 2-20
Uriin kodu 3601K63J00
Calisma alani (yaricap) yaklagik! 20m
Nivelman hassaslig| +0,4 mm/m
Otomatik nivelman, tipik +4°
Nivelman siiresi, tipik 4s
isletme sicakligi +5...+40°C
Saklama sicaklig -20...+70°C
Maksimum nispi hava nemi 90 %
Lazer sinifi 2
Lazer tipi 635nm, <1 mW
Ce 1
Sehpa girisi (yatay) 1/4"
Bataryalar 4x1,5VLR6 (AA)
Akiiler 4x1,2VHRG6 (AA)
isletme siiresi, yak. 12h
Agirhig EPTA-Procedure 01:2014°e
gore 0,5kg
Olgiileri

(uzunluk x genislik x yiikseklik) 125x85x 70 mm
1) Cihazin ¢alisma alani elverissiz ortam kosullari nedeniyle (6rnegin;
dogrudan gelen giines I1sini) kiictilebilir.

Olgme cihazinizin tam olarak belirlenmesi tip etiketi iizerindeki seri
numarasi 10ile olur.

Montaj

Bataryalarin takilmasi/degistirilmesi

Bu dlgme cihazinin alkali mangan bataryalarla kullanilmasi

tavsiye edilir.

Batarya gozii kapagini 8 agmak icin kilide 7 basin ve batarya

g0zii kapagini yukari kaldirin. Bataryalari veya akiileri yerleri-
ne yerlestirin. Bu islem esnasinda batarya gozi kapaginin i¢
tarafindaki sekle bakarak dogru kutuplama yapin.

Biitlin bataryalari veya akiileri ayni anda degistirin. Daima ay-

ni tireticinin ayni kapasitedeki bataryalarini veya akiilerini kul-

lanin.

» Olcme cihazini uzun siire kullanmayacaksaniz batarya-
lari veya akiileri ¢ikarin. Uzun siire kullanim disi kaldikla-
rinda bataryalar veya akiiler korozyona ugrar ve kendilikle-
rinden bosalirlar.

isletme

Calistirma

> 6Igme cihazinizi nemden/islakliktan ve dogrudan
giines isinindan koruyun.

» Olcme cihazini asiri sicakliklara ve biiyiik sicaklik
degisikliklerine maruz birakmayin. Ornegin cihazi uzun

stire otomobil icinde birakmayin. Biiyiik sicaklik degisiklik-

lerinde dlgme cihazini calistirmadan 6nce bir siire sicaklik

—

dengelenmesini bekleyin. Asiri sicakliklarda veya biyiik
sicaklik degisikliklerinde 6lgme cihazinin hassasligl kaybo-
labilir.

> 6Igmg cihazini siddetli carpma ve darbelere karsi koru-
yun. Olgme cihazi hasar gordiigii takdirde hassasligi kay-
bolabilir. Siddetli bir carpma veya diismeden sonra lazer
hatlarini bilinen yatay veya dikey bir referans hatti yardimi
ile karsilastirak kontrol edin.

» Tasirken dlgcme cihazini kapatin. Kapama esnasinda pan-
diil birimi kilitlenir, aksi takdirde asiri hareketlerde hasar
gordr.

Ac¢ma/kapama

Olgme cihazini agmak igin agma/kapama salterini 11 “On” po-

zisyonuna itin. Acildiktan hemen sonra élgme cihazi cikis deli-

ginden 1 iki lazer isini gikarir.

» Lazer isinini kisilere ve hayvanlara dogrultmayin ve
uzak mesafeden de olsa lazer isinina bakmayin.

Olgme cihazini kapatmak icin agma/kapama salterine 11

yeniden basin.

» Tasirken 6lgme cihazini kapatin. Kapama esnasinda pan-
dul birimi kilitlenir, aksi takdirde asiri hareketlerde hasar
gortir.

» Acik durumdaki 6lcme cihazini birakip gitmeyin ve
isiniz bitince cihazi kapatin. Lazer isini bagkalarinin gozii-
nii alabilir.

Enerjiden tasarruf etmek icin dlgme cihazini sadece kullandi-

giniz zamanlar agin.

isletim tiirleri

Acildiktan sonra 6lgme cihazi nivelman otomatikli gapraz gizgi
isletiminde bulunur.

isletin tiiriinii degistirmek icin isletim tiirii tusu “Mode™a 5 is-
tenen isletim tiird ilgili isletim tiiri gostergesi 4 tarafindan
gosterilinceye kadar basin.

Suisletim tiirlerini secebilirsiniz:

Gosterge isletim tirii

Capraz gizgili isletim (Bakiniz: Sekiller A,
B ve E): Olgme cihazi yatay bir lazer diizlemi
(360° ddnen lazer gizgisi) ve dikey bir lazer

cizgisi olusturur.

Yatay igletim (Bakiniz: Sekil C): Olme cihazi
Her {i¢ isletim tiiri de hem nivelman otomatikli hem de nivel-
man otomatiksiz olarak segilebilir.

yatay bir lazer diizlemi olusturur.
Dikey isletim (Bakiniz: Sekil D): Olcme cihazi
dikey bir lazer ¢izgisi olusturur.

Nivelman otomatigi

Nivelman otomatigi ile calismak (Bakiniz: Sekiller F - G)
Nivelman otomatigi ile calisirken nivelan otomatigi olmadan
calisma gostergesi 2 yanmamalidir. Gerekiyorsa “Lock” 6 tu-
suna basarak gostergenin 2 sonmesini saglayin.

Olgme cihazini yatay, diiz ve saglam bir zemine yerlestirin ve
Giniversal tutucuya 16 veya sehpaya 23 tespit edin.
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Nivelman otomatigi (otomatik nivelman fonksiyonu) +4°lik
otomatik nivelman alanindaki sapmalari dengeler. Lazer ¢izgi-
leri hareketsiz durumu gelince nivelman islemi tamamlanir.
Otomatik nivelman miimkiin olmazsa, érnegin 6lgme cihazinin
durdugu yiizey yatayliktan 4° daha fazla saptigindan, nivel-
man uyarisi 3 kirmizi olarak yanar ve lazer otomatik olarak ka-
panir. Bu gibi durumlarda 6lgme cihazini yatay olarak konum-
landirin ve otomatik nivelman isleminin bitmesini bekleyin.
Olgme cihazi tekrar +4°lik otomatik nivelman alani igine ge-
lince nivelman uyarisi 3 soner ve lazer tekrar agilir.

Otomatik nivelman alani +4 ° disinda nivelman otomatigi ile
calismak miimkiin degildir, ¢iinkii lazer gizgilerinin birbirine
dik olmasi garanti degildir.

isletim sirasindaki sarsinti durumlarinda veya yer degistirme-
lerde 6lgme cihazi tekrar otomatik olarak nivelmaniniyapar. Ha-
talardan kaginmak icin yeniden yapilan nivelmandan sonra ya-
tay veya dikey lazer isinini referans noktasina gére kontrol edin.

Nivelman otomatigi olmadan calismak

(Bakiniz: Sekil E)

Nivelman otomatigi olmadan calismak iin tusa “Lock” 6 basin.
Nivelman otomatigi kapaninca 2 kimizi olarak yanar.

Nivelman otomatigi kapali iken dlgme cihazini elinizde tutabilir-
siniz veya uygun bir zemine yerlestirebilirsiniz. Capraz hatli isle-
timde iki lazer 1sin1 zorunlu olarak birbirine dik agida olmaz.

Calisirken dikkat edilecek hususlar

» isaretleme icin daima lazer cizgisinin ortasini kullanin.
Lazer isinin genisligi uzakliga bagl olarak degisir.

Sehpaiile caligmak

Sehpa 23 saglam ve yiiksekligi ayarlanabilir bir 6lgme zemini
saglar. Olgme cihazinin sehpa girisini 12 sehpanin 23 1/4" di-
sine veya piyasada bulunan bir fotograf makinesi sehpasina
yerlestirin ve sehpanin tespit vidas ile sikin.

Olgme cihazini agmadan 6nce sehpayi kabaca dogrultun.

Universal tutucu ile tespit (aksesuar)

(Bakiniz: Resimler H-0)

» Mesnedi 16 kalp pillerinin yakinina getirmeyin. Mikna-
tis 20 nedeniyle manyetik bir alan olusur ve bu kalp pilleri-
nin islevini engelleyebilir.

» Mesnedi 16 manyetik veri tasiyicilardan ve manyetik et-
kilere karsi hassas olan cihazlardan uzak tutun. Mikantis-
lar 20 nedeniyle geri alinamayan veri kayiplari olabilir.

Universal tutucu 16 yardimi ile 8lgme cihazini drnegin dik yii-

zeylere, borulara veya manyetik malzemeye tespit edebilirsi-

niz. Universal tutucu zemin sehpasi olarak da kullanilmaya uy-
gundur ve dlgme cihazinin yiikseklik ayarini kolaylastirir.

Olgme cihazini mesnede 16 tespit etmek icin mesnet tespit vi-

dasini 13 aletteki 1/4"lik sehpa girisi yuvasinda 12 sikin.

Mesnette bulunan 6lgme cihazini gevsetmek icin tespit vidasi-

ni 13 hafifce gevsetin.

Olgme cihazini agmadan nce iiniversal tutucuyu 16 kabaca

dogrultun.

—
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Cok yonlii aski 16 ile dlgme cihazi asagidaki gibi tespit edilebilir:

~ Cok yonli aski 16 miknatis izerinden gelik parcalara tuttu-
rulabilir 20.

~ Cok yonli aski 16 kuru duvarlara veya ahsap iizerine vida-
larla tespit edilebilir. Bu islem icin en azindan 50 mm uzun-
lugundaki vidalari askinin vida deliklerine 18 yerlestirin
(Bakiniz: Sekil L).

~ Cok yonli askiy 16 masa tripodu olarak kullanmak igin
askiyi zemine yerlestirin ve askinin stabilizasyon ayaklarini
19 acin (Bakiniz: Sekil M).

- Aski 16 kilit 14 yardimi ile tavan 1zgarasina veya duvar
raylarina tespit edilebilir (Bakiniz: Sekil 0).

Hassas bicimde ayarlanmak {izere 6lgme cihazi doner diigme

15 ile yukari ve asag! hareket ettirilebilir.

Lazer gozliigii (aksesuar)

Lazer gozliigii cevredeki isiklari filtre eder. Bu nedenle lazerin

kirmizi 1181 goz tarafindan daha parlak algilanir.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak kullanmayin.
Lazer gozliigiiinsan goziinii lazer 1sinindan korumaz, ancak
lazer 1sininin daha iyi goriilmesini saglar.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak veya trafikte
kullanmayin. Lazer gozIiigii mor otesi isinlarina (UV) karsi
tam olarak koruma saglamaz ve renk algilamasini azaltir.

Bakim ve servis

Bakim ve temizlik

Olgme cihazini daima birlikte teslim edilen koruyucu canta
icinde saklayin ve taslyin.

Olgme cihazini daima temiz tutun.

Olgme cihazini higbir zaman suya veya baska sivilara daldir-
mayin.

Kirleri ve pislikleri nemli, temiz bir bezle silin. Deterjan veya
¢Ozlicii madde kullanmayin.

Ozellikle lazer 1sini gikis deligi alanini diizenli olarak temizleyin
ve kullandiginiz bezin havinin dokiilmemesine dikkat edin.
Olgme cihazini onarima ¢anta icinde gonderin.

Biitlin sorulariniz ve yedek parca siparislerinizde mutlaka
cihazinizin tip etiketindeki 10 haneli iiriin kodunu belirtin.

Miisteri hizmeti ve uygulama danismanhgi

Miisteri hizmeti Griintiniiziin onarim, bakim ve yedek parcala-
rina iliskin sorularinizi yanitlandirir. Demonte goriinisler ve
yedek parcalara iliskin ayrintili bilgiyi asagidaki Web sayfasin-
da bulabilirsiniz:

www.bosch-pt.com

Bosch uygulama danismanligi ekibi triinlerimize ve ilgili akse-
suara iligkin sorularinizda size memnuniyetle yardimci olur.
Biitlin bagvuru ve yedek parca siparislerinizde driiniin tip eti-
keti tizerindeki 10 haneli iirin kodunu mutlaka belirtin.
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Bosch Sanayi ve Ticaret A.S.
Aydinevler Mah. Inonu Cad. No:20
Ofis Park A Blok

34854 Kucukyali/Maltepe

Tel.: 4448010

Fax: +90216 43200 82

E-Mail: iletisim@bosch.com.tr

ideal Eletronik Bobinaj

Yeni San. Sit. Cami arkasi No: 67
Aksaray

Tel.: 03822151939

Tel.: 03822151246

Bulsan Elektrik

istanbul Cad. Devrez Sok. istanbul Carsisi
No: 48/29 iskitler

Ankara

Tel.: 0312 3415142

Tel.: 0312 3410203

Faz Makine Bobinaj

Sanayi Sit. 663 Sok. No: 18
Antalya

Tel.: 0242 3465876

Tel.: 0242 3462885

Orsel Bobinaj

1. San. Sit. 161. Sok. No: 21
Denizli

Tel.: 0258 2620666

Bulut Elektrik

istasyon Cad. No: 52/B Devlet Tiyatrosu Karsisi
Elazig

Tel.: 0424 2183559

Korfez Elektrik

Sanayi Carsisi 770 Sok. No: 71
Erzincan

Tel.: 0446 2230959

Ege Elektrik

Indnii Bulvaro No: 135 Mugla Makasarasi Fethiye
Fethiye

Tel.: 02526145701

Deger is Bobinaj

ismetpasa Mah. ilk Belediye Baskan Cad. 5/C Sahinbey
Gaziantep

Tel.: 0342 2316432

Cozlim Bobinaj

ismetpasa Mah. Eski Sahinbey Belediyesi alti Cad. No: 3/C
Gaziantep

Tel.: 0342 2319500

Onarim Bobinaj

Raifpasa Cad. No: 67 iskenderun
Hatay

Tel.: 0326 6137546

Giingah Otomotiv

Beylikdiizii Sanayi Sit. No: 210 Beylikdiizii
istanbul

Tel.: 0212 8720066

Aygem

10021 Sok. No: 11 AOSB Gigli

izmir

Tel.: 0232 3768074

Sezmen Bobinaj

Ege Is Merkezi 1201/4 Sok. No: 4/B Yenisehir
izmir

Tel.: 0232 4571465

Ankarali Elektrik

Eski Sanayi Bolgesi 3. Cad. No: 43
Kayseri

Tel.: 0352 3364216

Asal Bobinaj

Eski Sanayi Sitesi Barbaros Cad. No: 24
Samsun

Tel.: 0362 2289090

Ustiindag Elektrikli Aletler

Nusretiye Mah. Boyacilar Araligi No: 9
Tekirdag

Tel.: 02826512884

Tasfiye
Tarama cihazi, aksesuar ve ambalaj malzemesi yeniden kaza-
nim merkezine yollanmalidir.

Olgme cihazini ve akiileri/bataryalari evsel goplerin icine at-
mayin!

Sadece ABiiiyesi iilkeler igin:
Kullanim dmriinii tamamlamis elektro ve
elektrikli aletlere iliskin 2012/19/EU yonet-
meligi uyarinca kullanim émriinii tamamla-
mis akiilii fenerler ve 2006/66/EC yonetme-
ligi uyarinca arizali veya kullanim émriinii ta-
mamlamis akiiler ayri ayri toplanmak ve gev-
re dostu bir yontemle tasfiye edilmek tizere
bir geri doniisiim merkezine yollanmak zo-
rundadir.

Degisiklik haklarimiz sakhidir.
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Pycckun

MopnpobHOCTH fieknapalu cofepxarca
BO BK/a/pblLLe B YNAKOBKY.

[lata M3roToBNeHNs yKasaHa Ha nocneaHein cTpaHuLe obnox-
K1 PykoBopcTaa.

KoHTaKTHaA MH(OpMaLMA OTHOCUTENBHO UMNOPTEPa cofep-
KMTCA Ha YNaKoBKe.

Cpok cnyx6bl usgenus

Cpok cnyx6bl M3enua cocTasnaet 7 net. He pekomexayetca
K 3KCM/TyaTaluy no UCTeUeHUM 5 NeT XpaHeHHs C AaTbl U3ro-
TOBNEeHUA Oe3 NpeaBapuTeNbHOM NPOBEPKH (faTy U3roToBne-
HWA CM. Ha 3TUKETKe).

MepeueHb KPUTHUECKUX OTKA30B H OlMGOUHbIE AelCTBHA

nepcoHana unu nonb3osarensa

— He UCMOMb30BaTh NPH NOABNEHWM [IbIMA HEMOCPEACTBEH-
HO U3 Kopnyca uaaenus

— He UCMOMb30BaTh Ha OTKPbITOM MPOCTPAHCTBE BO BpeMs
noxan (B pacnbinsemor Boge)

— He BKNoYaTb Npu nonagaaH1y Bofibl B KOPMYC

Kputepuu npefenbHbIX COCTOAHMIA
- MOBPEX/EH KOpnyc U3nenus

Tvn ¥ NepPHOANYHOCTb TEXHHUECKOTO 06Cﬂy}KHBaHHH

PekoMeHayeTcA OUMCTUT MHCTPYMEHT OT NbINK NOCNEe KaXao-
r'0 MICNONTb30BaHKA.

XpaHeHune

- HeobXoaMMO XpaHHTL B CyXOM MecTe

~ HeobXoaMMO XPaHHTb BAANW OT UCTOUHMKOB NOBbILLIEHHbIX
TEeMNepaTyp U BO3LENCTBUA COMHEUHDBIX yuen

~ NpY XxpaHeHun Heobxogumo usberatb peskoro nepenaga
TeMneparyp

~ €CIM MHCTPYMEHT NOCTaBAAETCA B MATKOW CYMKe MK Nna-
CTMKOBOM Kece PeKOMEHYETCA XPaHUTb UHCTPYMEHT B
3TOW 3aLLUUTHOM YNAKOBKeE

- noapobHble TpebOBaHUA K YCIOBUAM XPaHEHHs CMOTPUTE
BIOCT 15150 (Ycnosue 1)

TpaxcnopTupoBKa

— KareropuueckM He JoNyCKaeTcA nageHu1e 1 niobble MexaHu-
UecKue BO3[eMCTBUA Ha YNIaKOBKY NPy TPaHCMOPTUPOBKE

— Npu pasrpysKke/norpysKe He 0NYCKAeTCA UCMONb30BaHHE
N0b0ro BUAa TEXHNKHM, PaboTaloLLe Mo MPUHLMMY 3aXKUMa
YNaKoBKM

- noapobHble TpeboBaHKA K YCIIOBUAM TPAHCTIOPTUPOBKK
cmotpute B [OCT 15150 (Ycnosue 5)

Pycckuit | 27
Yka3aHua no 6esonacHocTH

ina 0becneueHna besonacHoii M HapeXXHON

paboTbi c U3MepHTENbHbIM HHCTPYMEHTOM

BOMXKHDI ObITL NPOUNTaHbI M COBNIoAaTbCA

BCe MHCTPYKUMU. Ucnonb3oBaHKe U3MepH-

TeNbHOro HHCTPYMEHTa He B COOTBETCTBHH C
HaCTOALMMH YKa3aHWAMH UPEBaTO NOBPEXAEHUIH HHTer-
PUPOBAHHbIX 3aLHUTHBIX MeXaHU3MoB. Hukoraa He u3me-
HAlTe A0 Hey3HaBaeMOCTH NpeaynpeauTenbHbie Tabnuu-
KM Ha H3MepHuTenbHOM HHCTpymeHTe. XOPOLLIO COXPA-
HAWTE 3TY UHCTPYKLIUIO U NEPEQABAMUTE EE BMECTE
C NEPEJAYEN USMEPUTENBHOIO MUHCTPYMEHTA.

> BHMMaHue - HCNONb30BaHHe APYrUX He YNOMAHYTbIX
31eCb 3MIEMEHTOB YNpaBNeHHa U PerynupoBaHua HNK
APYrUX METOAO0B 3KCNNyaTaLu1 MOXET NOABEPrHYTh
Bac onacHoMy Ans 340pOBbA U3NYUEHHIO.

» UamepuTenbHbIi MHCTPYMEHT NOCTaBNAETCA C Npeay-
npeauTenbHoii Tabnuukoi (Ha cTpaHuue ¢ H3o0b6paxe-
HHEM H3MePHTENbHOro HHCTPYMEHTa NoKa3aHa Nog Ho-
mepom 9).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

r A

Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» Ecnu TeKcT npeaynpeauTenbHoi Tabnuuky He Ha A3biKe
Bawe# cTpaHbl, 3aKneite ero nepes nepsoii Ikcnnyara-
L1eii npunaraemMoi HaknemKoii Ha A3bike Bawen cTpaHbl.

He HanpaBnsiite nyu nasepa Ha nogei
MNH XXHBOTHBIX U CAMH HEe CMOTPHTE Ha
npAMoMNATPaXaeMbliyAa3epHTOTyMOXeET
CNenuTb NoAeN, CTaTb

NPUYMHON HECUACTHOTO CNyYas UK
noBpeauTb rMasa.

» B cnyuae nonafianna Na3epHoro nyua B rnas rnasa
HY)XHO HAMEPEeHHO 3aKPbITb H HEMEANEHHO OTBEPHYTb-
cA 0T nyua.

» He MeHsiiTe HHUEro B Na3epHOM yCTPOHCTBE.

» He pa3peluaiite AeTAM NONb30BaTbCA Na3epHbIM H3Me-
pHUTeNnbHbIM HHCTPYMeHTOM 6e3 Haa3opa. OHW MOTYT He-
YMBbILLUNEHHO OCNENHTh NIOAEN.

» He npumeHsaiTe nasepHble OUKH B KaU€CTBE 3aLUTHbIX
OUKOB. 1a3epHbIe OUKH CMIyXaT ANA YULLEro pacnosHasa-
HUA Na3ePHOrO N1yua, OJHAKO OHM He 3aLLMLLAIOT OT asep-
HOTO M3MNYUYeHuA.

> He npumeHniiTe nasepHble OUKHU B KauecTBe CONHey-
HbIX OUKOB MNH B YNHUHOM ABHKEHUH. [1a3epHbIe OUKM
He [1al0T NONMHOW 3aLLMTbI OT yNIbTPAHONETOBOTO U3Nyye-
HUA M YXYALLAIOT BOCMPHUATUE KPACOK.

» PeMOHT Baiuero u3amep1TenbHOro MHCTPYMeHTa nopy-
yaiiTe TONbKO KBanUMLIMPOBAHHOMY NepPCoHany, uc-
Nnonb3yA TONbKO OPHrMHANbHbIE 3anacHble YacTH. ITUM
obecneuvnBaetcs 6e30MaCHOCTb U3MEPUTENBHOTO MH-
CTPYMEHTa.
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» He pabortaiite c ©3MepHUTENbHbIM MHCTPYMEHTOM BO
B3PbIBOONACHOM Cpefie, NOGNM30CTH OT ropHOUNX XKUA-
KOCTei, ra30B W NbINK. B U3MepnTENbHOM MHCTPYMEHTE
MOryT 0bpa3oBaTbCA MCKPbI, OT KOTOPbIX MOXKET BOC-
NNaMEHUTLCA NbiNb UMK NapbI.

He pacnonaraiite u3amepuTenbHbIA
MHCTPYMEHT B6NIU3H KapAHOCTUMYNATOPA.
MarHuTbl 20 co3fatoT none, KOTOPoe MOXeT
OTpULATENbHO NOBMMATL HA PYHKLMIO Kapano-
CTUMynATopa.

» [lepxuTe HacTOALWMUIH U3MEPHTENDHDIA HHCTPYMEHT
B/}anu OT MarHUTHbIX HOCUTENe# JaHHbIX U UYBCTBH-
TeNbHbIX K MarHUTHbIM NonAM NpuéopoB. BosaelicTeue
MarHuToB 20 MOXET NPUBECTU K HeobpaTuMon notepe
NlaHHbIX.

OnucaH1e npoAyKTa U ycnyr

lMprmeHeHKHe NO Ha3HaAUEHHUIO
HacTosiLmi namepuTenbHbIi Npubop nNpefHasHaueH ana no-
CTPOEHHUA U KOHTPONA FOPU30HTA/TbHbIX U BepTMKaﬂbeIXﬂMHVII;I.

N3mepHTENbHbIA MHCTPYMEHT NPUTOAEH UCKNIOUMTENBHO ANA
3KCnnyaTaluu B 3aKPbITbIX NOMELLEHUAX.

M306pa)|(eHHb|e COCTaBHbl€ YaCTH
Hymepauma M306paxeHHbIX KOMNOHEHTOB BbINONHEHA N0
PMCYHKaM Ha CTPaHWLAX C U30DpaxeHHeM.
1 OtBepcTHe AnA BbIXOAA N1a3ePHOTO Nyya
2 Wuaukatop paboTbl 6e3 aBTOMATMUECKOr0o HUBENUPO-
BaHuA
WHaukaTtop npeaynpexaeHnsa o HUBENUPOBaHUH
NHpukaTop pexuma pabotsl
KHomka nepekntoueHns pexumoB paboTbl
KHonka anA oTknouyeH1A aBTOMaTUueckoro HUBENMPO-
BaHusA
®ukcatop KpbilkK batapeitHoro otceka
Kpbillika baTapeiHoro otceka
MNpenynpeanTenbHan Tabnuuka na3epHoOro U3NyueHus
10 CepwiiHbIf Homep
11 Buikntouatens
12 THe3pno nop wratvs 1/4"
13 BuHT 1/4" pepxatens
14 ®dukcupoBaHue aepxatens
15 ToBopoTHaA KHOMKa Aepxatens
16 YHuBepcanbHOe KpenneHue
17 OnopHana nnuTta aepxarens
18 OtBepcTHA NoA BUHTHI B Aepxartene
19 Crabunusupyiolne HOXKM iepxatens
20 MarHuTbl
21 Ouku ans pabotbl € Na3epHbIM UHCTPYMEHTOM *
22 MarHuTHas nasepHas MULLEHb
23 [llrarne*
24 Bu3upHas Mapka*
25 TpaHCNOPTUPOBOYHBIN (yTNAp*

* MBOGpa)KeHHbIe WNH ONUCaHHble NPUHAANEXHOCTH He BXOAAT B
craunap'rublﬁ KOMMNNEKT NOCTaBKH.

(=22 B~ )

O o~

TexHuueckue AaHHbIe

MepekpecTHbli nasep GLL 2-20
ToBapHbiit NO 3601 K63J00
Pabounit auanasoH (paguyc) npubn. go! 20m
TOUHOCTb HUBENUPOBAHHUA +0,4 Mm/M
TUNWUUHBIA AMana30H aBTOMATMUECKOro

HWUBENMPOBAHHA +4°
TunuuHOe BpeMA HUBENMPOBAHHA 4c
Pabouas Temneparypa +5..+40°C
Temneparypa xpaHeHus -20...+70°C
OTHOCHTENbHAA BNAXKHOCTb BO3AYXa He

bonee 90 %
Knacc nasepa 2
Tun nasepa 635 HM, <1 MBT
Cs 1
[He3a0 nop WTaTUB (FOPU30HTANbHOE) 1/4"
Batapeiiku 4x1,5BLR6 (AA)
AKKYMYNATOPbI 4x1,2BHR6 (AA)
Mponomx1TENbHOCTL PaboTh, OK. 12y
Bec cornacHo

EPTA-Procedure 01:2014 0,5 kr

125x85x70 Mm
1) Pabouuit aanasoH MOXeT yMeHbLIATbCA B pe3ynbTate Hebnaronpu-
ATHBIX OKPYXKAIOLLMX YCNIOBMI (HaNpUMep, NPAMbIE CONHEUHbIE NTYuH).

OnHo3HauHas uaeHTUdUKaLMA Balero M3MepHTENbHOTO MHCTPYMEHTa
BO3MOXHa Mo cepuitHoMy Homepy 10 Ha 3aBoficKoM Tabnuuke.

Pa3mepbl (AnMHa X LIMPHHA X BbICOTA)

Cbopka

YcraHoBKa/3ameHa batapeek

B “3MepHTENbHOM MHCTPYMEHTE PEKOMEHLYETCA UCTONb30-
BaTb LLIENIOYHO-MapraHLieBble batapeiku Mnu akkyMynaTop-
Hble batapeu.

Utobbl OTKPBITE KPbILLKY baTapeiHoro otceka 8, HaxXMuTe Ha
(hukcatop 7 1 NOAHUMMTE KpbILLKY. BCTaBbTe batapeliku unu
akKyMynsaTopHble batapen. CnefuTe 3a npaBUIbHON Nonsp-
HOCTbIO B COOTBETCTBUM C U30DPAXKEHUEM HA BHYTPEHHEN
CTOPOHE KpbilLKK baTaperHoro oTceka.
Bcerna 3ameHniiTe Bce batapeiku/akkyMynaTopHble barta-
peu 0iHOBPEMEHHO. McnonbayiiTe Tonbko
barapeiku/akkyMynaTopHble batapen 0gHOro NPOM3BOAKTE-
NS ¥ C OfIUHAKOBOM EMKOCTbIO.
> BbiHMMaliTe baTapeikn/akKyMynaTopHble 6aTapeu u3
WU3MEpPHTENbHOr0 HHCTPYMEHTa, ecniu Bbl AnutenbHoe
BpeMs He byaieTe ero Mucnonb3oBarb. [1py ANUTENbHOM
XPaHeHWW BO3MOXHA KOPPO3KA K camopaspsaka bara-
peek/akkyMynaTopHbix batapei.

160992A1J7(9.10.15)
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Pabora c MHCTpymeHTOM

JKcnnyarauua

> 3awmuaiTe H3MepPUTENbHbI HHCTPYMEHT OT BNark H
NPAMbBIX CONHEUHbBIX Nyueil.

» He nopsepraiite U3mepuTenbHbIi HHCTPYMEHT BO3A el
CTBHIO 3KCTPEManbHbIX TEMNEPaTyp U TeMnepaTypHbIX
nepenagoB. B uacTHOCTH, He OCTaBNANTE €ro Ha [NIUTENb-
Hoe BpeMA B MalLuHe. Mpu bonbluux nepenagax Temnepa-
Typbl CHauana jainTe U3MepUTENbHOMY UHCTPYMEHTY CTa-
6MNM3MpoBaTh CBOKO TEMNeEPaTypy, NPexae YeM HaunHaTb
paboTaTb ¢ HUM. IKCTPEMarbHble TeMNepaTypbl U TeM-
nepatypHble Nepenaibl MOryT OTPULATENbHO BMATb HA
TOUHOCTb U3MEPHTENBHOTO MHCTPYMEHTA.

» U3beraiite CUNbHbIX TONYKOB U NaAeHHI H3MepHTENb-
HOro MHCTPYMeHTa. [10BPeXAeH!A U3MEPUTENBHOTO WH-
CTPYMEHTa MOTYT CKa3blBaTbCA HA ero TOUHOCTH. Mocne
KaX0ro CUNbHOro TONUKa MM NafieHua npoeepaiTe Na-
3epHble NMHWAW N0 U3BECTHOM Bam ropu3oHTanbHoOM unu
BEPTUKANIbHOM KOHTPOMbHOW NIMHMK.

» [pu TpaHcnopTHPOBKE BbIK/IOYaNHTe H3MEPHTENbHbIH
MHCTPYMEHT. [1pK BbIKNIOUEHUW BNOKMPYETCA MaATHUKO-
BbliA MEXaHWU3M, KOTOPbI MHAUe NPK Pe3KUX ABUKEHUAX
MOXKET ObITb NOBPEXAEH.

BknioueHue/BbiknoueHme

[nA BKNIOUEHUA U3MEPUTENBHOTO UHCTPYMEHTA NePEeBUHb-

Te Bblkntouatenb 11 B nonoxeHue «On». Cpasy nocne BKNto-

UEHUS MHCTPYMEHT U3NYyUaeT ABE Na3epHble TMHWW U3 OTBEP-

ctvaBbixoaa 1.

» He HanpaBnsiite nasepHbli Nyy Ha NIOAEH UK XKUBOT-
HbIX H He CMOTPHTE CaMH B Na3epHblii Ny, B TOM uKcne
u ¢ bonbLioro paccrosHua.

,D,HFI BbIKNKYEHUA N3MEPUTENIbHOrO UHCTPYMEHTA CHOBa

HaXXMUTe KHOMKY BbikntouaTensa 11.

» Mpu TpaHcnopTPOBKE BbIKNIOYAHTE H3MEPHTENbHBIN
MHCTPYMEHT. [1pU BbIKNOUEHUN BNOKUPYETCA MaATHUKO-
BblIi MEXaHU3M, KOTOPbI MHAUE NPH PE3KUX ABUKEHHUAX
MOXET ObITb NOBPEXAEH.

» He octaBnsiite 63 NpUCMOTPa BKNIOUEHHbIA U3MEPH-
TenbHbIA HHCTPYMEHT W BbIKNIOUanTe ero nocne uc-
nonb30BaHuA. [lpyrie nuua MoryT buiTb ocnenneHbl
NasepHbIM NyYOM.

B Lienax 3KOHOMUHM INEKTPOIHEPriK BKMIOUANTE 3MEPHUTEND-

HblI# MHCTPYMEHT, TONbKO Koraa Bbl paboTaeTe ¢ HUM.

Pexxumbl pabotbl

Mocne BKNIOUEHNS U3MEPUTENbHBIA UHCTPYMEHT HAXOAMTCA B
PEXUME NePEKPECTHBIX IMHHUI C aBTOMATUUECKMM HUBENHPO-
BaHWeM.

UToObl NOMEHATL PeXMM PaboTbl, HaXKMMaiTe Ha KHOMKY ne-
PEKIIUEHHA peximoB paboTsl «Moden 5 o Tex nop, noka
COOTBETCTBYHOLLMIA MHAUKATOP PexMMa paboTbl 4 He NoKaxeT
HYXXHbI BaM pexum.

Pycckuii | 29

NHCTPYMEHT MMEET CrielyioLLne PexuMbl paboTbi:

Wnpnkatop Pexxum pabotbi

Pexxum nepeKpecTHbIX NUHHUIA (CM. puC. A,
B 1 E): UamepuTenbHbIA MHCTPYMEHT CO3aaeT
TOPHU30HTaNbHYH Na3epHYI0 NNOCKOCTb (ABH-
XyLuenca no okpyxHoct 360° nasepHo nu-
HWeit) ¥ BEPTUKaNbHYIO 1a3ePHYI0 TUHUIO.

FopH3oHTaNbHbIi pexxum (cM. puc. C): U3-
MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT CO3/1aeT FOPU3OH-
Ta/NbHYI0 1a3ePHYI0 NOCKOCTb.

II‘ BepTukanbHblii pexxum (cM. puc. D): Usme-
PUTENbHbIA MHCTPYMEHT U3NYUaeT BEPTUKaNb-
HYI0 Na3EPHYI0 TMHUIO.

Bce Tpu pexuma MoryT bbiTb BKIOUEHBI Kak C aBTOMATHUE-
CKWM HUBENMPOBAHWEM, Tak 1 b6e3 Hero.

ABTOMaTHYECKOE HUBENHPOBaHHE

Paborta c aBTOMaTHUECKHM HUBENHPOBaHHEM

(cm. puc.F-G)

Mpw paboTe c aBTOMATUUECKUM HUBENUPOBAHUEM He IOMKEH
CBETUTbCA MHAKMKATOP PaboTbl 663 aBTOMATUUECKOTO HUBENHK-
poBaHuA 2. Mp1 He0bXOAMMOCTH CHOBA BKIOUMTE HAXKATUEM
kHoMKK «Lock» 6 aBTOMaTUUECKOE HUBENWUPOBAHHE, UTODbI
WHAMKaTop 2 norac.

YcTaHOBMTE U3MEPHTENbHbIA MHCTPYMEHT Ha MPOUHOE Fopu-
30HTaNbHOE OCHOBAHKE M 3aKPEeNUTe ero Ha KpenneHuu 16
WNW Ha WraTuee 23.

(DyHKLlI/IFl ABTOMATMUYECKOro HUBENUPOBAHWUA BbIpaBHUBAET
HEePOBHOCTU B pamMKax nana3oHa aBTOMAaTMUYeCKOro HUBeu-
poBaHUA B +4°, HuBenupoBaHu1e 3aBepLUeHO, KaK TONbKO Na-
3€epHble TMHUU OCTAHOBUNUCH.

Ecnu aBTOMaTMUECKOE HUBENMPOBAHUE HEBO3MOXKHO, Hanp.,
€C/1 0CHOBaHHe, Ha KOTOPOM PACMONOXEH U3MEPHTENbHbIM
WHCTPYMEHT, OTKNOHEHO OT FTOPHU30HTaNM bonee uem Ha 4°,
WHOMKATOP NPENYNPEXAEHUA O HUBENMPOBAHNM 3 CBETUTCA
KpacHbIM LiBETOM 1 Nla3ep aBTOMaTUUECKH oTKiouaetca. B Ta-
KOM CNyuae yCTaHOBHMTE U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT ropH-
30HTaNbHO W NOJOKANUTE, NOKA U3MEPUTENbBHBIA HHCTPYMEHT
He NPOM3BELeT aBTOMATMUECKOE CAMOHMBENMPOBaHHE. Kak
TONbKO U3MEPHTENbHbBIA MHCTPYMEHT ONATb HAXOAUTCA B 1Ua-
MasoHe aBTOMATMUECKOro CAaMOHUBENMPOBAHHSA B  4°, MHau-
KaTop NpeaynpexneHns 0 HUBENMPOBaHUK 3 TacHET v nasep
BK/ItOUaeTCH.

3a npeaenamu ananasoHa CaMoOHMBENUPOBaHUA B +4 ° pabo-
Ta C aBTOMATMUECKUM CAaMOHWUBENMPOBAHUEM HEBO3MOXHA,
MOCKO/MbKY HEBO3MOXHO rapaHTUpOoBaTh NepneHanKynap-
HOCTb Na3ePHbIX TUHHUH.

lpy TONUKax M UI3MEHEHHNAX MONOXEHHA BO BpeMA paboTbl U3-
MepHUTENbHbIA UHCTPYMEHT aBTOMATUUECKM NPOU3BOANT HU-
BenMpoBaHue. [locne NOBTOPHOO HUBENMPOBAHHA NPOBEPb-
Te NONOXEHWe FOPU3OHTaNbHOM U BEPTUKANbHOM NasepHON
TIMHWM IO OTHOLLIEHHIO K PENepPHbIM TOUKaM ANA NpefoTBpa-
L{EHMA OLIMOOK.
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Pab6ora 6e3 aBTOMaTHUECKOr0 HUBENHPOBAHHUA

(cm. puc.E)

[lns paboTbl 663 aBTOMATMUECKOr0 HUBENMPOBAHMA HAXMUTE
kHoMKy «Lock» 6. [pu BbIKNIOUEHHOM aBTOMATUUECKOM HH-
BENMPOBAHWW MHAMKATOP 2 CBETUTCA KPACHbIM CBETOM.

Mpu BbIKNIOUEHHOM aBTOMATUUECKOM HUBENWUPOBaHMH Bbi
MOXeTe CBODOAHO iepXaTb UHCTPYMEHT B pyKe MW NocTa-
BMTb Ha NOAXOAALLYI0 NOBEPXHOCTb. B pexxume nepexpeLu-
BAIOLLMXCA NUHHUIA NAa3epHbIe TMHUK He 06A3aTeNbHO HaXOAAT-
CA NOZ NPAMBIM YTIOM N0 OTHOLLEHHIO [iPYT K APYTY.

YKasaHuA N0 NPUMEHEHHI0

» Wcnonb3yiiTte Bceraa TonbKo cepeAnHy nasepHoi nu-
HWM ANA OTMETKM. LLIMp1Ha NasepHOM NUHWK U3MEHAeTCA
N0 Mepe yAaneHus.

Paborta co wratusom

LLitatns 23 obecneunBaet cTabunbHyto, perynMpyemyto no
BbICOTE ONOPY ANA U3MePEHUH. YCTaHOBUTE U3MEPHUTENbHBIN
WHCTPYMEHT rHe3aoM nop WwTaTtvB 12 Ha pe3bby 1/4" wratvea
23 1nu Ha 0BbIUHDBIM MarasuHHbIA POTOLUTATUB U 3a(hUKCH-
py#Te ero ¢ NOMOLLbIO KPENEeXHOro BUHTA LUTaTUBA.

Tpy60 BbIPOBHANTE WTATUB, MPEX/E YEM BKIIOUATb U3MEPH-
TeNbHbIA MHCTPYMEHT.

®duKcaLua c NOMOLLbI0 YHHBEPCANbHOTo KpenneHus

(npunagnexuoctu) (cm. puc. H-0)

» He ycTanaBnuBaiiTe gepxxartenb 16 B6NW3u kapaocTu-
mynaTopoB. MartuTbl 20 CO3[al0T MarHUTHOE None, KoTo-
pOe MOXeT 0Ka3blBaTb BNUAHWE Ha paboTy Kapauo-
CTUMYnATOPa.

» [lepxute aepxarenb 16 BAanu oT MarHUTHbIX HOCHTe-
neW AaHHbIX U OT NPHGOPOB, UYBCTBUTENBHBIX K Mar-
HUTHOMY nonto. [lefcTB1e MarHuToB 20 MOXET NPUBO-
[IUTb K HEBOCNONHUMOM NMOTEPE AAHHBIX.

C nomoLLbio yHMBEPCanbHOro Kpennexus 16 Bbl MoxeTe 3a-
KPENUTb U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT, Hamp., Ha BEpTUKanb-
HbIX NOBEPXHOCTAX, TPyDax K HaMarHMUEeHHbIX MaTepua-
nax. YHMBEepcanbHoe KpenneHue MOXKHO TakKe UCNoNb3oBaTb
B KauecTBe NofcTaBku. OHO 0bneryaeT BbipaBHUBaHWE WH-
CTPYMEHTa M0 BbICOTE.

[nA 3aKpenneHns U3MePUTENLHOTO MHCTPYMEHTA Ha iepXa-
Tene 16 3aTAHNTE KpenexHbli BUHT 13 aepxarens B rHesfe
nof wratue 1/4" 12 Ha U3MepUTENbHOM MHCTPYMEHTE. UToDbI
NOBEPHYTb U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT Ha fiepxarene,
cnerka ocnabbTe BUHT 13.

I'pybo BbIpOBHANTE YHUBEPCANbHOE KpenneHue 16, npexae
UeM BKMoUaTb U3MEPHUTENbHBIA MHCTPYMEHT.

C nomoLLbto yHMBEpCanbHoro fepxarens 16 usmepurenn-

HbI MHCTPYMEHT MOXHO 3aKPENUTb CNeAytoLUM 0bpasom:

~ YHuBepcanbHbIi Aepxarenb 16 MOXHO 3aKpenuTh Ha
CTanbHbIX 3NeMeHTax C NOMOLLbI0 MarHuToB 20.

~ YHuBepcanbHbI Aepxarenb 16 MOXHO 3aKpenuTb Ha cTe-
HaX U3 KNafiky1 UnK Ha ipeBeCHHE C MOMOLLbIO BUHTOB. [inf
3TOr0 HYXHO 3aKPYTUTb BUHTbI IMHOM He MeHee 50 MM B
OTBEPCTUA NOA BUHTLI 18 B aepxartene (cM. puc. L).

~ WcnonbayiiTe yHuBepcanbHbli Aepxarens 16 B Kauectse
HaCTOMbHOTO LUTATUBA, [/1A YEro HY)XXHO YCTaHOBUTb iep-
XaTenb Ha 0CHOBaHWe 1 Pa3NOXMTb OTKUAHbIE HOXKK 19
nepxarens (cm. puc. M).

~ [epxatenb 16 MOXHO 3aKPENUTb TaKxe Ha MOTONOUHbIX
MMM HACTEHHbIX PACTPOBbIX PerKax C MOMOLLbIO (hUKCcaTo-
pa14 (cm. puc. 0).

C nomoLLbio BpalLaroLLeica pyuku 15 uameputenbHbIi UH-

CTPYMEHT MOXHO NepemeLLaTb A NOACTPOMKK BBEPX UMK

BHM3.

Ouku Ans paboTbl ¢ Na3epHbIM HHCTPYMEHTOM

(npuHapgnexHocTH)

NasepHble 0UKK OTHUNBTPOBBIBAIOT OKPYXXAtOLUMIA CBET. bna-
rofiapA 3ToMy KpacHbli CBET Nadepa cTaHoBUTCA bonee Ap-

KMM L1 UENOBEUECKOrO INasa.

»> He npumeHsiiTe nazepHble OUKH B KauecTBe 3alUTHbIX
OUKOB. [1a3epHble OUKHW CyKaT ANA MyyLIero pacnosHaBa-
HWA NAa3epHOro Nyya, OAHAKO OHM He 3aLLMLLAIOT OT Nasep-
HOrO M3NYUYEHHS.

» He npumeHsiiTe nasepHble OUKH B KauecTBe CONHeu-
HbIX OUKOB HNH B YNTUUHOM ABHXKEHUH. [1a3epHble 0UKK
He [)AI0T MONHOM 3aLUKTbI OT yNbTPAMONETOBOIO U3NyUe-
HWA W YXyLLIAIOT BOCMIPUATUE KPACOK.

TexobcnyxuBaHHe H CEPBUC

TexobcnyxuBaHHe U OUKCTKA

XpaHuTe 1 NepeHOCHTE U3MEPUTENbHBIN MHCTPYMEHT TONBKO
B NpUNaraLemMca 3aluTHOM yexne.

CopiepxuTe U3MEPHUTENbHbIA UHCTPYMEHT NOCTOAHHO B UH-
croTe.

Hukoraa He norpyxanTe U3MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT B BOAY
UNK1 Bpyrue XUOKOCTH.

BbiTpaliTe 3arpasHeHKaA Cyxor U MArKon TpAnko. He ucnonb-
3yMTe HUKAKWX OUMLLIAIOLLMX CPEACTB UNU PACTBOPUTENEHN.
Ouuwaitte perynapHo 0cobeHHO NOBEPXHOCTH Y BLIXOAHOTO
OTBEPCTHA Na3epa v CNeauTe Npu 3TOM 3a BOPCUHKAMMU.
OTnpaenAiTe U3MePUTENbHBIA MHCTPYMEHT HA PEMOHT B ¢hyT-
nAape.

Moxanyicra, BO BCEX 3anpocax U 3akasax 3anuacrei 0bssa-
TeNnbHO yKasbiBaKTe 10-3HauHbIM TOBAPHbI HOMEP M0 3aBOA-
CKOW TabnuuKke U3MEPUTENbHOTO MHCTPYMEHTA.

CepBHC H KOHCYNbTUPOBaHHe Ha NpeaMeT
MCMONb30BaHNA NPOAYKLHH

CepBHCHan MacTepcKasn OTBETUT Ha Bce Balum Bonpochl no
PEMOHTY 1 0bcnyXMBaHKIO Batuero npoaykTa 1 no sanya-
cTAM. MOHTaXHble UepTeXu U MHPOPMALIMIO MO 3aNYacTAM
Bbl HanaeTe Takxe no agpecy:

www.bosch-pt.com

KonnekTus coTpyaH1KoB Bosch, npefocTaBnatowwui KoH-
CyNbTaLMK HA TPEAMET UCMONb30BaHNA NPOAYKLMH, C YAO-
BO/MbCTBMEM OTBETUT Ha BCe Ballm BoNpoChl OTHOCHTENbHOIO
Haluel NPOAYKLMM W ee NPUHAANEXHOCTEN.

MoxanyicTa, BO BCex 3anpocax W 3akasax 3anuacten 0bssa-
TeNbHO yKasbiBarTe 10-3HauHbIM TOBAPHbIM HOMEP M0 3aBOA-
CKo¥i Tabnuuke uspenma.

160992A1J7(9.10.15)
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Lina peruoHa: Poccus, Benapychb, KasaxcraH, Ykpausna
apaHTUitHOE 0bCNyXMBaHUE U PEMOHT 3MEKTPO-
WHCTPYMEHTa, ¢ cobmoaeHueM TpeboBaH1i U HOPM U3rOTO-
BUTENS NPOU3BOAATCA Ha TEPPUTOPUM BCEX CTPAH TONBKO B
(hMPMEHHBIX UMK AaBTOPU30BAHHBIX CEPBHUCHBIX LIEHTPAX
«PobepT boww.

NPEAYNPEXOEHWE! Ucnonb3oBaHue KoHTpadaKTHOM Npo-
[AYKUMM ONACHO B 3KCN/yaTalnu, MOXKET NPUBECTH K yLiepby
ansA Balwero 3opoBbA. M3roToBneHue U pacnpocTpaHeHue
KOHTpadhaKTHOM NPOAYKLMM NpecnenyeTca no 3akoHy B
dAMWHWUCTPATUBHOM ¥ YTONOBHOM nopAaake.

Poccua

YNONHOMOUYEHHasA U3roTOBUTENEM OPraHW3aLMA:

000 «Pobept bow»

BawwytuHckoe wWwocce, Bn. 24

141400, r.Xumku, MockoBckas 0611.

Poccua

Ten.: 8800 100 8007 (3B0oHOK No Poccuu becnnatHbli)
E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com

MOMHYI0 W aKTyanbHYI0 MHAOPMALMIO O PACTIONOXEHUH Cep-

BUCHbIX LLEHTPOB U I'IpI/IéMHbIX MyHKTOB Bbl MOXETE NONyumTh:

- Ha ouumanbHOM caite www.bosch-pt.ru

- nnbo no TenedoHy CNPaBOUYHO — CEPBUCHON CYXObl
Bosch 8 800 100 8007 (38oHOK No Poccuu becnnartHbii)

Benapycb

UM «Pobept bowx» 000

CepBHCHBIN LIEHTP N0 06CNYXMBAHUIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
yn. Tumupnsesa, 65A-020

220035, r. MuHck

benapycb

Ten.: +375(17) 2547871

Ten.: +375(17) 25479 15/16

®akc: +375(17) 2547875

E-Mail: pt-service.by@bosch.com
OdmumanbHbii cant: www.bosch-pt.by

Kasaxcran

TOO «PobepT boww»

CepBH1CHBIN LEHTP N0 0BCNYXXMBaHMIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA
r. Anmarbl

KasaxcraH

050050

np. Paitbimbeka 169/1

yr. yn. KoMmmyHanbHas

Ten.: +7(727) 2323707

®akc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com
OdmumanbHbii cant: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

—
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Ytunusauusa

OTCNYXWBLLKXE CBOI CPOK U3MEPHTENbHbIE UHCTPYMEHTbI,
MPUHAZNEXHOCTH M YNaKOBKY CTIeayeT CAaBaTh Ha 3KONoruue-
CKM UMCTYIO PEKynepaLmio 0TX00B.

He BbibpacbiBaiTe U3MEPHUTENbHbIE UHCTPYMEHTbI M aKKYMY-
NATOPHble batapeu/baTapeitku B bbIToBOM Mycop!

Tonbko ans cTpaH-uneHos EC:
B cooTBETCTBUM C €BPONENCKON AUPEKTUBON
2012/19/EU oTcnyXu1BILKE U3MEPHTEND-
Hble MHCTPYMEHTbI U B COOTBETCTBHM C €BPO-
neickon aupexTuaok 2006/66/EC nospe-
XfeHHble 1Mbo 0TpaboTaHHbIe aKKyMYNATO-
pbl/6aTapenku HyXHO cobupaTb OTAENbHO 1
CAaBaTb Ha 3KONOrMUECKM UUCTYIO peKyne-
pauuio.

B0o3MOXHbI U3MEHEHHA.

Bosch Power Tools

%

160992A1J7((9.10.15)

ﬁ



OBJ_BUCH-2630-002.book Page 32 Friday, October 9, 2015 12:26 PM

32 | YkpaiHcbka
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Bka3iBKH 3 TeXHiku be3neku

MpouwuTaiite BCi BKa3iBKM i fOTPUMYiiTECA

iX, W06 npautoBaTH 3 BAMipIOBaNnbHUM

iHcTpymeHTOM 6e3neuHo Ta HaajiiHO. Buko-

PHUCTaHHA BUMIPIOBaNbHOrO iHCTPYMeHTa

6€e3 AOTPUMAHHA LUX IHCTPYKLi# MOXe NpH-
3BECTH [10 NOLIKOJKEHHS iHTErPOBaHHUX 3aXMCHUX MeXa-
Hi3miB. Hikonu He AoBoAbTe NoNepefKyBanbHi TAONHUKK
Ha BUMiplOBanbHOMY iHCTPYMEHTi A0 HeBMi3HAHHOCTI.
DOGPE 36EPIFAWTE Ll BKA3IBKM | NEPEAABAMTE iX
PA30M 3 BUMIPKOBANIbHAM IHCTPYMEHTOM.

» 06epexHO - BAKOPUCTaHHA 3acobiB 06cnyroByBaHHs i
HaCTPOIOBaHHH, LU0 BiAPi3HAIOTLCA Bif 3a3HaUEHHX B
Wi iHCTPYKLi, b0 BUKOPUCTAHHA J03BONEHUX 3aC06iB
Y He[103BONEHHUiIi cnocib, Moxe NPU3BOAUTH [0
Hebe3neueHnx BUOYXiB BUNPOMiHIOBaHHA.

» BumiptoBanbH1i iHCTPYMEHT NOCTAYAETbCA 3
nonepeXyBanbHoI0 Tabnuukolo (Ha 306paXkeHHi
BMMipIOBaNbHOT0 iHCTPYMEHTY Ha CTOPiHLi 3
ManioHKOM BOHa No3HaueHa Homepom 9).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

=
Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

> flKwi0 TeKCT nonepeAXyBanbHOI TABNHUKKM He Ha MOBI

Bawoi kpaiHu, 3aKneiite iioro nepea nepLuoko ekcnny-

aTaui€lo A0AAHOI0 HAKNeliKoIo Ha MOBi Bawoi kpaiku.
He HanpaBnsaiTe na3epHuii NPOMiHb Ha
niopei abo TBapuH, i cami He AUBITLCA HA
npsamuit abo Bigo6paXxyBaHuii nazepHuit
NPOMiHb. BiH MOXe 3acninuTH iHW1X
NioAEeN, CNIPUUMHUTM HeLLaCHi BUNaaKK abo
NOLIKOANTH 0Ui.

» Y pasi noTpannsHHA Na3epHOro NPOMeHs B 0KO,
HaBMUCHe 3annioLith oui i Biapa3y BiaBepHiTbCA BiA
NpoMeHs.

» Hiuoro He MiHsiiTe B Nna3epHOMY NPHUCTPOI.

» He po3Bonsiite gitAmM kopucTyBaTHCA be3 Harnapgy
nasepHUM BUMipIOBanbHUM NpUNagoM. BoHu MOXyTb
HEHABMUCHE 3aCNiNUTH iHLWKX Noaen.

» He BuKOpHCTOBYiiTe OKYNnApH Ans pob6oTH 3 nazepom B
AKOCTi 3aXMCHUX oKynApiB. OKynapu fns pobotu 3
Na3epoM NpU3HaueHi AnA KpaLLoro po3nisHaBaHHA
Na3epHOro NPOMEHA, ane BOHU He 3aXMLLakoTb Bif
Na3epHOro NPOMiHHS.

» He BUKOpPHUCTOBYIiTe OKYNnApH AnA po6oTH 3 nasepom
ANA 3aXMCTY Bifi COHLA | 3a Kepmom. OKynapu ana
pobOoTH 3 Na3epoM He 3axXHLLAIOTb NOBHICTIO Big YO-
MPOMiHHA | NOTIPLIYOTb PO3Mi3HABAHHA KONbOPIB.

» Bippaagaiite cBiil BAMiploBanbHWi NPUNaj Ha PEMOHT
nuwe KBaniikoBaHum daxisuam 1a nuwe 3
BUKOPUCTAHHAM OPHriHANbHUX 3aNYacTHH. TinbkK 33
Takux yMOB Baw BuMiptoBanbHWi Npunag i Hagani byne
3anuwaTucs beaneuHum.

> He npauoiite 3 BUMipIOBanbHUM NPUNAAOM y
cepefoBHLLj, fie iCHye Hebeaneka BHOYXY BHacnigok
NPUCYTHOCTI rOpIOYMX PiAuH, rasis abo nuny. Y
BMMiptOBaNbHOMY NPHAafi MOXYTb YTBOPIOBATHCA iCKPH,
Bl AKUX MOXXeE 3aiMaThca niun abo napu.

He BcTaHoBNIOITE BUMipIOBaNbHUA NpUNag,
nobnu3y kapgioctumynaropie. MarHit 20
CTBOPIOIOT NONE, IKE MOXKE HEraTUBHO BNU-
BaTW Ha (DYHKLIIOHANbHY 3AaTHICTb KapAioCTH-
MynATOpa.

» TpumaiiTe BAMipIOBanbHUi NPUNaA Ha BifCTaHi Bif
MarHiTHUX HOCIiB AJaHHX | UyTNMBUX [0 MarHITHUX NMoniB
npunagis. MarHit 20 CBOEIO fli€l0 MOXYTb NPHU3BOANTH
110 He0DOPOTHOT BTPATH JAHUX.

Onuc npoaykTy i nocnyr

Mpu3snaueHHs

BuMiptoBanbHWi Npunag NpU3HaueHW fNA BU3HAUEHHS i
nepeBipeHHA FOPU3OHTANbHUX | BEPTUKANbHUX NiHIN.
BumiptoBanbHMi Npunag npuaaTHUM ana ekcnayarauii
BUKMIOUHO B NPUMILLEHHI.

3006paxeHi KOMNOHEHTH
Hymepauis 306paxeHnx KOMNOHEHTIB NOCUNAETLCA Ha
30bpaxeHHs Ha CTOPiHKaX 3 Ma/tOHKOM.

1 BuxigHui 0TBip ANA Na3epHOro NpoMeHa

2 |HauMKaTop PobOTH He B PEXMMi aBTOMATUUHOTO
HiBENIOBaHHsA

IHOMKATOP NONepeKeHHs NPO HiBENtOBAHHSA
IHOMKaTOP pexumy poboTu

KHonka pexumis pobotu

KHomka BUMKHEHHA aBTOMATUUHOTO HiBENIOBaHHSA
®ikcatop cekuii ana batapenok

Kpuiwuka cekuii ana batapenok
MonepemxyBanbHa Tabnuuka ans poboty 3 nasepom
10 CepiitHuit Homep

11 Bumukau

12 THisgo nig wratus 1/4"

13 TBWHT 1/4" kpinneHHa

14 Oikcatop KpinneHHa

15 [loBOpOTHA KHOMKA KPiNneHHA

16 YHiBepcanbHe KpinneHHs

17 OnopHa nnuTa KpinneHHs

18 OtBOpPY Nif rBUHTH B KPiNNEHHi

19 CrabinisauiiHi HixkK KpinneHHs

20 MarHit1

21 Okynsapu ans poboTu 3 nasepom*

22 MarHit1 nasepHoi BisMpHOi Mapku

O oo ~NO O AW
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23 [llrarme*
24 BisvpHa Mapka
25 Oytnap*

* 306paxeHe uu onMcaHe NPUNAAAA HE HANEXHUTD 1O
CTaHAAPTHOro 06CAry NOCTaBKH.

*

TexHiuHi pani
MepexpecHuit nasep GLL 2-20
ToBapHui HoMep 3601 K63J00
Pobouwit gianasoH (pagiyc) npuén. no®) 20m
TOUHICTb HiBENIOBAHHA +0,4 MM/M
[lianasoH aBTOMATUUHOTO HiBENHO-
BaHHA, TUNOBUI +4°
TpuBanicTb HiBENtOBaHHA, TUNOBA 4c
Poboua Temneparypa +5...+40°C
Temneparypa 36epiraHHs -20...+70°C
BigHoCHa BonoricTb NOBITPS Makc. 90 %
Knac nasepa 2
Tun nasepa 635 HM, <1 MBT
Ce 1
T'Hi3[0 Nifl WTaTHB (rOpPU30HTaNbHe) 1/4"
Batape#iku 4x1,5BLR6 (AA)
AKymMynaTopu 4x1,2BHR6 (AA)
Pobounit pecypc, npubn. 12 rop.
Bara BignosigHo no
EPTA-Procedure 01:2014 0,5kr

Poamipu (noBxuHa X liMpuHa x BUcota)  125x85x 70 Mm
1) Poboumit aianasoH Moxe 3MeHLLYBaTUCA BHACNIAOK HECTIPUATIMBUX
YMOB (Hanp., NpAMi COHAYHI NPOMEHi).

[lns TouHoi ineHTUiKaLii BAMIPIOBaNbHOTO NpUAafly Ha 3aBOACHKiN
TabnuuLi no3HaueHui cepiihuit Homep 10.

MoHTax

BcraBneHHs/3amiHa 6aTapeiiok

Y BUMipIoOBanbHOMY NpUNai PEKOMEHAYETbCA BUKOPUCTO-

BYBATH NTy)XHO-MapraHueBi batapeiku abo akymynaTopHi

barapei.

LLlob BinKpUTH KpULLKY ceKwii anA batapeiok 8, HaTUCHITb Ha

hikcatop 7 i nigHiMiTb KpULKY. BcTpomitb batapeitku abo

akymynaTopHi batapei. CnigkyiTe npyu LboMy 3a NPaBUNbHUM

pO3TaLLyBaHHAM MOMIOCIB, AK Lie MOKa3aHO 3 BHYTPILUHBOTO

DOKy KpULLIKK cekLii ana batapenok.

3aBXau MiHANTE 0IHOUACHO BCi baTapeiku/akyMynaTopHi

barapei. BukopucToBy#iTe nuiwe batapeiku abo akymy-

NATOPHi batapei oAHOro BUPObHHKa | 0fHAKOBOT EMHOCTI.

> Buiimaiite batapeiiku/akymynaTopHi 6atapei is
BUMipIOBaNbHOro Npunagy, Akwo Bu TpuBanuii uac He
bypete kopucTyBaTHcA npunagom. [pu TpuBanomy
36epiraHHi batapeinku Ta akyMynaTopHi batapei MoxyTb
KOpoAyBaTH i CaMOpO3pAMKATUCA.

YkpaiHcbka | 33

Excnnyarauia

Mouarok pobotu

> 3axuwaiite BUMiploBanbHUi NPUNag Big BONOrH i
COHAMHNX NPOMEHIB.

» He ponyckaite BNNMBY Ha BUMipIOBanbHWii npunag
eKCTpeManbHHUX TeMnepartyp Ta TeMnepaTypHux
nepenagaiB. 30Kkpema, He 3anuLLanTe oro Ha TPUBANUM
yac B MaLLKHi. AKLLO BUMipIOBaNbHUIM NpUnag 3a3HaB
BMMBY Nepenagy Temneparyp, NepLu Hix BMMKaTH HOTO,
[NaiTe oMy cTabinisyeatu cBoko TeMnepatypy. Ekctpe-
ManbHi Temnepatypy Ta TeMnepatypHi nepenag1 MoxyTb
MOTipLUYBaTH TOUHICTb BUMiPIOBANbHOIO NpUnagy.

» YHHKaiiTe CHNbHUX NOLITOBXIB Ta NafliHHA BUMi-
PpoBanbHOro Npunaay. B pe3ynbrati NOLWKOAXKEHHA
BUMIPIOBANbHOIO NPUNady MOXe MoripLUMTUCA HOro
TOUHiCTb. icnA cMNbHOro NOLWTOBXY abo NagiHHA
nepeB.ipTe Na3epHy MiHilo 3a AONOMOrOI0 BXeE iCHYUOI
TOPU30HTaNbHOi abo BepTUKANbHOI KOHTPOMBHOI MiHii.

» Mig uac TpaHCNOPTYBaHHA BUMiPIOBaNbHOro Npunagy
BUMHUKaWTe Horo. [py BUMKHEHHI NPUNagly MasTHUKOBWH
BY30/1 BN1OKY€ETbCA, 106 3anobirTh NOLIKOMKEHHIO
BHACNIAOK CUMbHUX MOLUTOBXIB.

BMUKaHHA/BUMUKaAHHA

LLlo6 yBiMKHYTH BUMipIOBANbHWI NpUNa, NOCYHbTE

BUMUKKau 11 B nonoxeHHA «Ony. Bigpasy nicnA BMMKaHHA

BUMIpIOBANbHUI NPUNag BUNPOMIHIOE 3 BUXiaHOTO oTBOpPY 1

[1Ba NasepHi NPOMeHi.

» He cnpamoByiiTe na3epHuit NPOMiHb Ha noaen i TBAPHH
i He AUBITbCA Y Na3epHMI NPOMiHb, BKNIOYAIOUH i 3
BENUKOI BifiCTaHi.

[Llob BUMKHYTH BMMipIOBaNbHUI NPUNa, LLE Pa3 HAaTUCHITb

Ha BUMMWKau 11.

» Mig uac TpaHcNOpPTYBaHHA BUMiPIOBaNbHOro npunagy
BUMHUKaNTe Horo. [1py BUMKHEHHI NpUNagly MasTHUKOBUH
BY30n 6110Ky€eTbCA, 1106 3an06irTH NOWKOMKEHHIO
BHACNIAOK CUMbHUX MOLUTOBXIB.

» He 3anuwaiite yBiMKHYTHI  BUMipIOBaNbHUi Npunag
6e3 gornaay, nicna 3akiHueHHA po6oTH BUMUKaiiTe
BUMipIOBanNbHUi NpUnag, IHwWwi ocobn MoxyTb byTH
3acninneHi na3epHAM NPOMEHEM.

3 METOH0 3a0LUaPKEHHA eNeKTPOeHeprii BMUKa1Te

BUMIpIOBANIbHUN IHCTPYMEHT, NULLE KONKU NPALIOETE 3 HUM.

Pexxumu pobotu

[licna BMMKaHHA BUMiptOBaNbHUI NPUNA 3HaX0AUTbCA B
peXuM poboTH 3 NePEXPECHUMU NIHIAMMU 3 ABTOMATUUYHUM
CaMOHiIBENOBaHHAM.

LLlo6 nomiHATH pexum poboTH, HaTUCKalTe Ha KHOMKY
pexumis poboTu «Mode» 5 10 TMX Nip, NOKM CBITIHHA
BiZNOBIAHOTO iHAMKATOPA pexuMy poboTH 4 He NoKaxe
HeoOXiaHUM PeXUM.

Bosch Power Tools
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Ha BKbip € Taki pexxumu poboTu:

Ingukatop Pexxum pobotu

PexcMm poboTH 3 nepexpecHUMH RiHiAMK
(omB. Man. A, Bi E): BumiptoBanbHuii npunag
BUMNPOMiHIOE FOPU3OHTaNbHY NA3ePHY NNOLLMHY
(na3epHa niHis, o obeptaeTbes Ha 360°) Ta
BEPTUKANbHY Na3epHy NiHito.

TopH3oHTanbHUii peXxum (aus. man. C):
IE‘ BuMiptoBanbHUK NpUnag BUNPOMIHIOE

rOPU30HTaNbHY Na3epHY NIOLMHY.

BepTukanbHuii pexxum (aus. man. D):
II‘ BuMmiptoBanbHUI Npunag BUNPOMIHIOE
BEPTMKANbHY NasepHy NiHito.

Bci Tpu pexxumu poboTh MoXHa BMUKATH AIK 3 aBTOMATUUHNM
HiBENOBaHHAM, TaK i be3 Hboro.

ABTOMaTHUYHe HiBeNOBaHHA

Po6ora y pexxumi aBTOMaTHUHOrO HiBENIOBAHHA

(aue. man. F-G)

Mpu poboTax B pEXXUMi aBTOMATUUHOTO HiBENIOBAHHSA
iHAMKaTOP ANA PODIT HE B PEXMMi aBTOMATUUHOTO
HiBENIOBAHHA 2 HEe NOBUHEH CBITUTUCA. 3a HeoDXiaHicTIO
3HOBY YBIMKHiTb PEXMM aBTOMATMUHOIO HiBENIOBAHHS,
HaTUCHyBLIK kHonKy «Lock» 6, 11106 iHAMKaTOpP 2 3racHyB.

BcTaHoBITb BUMipIOBaNnbHUM Np1nag Ha TBEPAY rOPU30HTANbHY
NOBEPXHI0, 3aKPINiTb MOro Ha KpinnexHi 16 abo Ha wratuei 23.

ABTOMATHUHE HiBENIOBAHHA aBTOMATUUHO 3rMAKYE HEPIBHO-
CTi B jiana3oHi aBTOMATMUHOrO HiBenoBaHHA +4°, Hisento-
BaHHSA 3aKiHUeHe, AKLLO NasepHi NiHii binbLue He pyxaloTbes.

AKILO aBTOMATUYHE HIBENIOBAHHA He MOXNUBE, Hanp., AKLLO
NOBEPXHS, Ha AKIA BCTAHOBNEHWH BUMIPIOBaNbHUI Npunag,
BifPI3HAETLCA B rOPHU30HTaNi binblue Hix Ha 4°, iHaukaTop
nonepeKeHHs NPo HiBeNtoBaHHA 3 3aropAETHCA UEPBOHUM
KONbOPOM i Na3ep aBTOMAaTUUHO BUMUKAETbCA. B TakoMmy pasi
BCTaHOBITb BUMipIOBaNbHUM NPUNaz B ropU3oHTanbHe
NOMOXEHHA | 3aueKaiiTe, NOKW He byne 3AiCHEHe aBTOMa-
TUYHe HiBentoBaHHA. [1icns Toro, AK BUMIpIOBanbHU# npunag,
3HOBY by/ie 3HAaXOAMTUCA B MeXaxX aBTOMATUUYHOTO
HiBENOBaHHA +4°, iHAMKATOP NonepemKeHHs NpPo HiBento-
BaHHA 3 racHe i nasep BMUKAETLCA.

3a MexaMu [liana3oHy aBTOMATUUHOTO HiBEMOBaHHA +4 °
NpaLioBaTi 3 aBBTOMATUUHUM HIBENIOBAHHAM He MOXNHBO,
OCKiNbKW He MOXHa 3abe3neunTi nepnexanKynapHicTb
NasepHUX NiHik Mix coboto.

Mpwu cTpycax Ta 3MiHax NONOXEHHA NPOTArOM ekcnnyatauii
BUMipIOBANIbHWN NpUNaf 3HOBY aBTOMATUUHO HiBENIOETHCA.
Micns NOBTOPHOrO HiBENOBaHHS, 106 3anobirTh noMunkam,
nepeBipTe NONOXEHHSA FOPU3OHTANbHOI YA BEPTUKANBHOI
Na3epHoi NiHii BigHOCHO A0 Da30BMX TOUOK.

Po6orta 6e3 aBTomaTHuHOro HisentoBauHa (aue. man. E)
[1nA pobiT He B peXMMi aBTOMATUUHOTO HIBEMIOBAHHS HATUCHITD
kHonKy «Lock» 6. Mpu yBIMKHEHOMY peXHMi aBTOMaTMUHOrO
HiBENOBaHHA iHAMKATOP 2 CBITUTHCA UEPBOHUM KONbOPOM.
Ip¥ BUMKHYTOMY aBTOMATUUHOMY HiBENtOBAHHI BUMipOBanb-
HWI NpYNag MOXHa TPMMATK B pyLii abo NoCTaBMTH Ha NoxXuny

NoBepXHI0. B pexumi poboTu 3 nepexpecHUMM NiHiAMM fBi
nasepHi NiHii He 060B’A3KOBO 3HAXOAATLCA NEPMEHANKYNA-
PHO OfiHa A0 OAIHOI.

BkasiBku Wwono pobotu

» [InA no3HaueHHA 3aBXAH BUKOPUCTOBYHTE CEPeAHHY
nasepHoi niHil. LLInpnHa nasepHoi NiHii MiHAETbCA B
3aMeXHOCTI Bif BiCTaHi.

Pob6ora 3i wratueom

LLitatne 23 3abe3neuye cTabinbHy nigcTaBky Ana BUMipto-
BaHHS, BUCOTY AIKOI MOXHa perynioBary. loctasTe BUMIpIo-
BanbHWM NpWnag, rHianom nig wratus 12 Ha pisbby 1/4"
wrat1Ba 23 abo 3BUUaNHOro HOTOLUTATHBA i 3aTUCHITb HOTO
(hiKCYIOUMM rBUHTOM LUTATHBA.

'pybo BUPiBHANMTE LWITATUB, NEPLL HiXX BMUKATW BUMIpIO-
BaNbHWI Npunag.

dikcaujisa 3a ;0NOMOrolo yHiBepcanbHOro KpinneHHa

(npunapan) (aue. man. H-0)

» He BcTaHoBRIONMTE KpinneHHa 16 nobnusy kappaio-
cTumynaTopis. MarHit1 20 cTBOPIOKOTb NONe, AKe MOXe
HeraTMBHO BNMBATH Ha (hyHKLIOHANbHY 3AaTHICTb Kappio-
CTUMYNATOpa.

» Tpumaiite KpinneHHa 16 Ha BiACTaHi Bif MarHiTHUX
HOCIiB JaHMX | UyTNMBUX A0 MArHiTHUX NONIB Np1Nagis.
MarHitn 20 CBOEIO AjiEt0 MOXYTb NPU3BOANTH [10
HeobopOTHOI BTPATH AAHHMX.

3a10NoMOroto YHiBepcanbHOro KpinneHHa 16 Bu moxeTe
3achikcyBaTH BUMipIOBaNbHUIA NPUNag, Hanp., Ha BEPTUKaNb-
HWX NOBEPXHAX, TPybax abo HamarHiueHnx matepianax.
YHiBepcanbHe KpinneHHA MOXXHa BUKOPUCTOBYBATH TaKOX B
AKOCTI NiACTaBKKM. BoHO noneriuye BUPiBHIOBaHHA NpUiagy
no BMCOTI.

[1nA 3aKpinneHHA BUMipOBanbHOro Np1nagy Ha kpinnexHi 16
3aTATHITb (iKCylouMiA rBMHT 13 KpiNneHHs B rHi3gi nig Wiatvs
1/4" 12 na BumiptoBanbHoMy npunagi. LLiob noBepHyTH BUMI-
ploBanbHUI NPUNag Ha KPiNNeHHi, TPOXM BigNYCTiTb rBUHT 13.

I'pybo BUpiBHAITE YHiBEPCANbHE KpinneHHs 16, nepLu Hix
BMMKaTH BUMiPIOBabHWI NpuUnag,.

3a10MoMOroto YHiBepcanbHOro KpinneHHa 16 Bu moxere

3aKPINUTY BUMIPIOBANbHWN IHCTPYMEHT TaKUM UMHOM:

~ YHiBepcanbHe KpinneHHa 16 MoXHa 3aKkpin1TH 3a
[I0NOMOTO0 MArHiTiB Ha CTanbHUX yacTax 20.

~ YHiBepcanbHe KpinneHHA 16 MOXHa 3aKpiN1TH Ha CTiHax i3
CyXoi Knaaku abo Ha iepeBUHi rBUHTaMK. [ng Lboro Bu
NOBWHHI 3aKPYTUTH FBUHTM JOBXMHO NPUHANMHI 50 MMy
pi3bboBi oTBOpY 18 B KpinneHHi (auB. man. L).

- YHiBepcanbHe KpinneHHA 16 MOXHa BUKOPUCTOBYBATH B

AIKOCTi HACTONBHOTO LUTATUBA, YA YOTO KpinneHHs Tpeba

NOCTaBMUTH Ha NIANOTY i BiAKMHYTH CTabinisauifHi Hixku 19

KpinnexHs (ous. man. M).

KpinneHHs 16 MOXHa TaKoX 3aKPinuTH Ha CTENbOBKX

pacTBOpKX perkax abo HaCTiHHKX peiikax 3a A0NOMOroio

thikcatopa 14 (aus. man. 0).

3a 10MoMOroto NoOBOPOTHOI KHOMKK 15 BUMiptoBanbHMi

IHCTPYMEHT MOXXHa iNA TOUHOI HACTPOMKM NEepeMILLATH Bropy

i IOHM3y.

160992A1J7(9.10.15)
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Okynsapu ana po6otu 3 nasepom (npunapas)

Okynapu ana poboTu 3 nazepoM BiadinbTPOBYIOTL CBITNO

30BHILLUHbOrO CepeaoBHLLa. 3aBAAKK LibOMY UePBOHE CBITNO

nasepa 3[aeTbCA ANA 0UEr CBITMILLMM.

» He BuKOpHCTOBYiTe OKYNApH Ans poboTH 3 nazepom B
AKOCTi 3aXMCHUX oKynApiB. Okynsapu Ans poboty 3
N1a3epoM Np13HaueHi AA KpaLLoro po3nisHaBaHHA
NasepHOro NPOMEHA, ane BOHU He 3aXMLLakoTh Bif
Na3epHOro MPOMIHHS.

> He BUKOpHCTOBYiiTe OKYNApH ANnA po6oTy 3 nasepom
[NA 3aXMCTY Bif COHLA i 3a kepMoM. OKynApu ana
pobOTH 3 Na3epoM He 3aXHMLLAI0Tb NOBHICTIO Bif Y-
MPOMIHHA i NOTipLYOTb PO3Mi3HABaHHA KONbOPIB.

TexHiuHe 0bcnyroByBaHHs i cepBic

TexHiuHe 06cNyroByBaHHA i OUHLLEHHA

3bepiraTe i nepeHoChbTe BUMIpIOBaNbHUI NPUNag NULLE B
3aXMCHIN CyMUj, AiKa iae B KOMNAEKTI.

3aBXau TpUManTe BUMIPIOBaIbHUI NMPUNAL, B UACTOTI.

He 3aHyploiiTe BUMiptoBanbHWUM NpuUnag y Bogy abo iHuwi
piouHK.

BuTupaitTe 3abpyHEHHA BONOrOK0 M'AKOI0 raHuipkoto. He
KOPUCTYHTECA MUIAHUMU 32CODAMMU | PO3UNHHUKAMM.

30Kpema, perynsapHo NpoumLLaiTe NOBEPXHi KONO BUXIAHOTO
OTBOPY Nasepa i CifKyHTe NPy LIbOMY 3a TUM, 10D He
3aMM1LIanocA BOPCUHOK.

HapcvnaitTe BUMipoBanbHUi NprUnaa Ha peMOHT B (hyTnapi.

Mpu byab-AKKUX 3aNMTaHHAX | 3AMOBNEHHI 3anyacTuH, byap
nacka, 060B'A3K0BO 3a3HauaiTe 10-3HaUHKUI TOBAPHUH
HOMep, L0 3HAXOAMTbCA Ha 3aBOACbKIN Tabnunuli
BUMipOBaNnbHOro npunagy.

Cepgic Ta HaAaHHA KOHCYNbTaLil Woao
BUKOPHUCTAHHA NPOAYKLUi

CepsicHa MaiCTepHs BiaNOBICTb HA 3aMUTaHHA CTOCOBHO
PEMOHTY i TEXHIUHOT0 0bCyroByBaHHs Baloro Bupoby.
MantoHkw B fieTanax i iHthopmallito WoA0 3anyYacTUH MOXHa
3HalTH 32 aBpecoto:

www.bosch-pt.com

KomaHpa cniBpobitHukie Bosch 3 HafiaHHs KOHCYNbTaLii
L1070 BUKOPUCTaHHS NPOAYKLT i3 3a[0BONEHHAM BifNOBICTb
Ha Balui 3anuTaHHA CTOCOBHO HaLLOT NpoAyKLii Ta npunaaaA
[0 Hel.

Mpu BCiX LOAATKOBUX 3aMUTaHHAX Ta 3aMOBNEHHI 3aNUYacThH,
Byab nacka, 3a3HauanTe 10-3HauHUM HoOMep Ans
3aMOB/NEHH, LLO CTOITb Ha NAcNOPTHIM TabnuuLi NpoayKTy.

lapaHTiitHe 06CnyroByBaHHA | PEMOHT €NEKTPOIHCTPYMEHTY
30iMCHIOKTHLCA BiANOBIAHO A0 BUMOT | HOPM BUrOTOB/IOBaUA
Ha TepuTOopii BCiX KpaiH NuLwe y hipmosux abo
aBTOPM30BaHMX CEPBICHUX LieHTpax dhipmu «PobepT bolu».
NONEPEPKEHHA! BukopucTaHHA KoHTPadhaKTHOT NpoayKuii
HebesneuHe B eKcnyatalii i MOXe MaTW HeraTUBHI HaCMiAKK
[QINf 30POB’A. BUrOTOBNEHHS | PO3MOBCIOAXEHHA
KOHTpadhaKTHOI NpoayKLii nepecnifyeTbcs 3a 3aKOHOM B
A[IMIHICTPATMBHOMY | KDUMiHANbHOMY NOPAAKY.

YkpaiHcbka | 35

YkpaiHa

TOB «PobepT bolwu»

CepBiCHUI LLEHTP ENEKTPOIHCTPYMEHTIB

Byn. Kpaixa, 1, 02660, Kuie-60

YkpaiHa

Ten.: (044) 490 24 07 (baraTokaHanbH1K)
E-Mail: pt-service.ua@bosch.com

Odiuinnmi cant: www.bosch-powertools.com.ua

Anpeca PerioHanbH1X rapaHTiMHUX CEPBICHUX MaCTEPEHb
3a3HaueHa B HaljioHanbHOMY rapaHTiiHOMY TanoHi.

YTunisauis

BuMiptoBanbHi npunaagu, npunaaas i ynakosky Tpeba naBartu
Ha eKOMOriUHO UMCTY NOBTOPHY Nepepobky.

He BMKMzalTe BUMipIOBaNbHi IHCTPYMEHTH Ta aKyMYNATOPHI
barapei/batapeliku B nobytose cmitTa!

Nuwe pnsa kpaix €EC:
BignoBigHoO 10 €BpONeNCbKOi AMPEKTUBH
2012/19/EU Ta eBponencbKoi AMPEKTUBU
2006/66/EC BinnpaliboBaHi BAMiploBa/bHi
npunaau, NOWKoMKeHi abo BignpaLboBaHi
aKyMynaTopHi batapei/batapeiku NOBUHHI
30aBaTMCA OKPEMO i yTURI3yBaTUCA
€KONOTiuHO YUNCTUM CNOCOBOM.

MoxnuBi 3miHu.

Bosch Power Tools
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[leknapauusa ManimeTTepiH opamabiH,
KOCbIMLUA NaparbiHAa Tabachbi3.

OHAipY KYHi HYyCKAyNbIKTbIH COHFbI, MyKaba beTiHge
KepCeTinreH.
NMnopTTayLLbl KOHTAKTTIK ManiMeTiH Opamazia Taby MyMKiH.

OHimai naiiganany mepsimi

OHiMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 7 Xbin. OHAIpiNreH Mep3iMHeH
bacrtan (eHgipy KyHi 3aybIT TaKTaHLLACIHAA Xa3bl/FaH)
icTeTnel 5 Xbin cakTaFaHHaH COH, eHIMA| TeKcepyci3
(cepBuCTiK Tekcepy) naiaanaHy yCbiHbIIMamabl.

Kbi3MeTKep Hemece naiifanaHywbiHbIK, KaTenikrepi MeH

icTeH WbIFy cebenTepiHiu, Tisimi

~ ©HiM KopnyCblHaH Tikenew TyTiH WbIKCa, NanaanaHbaHbI3

— KayblH —LLALIbIH Ke3iHAe CbipTTa (Aanaga)
nanaanaHbaHbl3

— Kopnyc iliHe cy Kipce KypbinFbiHbl KOCYLIbI bONMaHbI3

LUekri Kyii 6enrinepi
— ©HiM KOPMYCbIHbIH 3aKbIMAANYbI

Kbi3meT kepceTy Typi MeH xuiniri
Op NanaanaHyaaH CoH eHiMAj Tasanay yCbiHbINagbl.

Cakray

— KYPFaK Xepfe caktay Kepek

— )KOFapbl TeMnepaTtypa Ke3iHeH XoaHe KYH CaynenepiHin,
9CEepiHEH anbic cakTay Kepek

- CcaKTay Ke3iHae TeMneparypaHblH KEHET aybITKyblHaH
KOpFay Kepek

— erep Kypan XyMcak COMKe HeMece NNacTuk Kencte
XETKi3iNce oHbl 0Cbl ©3iHiH KOPFaFbllLl KabblHfa cakTay
YCbIHbINaAbI

- CaKTay WapTTapbl Typanbl KOCbIMLUA aKnapar any yLiH
MEMCT 15150 (LLapT 1) Ky»aTbiH KapaHbl3

Tacbimanpay

- TacbiMangay KesiHae eHiMai KynaTyra xoHe Ke3 KenreH
MeXaHUKanNbIK bIKMan eTyre KaTaH ThiAbIM canblHabl

- bocary/KyKTey KesiHfie NaKeTTi KbiCaTblH MallWHaNapAbl
narnpganaHyra pykcar bepinmengi.

— TacbimMangay waptrapbl Tanantapbii MEMCT 15150
(5 WwapT) KYKaTblH OKbIHbI3.

—

Kayincisaik Hyckaynapbl
Onuiey KypanblH Kayinci3 xaHe ceHimai
naiipanaHy ywiH 6apnbik Hyckaynapabl
MYKHUAT OKbIN, XyMbIC bapbicbiHAa
ecKepiHi3. Onwey KypanbiH ocbl
HycKaynapfa caii naiananbay enwey
KypanbiHAaFbl KipicTipinreH kayinciaik wapanapbiHa
JaFbIMCbI3 acep eTepi. Onwey KypanbiHAaFbl ecKepry-
nepai kepiHbeiiTiH KbinMaKbi3. OCbl HYCKAYNAPbI
CAKTANM, ONLUEY KYPANbIH BACKANAPFA BEPTEHIIE
ONAP[bI KOCA ¥CbIHbIHbI3.

» Abaii 6onbiHbI3 - erep ocbl Xepae Gepinred
naiaanaHy Hemece Ty3eTy KypangapbiHaH backa
KypanAaH naiaanaHca Hemece backa xymbic agictepi
opbiHpanca byn kaynTi caynere wanbiHyFa anbin Kenyi
MYMKIiH.

> Onuey Kypanbl eckepTy TaKTacbIMeH xababiKTanfaH
(enwey KypanbiHbIH cypeTiHge rpacduka betinge 9
HeMmipimeH benrineHren).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» Erep eckepTy xancbipmachl Ci3fiH eniHi3 Tinige
6onmaca, anfawkpl NaifanaHyfaH anfbiH OHbIH,
OpPHbIHA Ci3AiH eniKi3 Tininge GonFaH XancbipmaHbl
XKabbICTPbIHDI3.

Nasep cayneciH agam Hemece
)KaHyapnapFa 6aFblTTaMaHbi3 XaHe
03iHi3 fe Tikenei Hemece LWaFbINFaH
nasep cayneciHe Kapamaspi3. Ocbinai
aiamMaapablH Ke3iH Warbinablpybl MyMKiH,
CATCI3 OKMFanapra anbin Kenyi xaHe keapi
3aKbIMAAYbl MYMKIH.

» Erep nasep cayneci ke3re Tycce ke3paepai Xymbin
6acTbl caynepeH apbl Kaparty kepek.

» Nasep KypbinbiFbICbIHAA eLWKaHAAH e3repTyAbl
OpbIHAAMAHbI3.

» Bananap nasep eney KypanbiH 6akbinaycbi3
naiaanan6acbiH. Onap binmeit anampaapabiH kesiH
LUAFbINbICTBIPY MYMKIH.

» Nasep Kepy Ko3ingipiriH KopraHbiw Ke3ingipiri
peTinge naiaananbanbi3. [lasep Kepy kesingipiri nasep
COYNECiH XaKCblpaK Kepy YLLiH Kbi3MeT xacakabl, bipak on
nasep CoYNeCiHeH Kopramanabl.

» Nasep kepy Ke3inaipirid KyH Ke3ingipiri petinge
HeMece 0N Ko3fanbiCbiHAa NaiaanaHbaubi3. [lasep
Kepi kesingipiri ynsTpac1oneT caynenepiHeH Tonblk
KOpFamai peH Kepy kabuneTiH asaitagbl.

» Onwey KypanbiH Tek 6inikTi MamaHFa XaHe apHaynbl
benwekTepmeH xeHAeTIHi3. Con apKbi/bl enLiey Kypan
KayincisgiriH cakrancnbis.

160992A1J7(9.10.15)

%

%

Bosch Power Tools

ﬁ



% OBJ_BUCH-2630-002.book Page 37 Friday, October 9, 2015 1:36 PM

> )KaHaTbIH CYHbIKTbIKTap, ra3Aap HeMece LWaH XUbINFaH
apbinbic Kayni 6ap oprapa enwey Kypanbii
naiganan6amnbi3. Oniuey Kypasbl YLKbIH LWbIFapbin,
LIAHAbI XaHAbIPbIN, OPT TYAIPYbI MyMKIH.

Onuiey KypanbiH KapaUOCTHMYNATOP
)aHblHa KoMMaHbi3. MarHutrep 20 apKbinbl
KapaMOCTUMYNATOP XKYMbICbIHA 8Cep eTeTiH
epic xacanagpl.

» ©nuiey KypanblH MarHuTTi iepek TacbiManpaywbinap
MeH MarHuTKe ce3iMTan acnantapAaH anbiC YCTaHbi3.
MarnuTTepain 20 acepi KannblHa kenTipyre 6onManTbIH
[LlepeKTepAi XOorFanTyFa anbin Kenyi MyMKiH.

OHiM XdHe KbI3MeT cunaTTamachbl

TaraiibiHgany boiibiHWa KongaHy
enmey Kypanbl KeNnaeHeH XaHe TiK Cbi3bl KTapAbl e/lley XaHe
TEKCepYre apHafaH.

OnLwey Kypanbl Tek xabblk XyMbIC XXainapbiHfa nanfanaqyra
FaHa apHanFaH.

beiiHeneHreH Kypamabl benwekrep
CypertTeri kypampaactap Hemipnepi rpadukansik betrepaeri
KecKiHaepre HerisgenreH.

1 Nasep cayneciHiH WhIFbIC TECIri

2 HwvBenupney aBTOMATUKaCbIHCbI3 XYMbIC icTey
MHAMKaTOPbI

HuBenupney eckepTtyi kepceTkili
JKyMbIC TYpiHiH MHAKKATOPbI
[MahpanaHy TypnepiHix TyimeLLeci
HuBenupney aBTOMaTUKaCbIH BLLIPY NEPHECI
Batapes benimi kaknarbIHbIH Kynmnbl
batapes benimi kaknarbl

lasep eckepTy TaKTachl

10 CepuAanbik HeMip

11 Kockpilu/ewipriw

12 [liratve naTpoHbl 1/4"

13 YcrarblwTbiy 1/4"-6ypaHaackl

14 YcrarblwTbiH byrattamachl

15 YcrarbiwTbiH bypama bachl

16 Ombeban ycTarblw

17 YCTaFblWTbIH HEri3ri NAKUTachl

18 YcrarblWThiH bypaHaansl TecikTepi
19 YcrarblWThIK TypaKTaHAbIpY asKTapbl
20 MarHutTep

21 Jlasep kepy kesingipiri*

22 Jla3ep HbiCaHAbIK TAKTACbIHbIH MArHuTi
23 TaraH*

24 Jla3ep HblcaHAbIK TaKTaCbl*

25 Tacbimanpay WwabapaHbl*

* beifHeneHreH Hemece cHNaTTanFaH XabAbIKTap CTaHAAPTTbI
KeTKi3y kenemiMmeH KaMTbINMaiAbl.

O 00N AW
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TeXHUKanNbIK ManimeTTep

AWKDILI-YHKbIL CbI3bIK, GLL 2-20
OHiM HeMmipi 3601 K63J00
KyMbic aitmarbl (paguyc) wam. ) 20m
Huenupney gengiri +0,4 MM/M
OfeTTeri 83 HUBENUPAEY anMarbl +4°
OpeTTeri HUBENUpAeY yaKbiTbl 4c
JKymbIC TeMnepatypacol +5..+40°C
Cakray Temneparypacol -20...+70°C
CanbICTblpManbl aya binFanablFbl MaKC. 90 %
Nasep cbiHbINbl 2
Nasep Typi 635 HM, <1 MBT
Cs 1
LLITaTB NaTpOHbI (KenaeHeH,) 1/4"
Batapesnap 4x1,5BLR6 (AA)
AkKymynsatopnap 4x1,2 BHR6 (AA)

lMarpanaHy y3aKTbifbl LWaM. 12¢
EPTA-Procedure 01:2014 kyxaTblHa

cau canmarbl 0,5 kr
Onwemaepi
(y3bIHABIFbI X eHi X BHIKTr) 125x85x 70 mm

1) XyMbiC aiMaFblH KONANChI3 KOpLUAY WAPTTapbIHAA (Mbicanb Tikenew
KYH caynenepize) KbickapTy MyMKiH.

©Oniuey KypanbiHbIH 3aybITTbIK TaKTadLLafaFbl CEpUANbIK HoMIpi 10 OHbl
[LlYPbIC aHbIKTayFa KeMeKTecep,.

Xunay

Barapeﬂnapnbl cany/anmacrblpy

OnLey Kypanbl yLLiH ankanuMH MapraHel batapescbiH Hemece

aKKyMYNATOPbIH NaiaanaHy yCbiHbINaab!.

Barapes benimiHiH KaknarbiH 8 alwy yLwiH 7 bicbipMacblHa

bacbin, batapes benimiHiH KaknarblH TOHKEPIHi3. batapesHb!

HeMece aKKyMynaTopabl CanbiHbl3. batapes benimi

KaknarbIHbIH iLLiHAEri CypeTTe KepCeTinreHaen nonocTapabit

QIYPbIC OPHANacyblH KAMTAMachbl3 eTiHi3.

bapnbik batapesanap Hemece akkymynatopnapgbl bipaen

anMacTbipbiHbI3. Tek bip eHAipyLiHiH xaHe KyaTbl bipaen

baTapesnap Hemece akkyMynaTopnapabl NanaanaHbiHpI3.

» ¥Y3aK yakbIT naananbacanbi3, batapeaHbl Hemece
aKKyMYNATOpnapAbl enwey KypanblHaH anbin Koi-
bIHbI3. ¥3aK yaKbIT )KaTkaH batapesnap Hemece akkymy-
nATOpnap TOT bacybl XaHe 3apALAbIH XXOFANTYbl MyMKiH.

Maitganany

Maipananyra eHgipy

> Onuiey KypanblH Cbi3f1aH XaHe Tikenei KyH
coynenepiHeH CaKTaHbi3.

> Onuiey KypanbiHa aHpbiKwa TeMneparypa Hemece TeMm-
nepartypa tep6enynepi acep erneyi THic. OHbl MbiCabl
ABTOKeNiKTe y3aK yaKbIT KanablpMaHbi3. Y/IKEH Temneparypa
Tepbenynepi xafnaiblHaa anfibIMEH eniuey KypanblH
TemneparypachiH AypbICTan CoH NaiaanaHblHpi3. Aipbikiua

Bosch Power Tools
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Temneparypa Hemece Temneparypa tepbenynepi kesiHge
enLiey KypanblHblK JonAiri TEMeHAenyi MyMKiH.

> Onuwey KypanbiH KaTTbl COFbINYAaH HeMece TYCyAieH
CaKTaHbI3. O1lliey KypanbiHbiH 3aKbiMaaHybl cebebiHeH
[ongairi TeMeraenyi MyMKiH. KaTTbl CoFbiny Hemece
KaFblnyaaH COH Na3ep Chi3blKTapblH benrini kengeHeH,
)XHe Tik CbI3bIKNEH CanbICTbIPbIHbI3.

> Onuwey KypanbiH TacbiMangayAaH anabiH OHbl
KOCbIHbI3. OLwife Tepbeni beniri byratrananpl, snTnece on
KaTTbl 9peKeTTepae 3aKbiMaanybl MyMKiH.

Kocy/ewipy

Onwwey KypanbiH KOCy YLUiH KocKbiL/ewipriwTi 11 TemeHaeri

“ONn” Ky#iHe XbIMKbITbIHbI3. OMLLeY Kypanbl KOCYAaH COH

BipneH eki nasep cbi3biFbIH LbIFBIC TECIKTEPiHEH Xibepeni 1.

» Ilazep cayneciH agampaapFa Hemece XaHyapnapfa
6aFbITTaMaHbi3 XaHe TiNTi anbICTaH 6ONCbIH XKapbIK,
cayneciHe @3iHi3 KapamaHbI3.

Ontuey KypanblH ewipy YiliH Kockpit/ewipriwTi 11 Kaita

bacbiHpi3.

» Onuwey KypanbiH TacbiMangayAaH anabiH OHbl
KOCbIHbI3. OWwife Tepbeni beniri byratrananpl, snTnece on
KaTTbl 9peKeTTepae 3aKbiMAaybl MyMKiH.

» Kocynbl 3apaaTay KypanbiH 6akbinaycbi3
KanablpMaHbI3 XKaHe enLuey KypanblH naipanaHyaaH
COH, oLWipiKi3. [lazep caynecimeH anamaapably KesiH
LUAFbINbICTHIPY MYMKIH.

IHepruAHbl YHeMAEY YLUiH enLuey KypanblH TeK nanaana-

Happa FaHa KOCbIHbI3.

Maipanany Typnepi

KocynaH KeiH eniey kypanbl HUBENMpRey aBToMaTh-
KacbIMeH KMbiCy XyMbICbiHAa bonagbl.

YKyMbic TypiH aybicTbipy yLiH “Mode” 5 xymbic Typnepi
NepPHECIH KePEeKTi XXYMbIC Typi 4 XyMbIC TYPIHiH UHAKKATOPbI
KaHblN KepceTinreHLue bacblHbi3.

TeMeHaeri yMbIC TYpnepiHeH TaHaay MYyMKiH:

Kepcetkiw [MMaipanany Typi
Kubicy xymbicbi (A, B xaHe E cypettepiH

KapaHpi3): Onwey Kyparbl KenaeHeH nasep
Xa3bIKTbiFbl (360° aitHanaTbiH Nasep Cbibifbl)
MEH TiK Na3ep CbI3bIFbIH Xacanapl.

IE‘ TopuaoHTanabl yMbic (C CypeTiH KapaHbi3):
Onwey Kypanbl KengeHeH nasep XasblKTbiFbiH
xacangbl.
II‘ Beprtukangpbi xymbic (D cypeTiH KapaHbi3):
Onwey Kypanbl Tik Nasep Cbi3bIFbIH Xacanapl.

YwnanaanaHy TypnepiHin 6apnblfbiH HUBENUPNEY
aBTOMaTMKacbiIMeH HemMece OHCbI3 TaHAayra bonagpl.

Husenupney aBTomatukachbl

HuBenupney aBToMaTHKacbIMEH XYMbIC icTey

(F - G cypetTepiH KapaHpI3)

HuBenupney aBTOMaTUKacbIMEH XyMbIC icTereHge 2
HUBENMPIEy aBTOMATUKACHIHCHI3 )KYMbIC MHAWKATOPbIHbIH,
XaHybl MymMKiH emec. Kepek bonca “Lock”™ 6 nepHeciH bacbin,
HUBENUpIey aBTOMATUKAChIH KaiTa KOCbIHbI3, OCbinai 2
WHOMKATOPBbI BLIes;.

OnLuey KypanblH KeNAeHeH XbIMKbIMaNTbIH TabaHFa KoWbIN
16 ycTarbiwKa Hemece 23 WTaTUBIHE DeKITiHj3.

HuBenupney aBToMaTuKachl +4° 63 HUBeNUpney
aiMarblHAAFbI TETiC eMeCTIKTep/i aBTOMATTbI TEriCTensi.
Nasep cbi3blKTapbl backa Ko3ranmaca HUBeNUpney aakTangpl.
ABTOMaTTBI HUBENMPNEY MyMKIH BonMaca, Mbicanbl, enwey
KYPa/bliHbIH TasHbILW beTi 4° kenKe KengeHeH, Cbi3biKTaH
Kucaiica, 3 HUBENUp eckepTyi Kbi3bl XKaHbin nasep
aBTOMaTTbl elwefi. byn xarganaa entiey KypanblH KeNaeHeH,
KOWbIN, HUBENUPNEY anKTanFaHLLA KyTe TYPbIHbI3. Onley
Kypanbl +4° 83 HUBENWUPAeY aMarblHbIH, illiHe KaiTca 3
HWUBENWP eCKepTyi eLLIN Nasep Kanta KocbiNagbl.

©3 HuBenupney +4 ° aliMaFbIHbIH CbIPTbIHLA HUBENUPNEY
aBTOMATMKaCbIMEH XKYMbIC iCTeY MYMKiH eMec, auTnece nasep
cbi3blkTapbl bip bipie Tik bypbilita 6onyblH KaMTamMachI3 ety
MYMKiH bonmanabl.

MainanaHy KesiHge karbinbictap bonca Hemece Kyi earepce
e/1LLeY Kypanbl aBTOMATTbl peTTe 63iH HUBenupnengi. Xaxa
HWUBENMPNeyeH COH KaTeneppiH anfbiH any YiLiH KenaeHeH,
Hemece TiK na3ep Cbi3bIFbIHbIH KYHiH HEri3ri HyKTenepre
CanbICTbIPbIN TEKCEPIHi3.

HuBenupney aBTOMaTHKaCbIHCbI3 XYMbIC icTey

(E cypeTin Kapanbi3)

HuBenupney aBTOMaTMKaCbIHCbI3 XXyMbic icTey yiiH “Lock” 6
nepHeciH bacbiHpi3. HUBenMpney aBTomaTukachl ewipyni
bonca, 2 MHAMKATOPbI KbI3biN XaHafbl.

HuBenupney aBTomMaTHKachl eLIKeHae enLey KypanbliH epKiH
KOnaa ycTay Hemece KucaiFaH TabaHra Kot Kepek. AWKbilL-
VAKBILL CbI3bIKTApPMEH XYMbIC iCTereHe eKi nasep Cbiblfbl
Bip bipiHe nepnenanKynap petre bonmaybl MyMKiH.

Maipanany Hyckaynapbl

» Benriney ywiH apaaiibiM TeK nasep Cbi3bIFbIHbIH,
OpPTanbIFbiH anbIHbI3. [1a3ep Cbi3blFbIHbIH, EHi
KaLUbIKTbIKMEH ©3repesi.

TaFaHmeH naiifanany

LLitate 23 TypaKTbl buikTiri peTreneTiH enwey TabaHbl bonaabl.
Onwey KypanbiH 12 WTaTMB naTpoHbIMeH 23 WTATUBIHIK
Hemece CTaHAapTThI WTaTHBTIH 1/4" bypaHaachiHa canbin,
LUTaTMBTIH bekiTkiw bypaHpacbiMeH bekiTiHja.

Onuwey KypanbliH KOCY[aH anfibiH WTATUBTI BafbiTTaHbI3.

OMb6eban ycrarbinex bekiTiKi3 (kepek-xapakrap)

(H-0 cypertTepiH KapaHpi3)

» YcTarFbiwTbl 16 KapAUOCTUMYNATOP XKaHbIHA
KoMMaHbi3. MarHutrep 20 apKbinbl KapAUOCTUMYNATOP
XXYMbICbIHa aCep eTeTiH epic xacanaabl.

» Yctafbilw 16 MaruuTTi fepek TacbiMangayiubinap MeH
MarHuTKe ce3iMTan acnanTtapfiaH anbic yCTaHbi3.
MarnutTep 20 acepi KannbiHa KenTipin bonmanThbiH
[LlepeKTep XOFaNTyblHa anbin Kenyi MyMKiH.

Owmbeban ycTarbilw 16 kemeriMeH eney KypabiH, Mbicanbl,

Tik ailMaKTapabl, Kybbipnapaa Hemece MarHuTTeNeTiH

MaTepuanaapaa bekity MymkiH. Ombeban ycTarbilwTbl XaHe

eQleH ik LITATWB peTiHae fie NanaanaHy MyMKiH 6onbin entiey

KypanblHbIH bHiKTiK DoibIHWA baFbITTanybliH

OHTaMnaHabIpaabl.
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Oniwey KypanblH ycTaFbiluTa 16 BekiTy yLLiH yCTaFbILThIH,
bekity bypaHgacbiH 13 eniey KypanbiHbiH, 1/4"-WwTatns
KbiCKbllbIHAA 12 bypan bekiTiHi3. Oniwey KypanblH
ycTarbiwTa bypay ywiH 13 bypaHaachiH a3 bocatbiHpbI3.
Onwey KypanblH KocyaaH anfbiH 16 ambeban ycTarbiwbiH
banTan barbITTaHbI3.

Ombeban ycTarblw 16 kemerimeH enwiey KypanbiH

TeMeHAEriaer OpHanacTbipy MyMKiH:

- Ombeban ycrarbiwThl 16 bonattbik benwektepaeri
MarHuTTep apKbinbl bekity MymkiH 20.

— ©wmbeban ycTarbiwThl 16 rMNCOKApTOH HeMece afaluTa
bypaHzfamanapmeH bekity MymKiH. On yLUiH y3bIHAbIFbI
kemiHge 50 MM bonFaH bypaHaamanapabl yCTarbiWTbiH 18
TecikTepiHe canblHbi3 (L CypeTiH kapaHbla).

- Ombeban ycTarbiwThl 16 ycTenaik TaraH peTiHge
nanaanaHblHbI3, ON YLLIH YCTaFbILWTbI €leHre KONbIM
YCTarbILITbIH TYPaKTaHAbIPY anKTapbiH 19 alibiHpi3
(M cypeTiH KapaHbi3).

- YcrarblWwTbl 16 Tebe pamacbiHaa Hemece kabbipra
nnaHKacbiHaa 14 Kynbinbl kKeMeriMeH bexiTy MyMKiH
(O cypeTiH kapaHbi3).

15 bypama TyiMeLLeMeH enLey KypanblH TyCTepAi

CAMKECTEHAIPY YLLIH XOFapblFa HEMECE TOMEHTE XKbIMKbITY

MYMKIH.

Na3ep kepy ke3ingipiri (kepek-xapakrap)

Nasep kepy Ke3ingipiri KopLuay xapblfbiH cy3rinergi. On

apKbINbl Na3epAiH, Kbi3bln XapbiFbl k63 YLLiH XapKbIHbIPaK,

bonagpi.

» Iazep Kepy ke3ingipiriH KOpFaHbiwW Ke3inAipiri
peTiHae naiaanaHbaubI3. [1asep kepy Kesinaipiri nasep
COYNECIH XKaKCbIpaK Kepy YLUiH KbI3MeT xacanpl, bipak on
nasep coyneciHeH KopFamangbil.

» Nasep kepy Ke3inaipirii KyH Ke3ingipiri petinge
Hemece Xon Ko3fanbicbiHfa NanaanaHb6anpI3. llasep
Kepi kesingipiri ynsTpac1oneT coynenepiHeH Tonblk
KOpFamai peH Kepy kabuneTiH asaitaapl.

TeXHUKaNbIK KYTiM XKoHe KbI3MeT

Kpi3meT KepceTy XaHe Tazanay

Onuey KypanblH TeK XKeTKi3inreH KopranTblH KabblHpa
CaKTaHbl3 HEMece TacbiManfaHbi3.

OnLey KypanbiH Tasa yCTaHpbl3.

Onwey KypanbiH cyra Hemece backa CyMbIKTbIKTapFa
baTblpMaHpbi3.

NacTaHynapAbl CynaHFaH, )ymcak wybepekneH cypTiHjs.
XKyFblL 3aTTapfbl HeMece epiTkiluTepAi naiaanaHbaHbI3.
asep wWbiFbIC TeCiriHaeri akmMakTapabl cananbl Ta3ananTbiH
KbINLWbIKTapFa Hasap ayaapbliHbl3.

eHpaey kaxeT bonca entey kypanbiH Wwabanaxaa xibepinis.
CypakTap K010 XaHe Kocaskpl benwektepre Tancoipbic bepy
KesiHfe MiHAETTi Typ/e enLiey KypanblHblH 3aybITTblK,
TakTanLwacbiHaaFbl 10-caHabl 6HIM HOMIPIH XKa3blHbI3.
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TyYTbIHYLWbIFa KbI3MET KepceTy XaHe naiifanaHy
KeHecTepi

KblaMeT KepceTy LebepxaHachl 6HiMi XeHIey XaHe KyTy,
COHpai-aK Kocankbl benwektep Typanbl cypakTapra xayan
bepeni. KaxeTTi cbiabanap MeH Kocankpl bentuexrep Typanbi
aKmapartTbl MbiHa MeKeHXaiaaH Tabachbia:
www.bosch-pt.com

KeHec bepywwi Bosch kbiameTkeprepi eHiMAi naiganaHy xesHe
onapablH, Kocankbl 0eniekTepi Typanbl cypakTapbiHplaFa
TMAHAKTbI kayan bepefi.

Cypakrap Kol0 XaHe Kocarnkpl benwiektepre Tancoipbic bepy
Ke3iHfe MiHAETTi Typae eHIMAIH 3aybITTbIK TaKTalWachiHAAFb
10-caHabl 6HIM HEMIPIH Xa3blHbI3.

OHaipyLwi Tanantapbl MEH HOPManapbiHbIH CaKTanybIMeH
3NEKTP KypanblH XBeHAEY XaHe Keningi KbiaMeT KepceTy
bapnblk MemnekeTTep aymMarbiHaa Tek “Pobept bow”
(h1pManblk HeMece aBTOpU3aLMANaHFaH Kbi3MET KepCeTy
OpTanbiKTapblHAa OpbiHAanambl.

ECKEPTY! 3aHCbI3 x0NMeH aKeniHreH eHiMaepai nanaanaxy
KayinTi, AeHCayNbIFbIHbI3Fa 3UAH KENTIPYi MyMKiH. OHiMaepai
3aHCbI3 Xacay XaHe TapaTy aKiMLUINIK XXaHe KbIMMbICTbIK
TopTin 60MbIHIWA 3aHMEH KyaanaHagbl.

Kasakctau

KLUC “Pobept bow”

IANEKTP KypanaapblHa KbI3MET KBPCETY OpTanbifbl
Anmarbl Kanacel

KasakcTtaH

050050

PalibiMbek naHFbinbl

KoMmMyHanbHas KeLueciHiy bypbiwbl, 169/1
Ten.: +7(727) 232 3707

®akc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com

Pecmu caitbl: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

Kapere xapary

Oniwey KyparbiH, OHbIH abblKTapbl MEH KarTaMachiH
KOpLLaraH OpTaHbl KOPFaNTbIH Ka[lere )apary OpHblHa
Tancbipy Kaxer.

Onuwey KypanfapblH XaHe akkyMynatopnapabl/bata-
peanapbl Y1 KOKbICbIHA TacTaMaHbl3!

Tek kaHa EO enpepi ywiu:
Eypona 2012/19/EU epexeci boliblHLIa
Xapamcbi3 enliey Kypangapbl xaHe Eypona
2006/66/EC epexeci boiblHLIa
3aKpIMfanFaH Hemece ecki akkymynaTop/6a-
Tapesnap benek xuHanbin, kagere
Xapartblinybl KaxeT.

TexHUKanbIK e3repicrep eHrisy KYKbifbl caKTanagpi.
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MakepoHCKH

be3beHOCHH HanoMeHH

Cute ynatcrBa Tpe6a Aa ce npountaar u ga

ce BHUMaBa Ha HUB, 33 Aa MOXke 6e3beaHo U

6e3 onacHocT fja pabotute co 0Boj MepeH

ypeA. [lokonky MepHHOT ypea He ce

KOPHCTH COTNAcHO NPHNOXXEHUTE HHCTPY-
KLMH, MOXKe a Ce HapyIUK (byHKLMjaTa Ha BrpageHuTe
3aLUTUTHN MEXaHU3MH BO MepHHOT ypen. He ja owrery-
BajTe 03HaKaTa 3a npeAynpeAyBakbe Ha MePHUOT ypea.
[OBPO YYBAJTE ' OBUE YNATCTBA U NPEOQALETE U
3AEQHO CO MEPHUOT YPEQ.

> BHMMaHue - JOKONKY KOPUCTHTE APYTH YPeaH 3a
nofecyBatbe U paKyBate 0CBEH OBie HaBefieHUTe UNH
NOWHAKBH NOCTaNKH, 0Ba MOXe fia A0Be/e A0 onacHa
M3M0XEHOCT Ha 3pauetbe.

> MepHHOT ypep ce McnopavyBa co HaTNHC 3a
npeaynpeayBatbe (03HaueHo Ha NPUKA30T Ha MEPHUOT
ypeA Ha rpachuukara ctpaHa co bpoj 9).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

=
Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» [loKoNKy TeKCTOT Ha HanenHuyaTa 3anpeaynpeayBate
He e Ha BalLMOT ja3uK, BP3 Hero 3anenerte ja
HanenHMLaTa Ha BalMOT jasKK npep npBeata ynorpe6a.

He ro HacouyBajTe nacepcKHOT 3paK Ha
NHLA UNK XKUBOTHH U HE NOrneaHyBajTe
[MPEKTHO BO HEro WM HeroBara
pednekcuja. Taka MOXe [ja v 3acnenure
nMuara, f1a npeau3BrKare Hecpeku unu aa
1 OLUITETUTE OUMTE.

> [lokonKy nacepckK1oT 3pak focrnee A0 o4uTe, BeAHall
Tpeba Aa ru 3aTBOpUTE M A ja TPrHeTe rnaBara o
NacepcKHoOT 3pak.

» He BpiueTe HHKaKBH NPOMEHH Ha NACEPCKUOT ypea.

> He ru ocTaBajTe Aeuara a ro KOpUCTaT NacepcKHOT
mepeH ypen 6e3 Hag3op. Moxe f1a rv 3acnenar apyrure
NWLa NOpaayu HeBHUMaAHKe.

» He r KopHcTeTe nacepcKuTe OUMNa KaKo 3alUTHTHH
ouuna. JlacepckuTe ounna cnyxar 3a nogobpo
npeno3HaBatbe Ha Nacepck1oT 3pak, HO He 3alUTUTyBaaT
0f1 NaCepCKOTO 3pauetbe.

» He ru KopucTeTe nacepcKuTe OUMNa Kako ouuna 3a
COHLe MK NaK Bo coobpaKkajor. /lacepckute ounna He
nasaar uenocHa UV-3aluTuTa v ro HamanyBsaart
npeno3HaBarbeTo Ha bou.

» MepHHOT ypeA cMee Aa ce NONPaBa CaMo 0/, CTPaHa Ha
KBanu(MKyBaH CTPyUeH NepcoHan co OPUrHHaNHHU
pe3epBHH fienoBu. Camo Ha T0j HauMH Ke bupeTe cUrypHu
Bo be3beaHOCTa Ha MEPHUMOT ypen.

» He paboTeTe co MePHHOT ypes BO OKONMHA Kaie OCTOH
ONacHOCT Of eKCNNO3Hja, Kaie HMa 3ananuBu
TEUHOCTH, rac UNK npawmnHa. MepHWOT ype co3aasa
UCKPK, KOW MOXe 1a ja 3ananar npasTa Wiv napeara.

He ro npuHecyBajTe MepHHOT ypea BO
6nu3nHa Ha nejcmejkepu. MarHeTute 20
CO3/1aBaar none, Koe MOXe Aia ja HapyLuu
(yHKUM]aTa Ha nejcmejKepuTe.

» [ipXxeTe ro MEPHHOT ypep NofaneKy oA MarHeTCKu
HOCAuH Ha NOAATOLH U YPeH OCETNIMBH HAa MarHeT.
Nopaau BNMjaHUeTo Ha MarHeToT 20 MOXe fia ojae [0
HEenoBpaTHO rybetrbe Ha nopaTouuTe.

Onuc Ha npou3BoAoT U MOKHOCTa

Ynotpeba co coogBeTHa HaMeHa
MepHHOT ypes e HaMeHeT 3a ofpeayBatbe 1 NPoBepKa Ha
XOPH3OHTaNHM M BEPTUKANHU NIUHKK.

MepHHOT ypen e MCKNYUMBO HaMeHeT 3a ynotpeba Bo
3aTBOPEHU NPOCTOPHH.

WUnyctpaumja Ha KOMNOHEHTH

HymepupareTo Ha unycTpupaHuTe KOMMOHEHTH Ce 0AHeCcyBa
Ha NPUKA30T Ha rpauuKnTE CTPAHULM.

M3neseH 0OTBOP 3a 1aCepPCKUOT 3paK

I'Ipm(as 3a pa60TeH;e be3 aBTOMaTHKa 3a HUBENnupame
[Mpu1ka3 3a NnpeaynpeayBatbe 3a HUBENUPakbe

lpuKas 3a BUAOT Ha PEXUM

Konue 3a HaunH Ha paboTa

Konue 3a UCKNyuyBatbe Ha aBTOMATUKaTa 38
HUBENUpPatbe

®ukcrparbe Ha NOKNoNeLoT Ha Nperpazara 3a barepuja
Moknonew Ha nperpagara 3a batepujata
Hatnuc 3a npegynpeayBarbe Ha nacepot
10 Cepwucku bpoj

11 [peknHyBay 3a BKNYuyBatbe/UCKNyuyBatbe
12 Mpudar Ha ctatusoT 1/4"

13 1/4"-wpad Ha gpxauot

14 MexaHn3am 3a (hMKCHUpatbe Ha ipXKauoT

15 Bp1uBoO Konue Ha fpxauoT

16 YHuBep3aneH apxau

17 OcHoBHa nnoua 3a Apxauot

18 OtBop# 3a 3alpadyBatbe Ha ipXauoT

19 Horapku 3a cTabunusuparse Ha fjpxauot
20 MarHet

21 facepcku ounna*

22 MarHeTHa uenHa tabna 3a nacepot

23 Crarug*

24 llenHa Tabna 3a nacepot*

25 Kydep 3aTpaHcnopt*

* Onuwaxara onpeMa npukKaxxaHa Ha ClIMKHTe He e fien o
CTaHAapAHHOT obem Ha Hcnopaka.

DG A WN =

© 0~
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TeXHHUKH nofaToLn

Nacep co BKPCTEHN NUHUK GLL 2-20
Bpoj Ha aen/apTukn 3601 K63J00
PabotHo none (paauyc) no npubn. ! 20m
TOUHOCT Npy HUBENUPaHE +0,4 MM/M
TvN1UHO NONe Ha CaMOHUBENUPakbe +4°
TunUuHO BpeMe Ha HUBENUPake 4c
Temnepatypa npu pabota +5..+40°C
Temnepartypa npu cknaguparbe -20...+70°C
penaTuBHa BNaXXHOCT HA BO3AYXOT

Makc. 90 %
Knaca Ha nacep 2
Tun Ha nacep 635nm, <1 mW
Ce 1
MNpudart 3a CTaTMBOT (XOPHU3OHTANEH) 1/4"
Batepuu 4x1,5VLR6 (AA)
Akymynatopu 4x1,2VHR6 (AA)
BpemeTpaetbe Ha pabota okony 12y
TexwHa cornacHo

EPTA-Procedure 01:2014 0,5 kr
[umenaunu (JomkuHa x LLnpuHa x

BucuHa) 125x85x 70 Mm

1) PaboTHOTO None MoXe fja ce HaManu NopPaaK HENOBO/HK YCNOBH Ha
OKOMHHaTa (Hanp. AMPEKTHA U3NOKEHOCT HA COHUEBM 3PALK).
CepwckuoT bpoj 10 Ha cneumrdmKaLMoHaTa NNoYKa CNyxM 3a jacHa
uaeHTUdMKaLMja Ha BALLMOT MEPEH ypeq.

MoHTaxa

CraBaibe/MeHyBatbe Ha batepun

3a pabota co MepHUOT ypep Ce NpenopauyBa KOPUCTEHE HA

anKanHo-MaHraHcku barepuu.

3a 0TBOpatbe Ha NOKNONEeLoT Ha Nperpazara 3a batepun 8

npUTUCHETE Ha bnokaaaTa 7 1 0TBOPETE ro NOKNONELOT Ha

nperpapara 3a barepuu. Ctasete rv batepuute BHatpe. Mpu-

TOA BHUMaBajTe Ha NONIOBUTE BO COTMACHOCT CO NPHKA30T Ha

BHaTpeLUHaTa CTpaHa Ha NOKNoNewLoT off Nperpazara 3a

batepuu.

Cekorall 3aMeHyBajTe rv cuTe batepuu ofenHall. Kopucrete

camo baTtepuy ofi efieH NPOU3BOAMTEN U CO UCT KanavuTeT.

> [l0KONKY He CTe ro KOpPUCTeNne MEPHUOT ypef noBeKe
BpeMe, u3BajieTe ru batepuute oa Hero. [lokonky ce
MofoNro BpeMe CKNaaupaHu, batepuute Moxe a
KOPOAMPaaT v fia ce UcnpasHar.

Ynotpeba

CraBatbe Bo ynotpeba
» 3alTUTeTe ro MEPHUOT Ypep OA Bnara U AUPEKTHO
U3N0XyBatbe Ha COHUEBH 3pauy.

» He ro u3noxyBajre MEpPHHOT ypef; Ha éKCTPEMHH TeM-
nepaTypH UMK OCLUNALMK BO TeMnepaTypara. Hanp. He
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ro 0CTaBajTe JONro Bpeme Bo aBToMobunoT. Mpu ronemu
OCLMNaLMK BO TeMNeparypara, 0CTaBeTe ro MepHHOT ypes
HajNpBO f1a Ce aKnMMaT13npa, Npef aa ro CTaBuTe BO ynoT-
peba. Mpu eKCTpeMHM TeMNEepaTypy UMK OCLUNALMK BO
Temneparypara, NpeLusHoCTa Ha MePHUOT Ypes MoXe fa
Ce HapyLH.

> U3bernyBajte ru yaapute u npeBpTyBatara Ha Mep-
HUOT ypen. [I0KONKY Ce OLUTETH MEPHHOT ype[, MOXe i
Ce HapyLuK NpeuuaHocTa. Mo TEXOK Nag unv yaap, cno-
pefete r1 NacepeckuTe IMHUK 3a KOHTPONA CO No3HaraTa
XOPM30HTaNHa UN1 BepTUKanHa pedpepeHTHa NuHuja.

» WcknyueTe ro MEpHHOT ypep, 3a BpeMe Ha TPaHCNOpPTOT.
Mpu UcKknyuyBatbeTo, ce bNokupa ocuunupaykara
e[MHHLA, KOja bM Ce OLUITETUNA NPU MHTEH3UBHH BUXKEHHA.

BknyuyBame/HcKnyuyBame

3a BknyuyBatbe Ha MepHHOT ypep, NPUTUCHETE ro

NPeKMHYBAUOT 3a BKNyuyBatbe/UcKNyuyBarbe 11 Bo nosuumja

,ON“. BeflHaLl no BKNyuyBarbeTo, MEPHUOT YPEZ NyLUTa iBe

NacepcKu IMHUM O U3Ne3HUTE 0TBOPH 1.

» He ro HacouyBajTe 3paKoT CBETNMHA Ha NHLA UNU
YKMBOTHH U He NOTNeAHyBajTe AMPEKTHO BO HETo, AYPH
HH o} ronema ofianeueHocr.

3a HcknyuyBakbe Ha MEPHUOT ypes OfHOBO NPUTUCHETE Ha

NPEKUHYBAUOT 3a BKNyUyBatbe/UCKyuyBatbe 11.

» Wcknyuete ro MepHHOT ype/ 3a BpeMe Ha TPAHCNopToT.
Ipw ucknyuyBareTo, Ce boKMpa ocuMIMpaukara
e[MHULA, Koja bK Ce OLUTETMNA NPU UHTEH3WUBHMU IBUXKEHbA.

» He ro octaBajre BknyueHHoT MepeH ypea 6e3 Haa3op 1
McKnyyerte ro no ynorpebara. [lpyrute nuua Moxe aa ce
3acnenar ofj 1acepckuoT 3pak.

3a jia ce 3alLTeqiM eHepruja, BKNyuyBajTe ro MEPHHOT ypern

€amo [JOKOMKY o KOPUCTHUTE.

BugoBu ynotpeba

Mo BK/yuyBatbeTO, MEPHUOT YPEf, Ce Haola BO PEXHUM Ha
BKPCTEHM NIMHUU CO aBTOMATHKA 33 HUBENMPatbE.

3a/1a ro CMeHUTE PeXMMOT Ha paboTa, NpUTHUCKajTe ro Konue-
TO 32 peXuM Ha pabota ,,Mode® 5, [oneka He ce npukaxe
CaKaH1OT PEXMM Ha paboTa Co CBETEHbE Ha NPUKA30T 4.

Moxe aa u3bupare nomery cneHuBe PeXUMH Ha pabota:

Mpukas HauuH Ha paborta

PexxuM Ha BKPCTEHH NUHKM (BUOM TV CIIUKHUTE

A, BW E): MepHHoT ypes emuTvpa
XOPHU30HTaNHO Nacepcko HuBo (360°
poTHUpauKa nacepcka 1H1ja) U eaHa
BepTUKaNHa nacepcka Huja.
XopH3oHTaneH pexum (Buau cnvka C):

IE‘ MepHKOT ypes eMUTUPa XOPHU3OHTANHO
NacepcKo HUBO.

II‘ BepTukaneH pexxum (B1au cnuka D):

MepHHOT ypesd eMUTUPa BEPTUKANHO
NacepcKo HUBO.

CuTe Tpu HauMHK Ha paboTa Moxe Aa ce u3bepar co u be3
aBTOMATHKa 3 HUBENWpatbE.
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ABTOMaTHKA 32 HUBENUpate

Pabortetbe co aBTOMaTHKA 32 HUBENHpPatbe

(Buam cnuku F - G)

Mpu paboTetbe Co aBTOMATHKA 3a HUBENMPAtbe, NPHUKA30T 3a
pabotetbe be3 aBTOMaTHKa 3a HUBENUPatbe 2 He CMee fia
cBeTu. [lokonky e noTpebHo, NOBTOPHO BKMyyeTe ja
aBTOMATHKaTa 3a HUBENMPaHE CO NPUTUCKAHLE Ha KOMUETO
,»Lock® 6, TaKa LTO NPKKa30T 2 Ke Ce U3racy.

lMocTaBeTe ro MEPHMOT ypes Ha XOPHU30HTa/Ha, LiBPCTa
nognora v Np1LBpCTeTe ro Ha Apxauot 16 unu ctatueor 23.

ABTOMaTHKaTa 32 HUBENMUPAthe aBTOMATCKH M 3PaMHyBa
HepaMHUHHTE BO MOJETO HA CAMOHUBENUpatbe +4°.
Hu1Ben1parbeTo e 3aBpLUEHO LTOM TaCEPCKUTE NIUHUM He ce
[JBWXaT NoBeKe.

[10KONKY aBTOMATCKOTO HUBENMPAtbE HE € BO3MOXHO, Hanp.
OMaejK1 NoBpLLUKMHATA Ha KOja € MOCTaBeH MEPHUOT ype
oTcTanyBa noeeke o/ 4° off XopM30HTaNata, npeaynpeay-
BatbeTO 3@ HUBENMPAtbe 3 CBETH LIPBEHO M 1acepoT aBTo-
MaTCKU ce UcKnyuyBa. Bo BakoB cnyuaj, nocTaBete ro
MepHUOT YPE[ XOPHU3OHTANHO W NOUEKajTe Fo CaMOHH-
BenuparbeTo. OTKaKo MEPHUOT yper NOBTOPHO Ke Ce Hajae BO
noneTo Ha CaMOHWBENUPatbe of +4°, NpeaynpeayBarbeTo 3a
HWUBENMparbe ce rack 3 M nacepoT ce BKMyuyBa.

HapiBop oA NoneTo Ha CaMOHMBENMparbe o +4°,
paboTereTo co aBTOMaTMKaTa 32 CAMOHUBENHPatbe He e
BO3MOXHO, DKaEejkM He MOXKeE Aia ce rapaHTMpa aeka
NacepckuTe TMHWKM Ke braat NocTaBeHy eaHa KoH apyra BO
npas aron.

Mpw BUOpaLMK WK NPOMeHa Ha Nonoxbara 3a Bpeme Ha pa-
boTara, MepH1OT ype[ NOBTOPHO CE HUBENMPA ABTOMATCKHU.
o NOBTOPHOTO HUBENMPALbE, TPOBEPETE ja NO3ULMjaTa Ha
XOPU30HTaNHaTa OfH. BEPTUKANHATa nacepcka NMH1ja Bo
0[IHOC Ha pedhepeHTHUTE TOUKH 3a fia Ce H3berHar rpeLku.

Paboreme 6e3 aBTOMaTHKA 32 HUBENHPatbe

(Buam cnuka E)

3a paboterbe 6e3 aBTOMATMKA 33 HUBENMUPAtLE, MPUTUCHETE
ro konueto ,Lock® 6. [lokonky aBToMaT1KaTa 3a HUBeNuparoe
€ UCKNyueHa, NPUKa30T 2 CBETHU LiPBEHO.

[py1 MCKNyueHa aBTOMATHUKA 3a HUBENUPAtbE, MEPHHOT ypes,
MOXe [1a ro ApXuTe CNoboaHO BO paka MW Aa ro NocTaBuTe Ha
HaBalneHa nognora. Bo PEXMUMOT CO BKPCTEHW NTUHWU, IBETE
NacepcKk1 IMHUK NoBeKe He NOMUHYBAAT NPUHYAHO
BEPTHUKANHO efiHa KOH fipyra.

CoBetu npH pabotetbeTo

» 3a obenexysatbe, ceKorall KOpHCTeTe ja camo
cpeAnHaTa Ha nacepckara nuHHja. LLIvpuHara Ha
nacepcKara iMHuja ce MeHyBa Co OffjaneuyBatbero.

Paboreme co craTuB

CraTuBoT 23 0BO3MOXYBa CTabunHa MepHa NoA/Iora WTo
MOXXe Aia Ce NoAecyBa o BUCHHA. [ocTaBeTe ro MepHUOT
ypeq co npudiatoT 3a cTats 12 Ha 1/4"-HaBoj Ha cTaTBOT 23
Un1 obrueH hoTo cTaTuB M 3alLpadeTe ro LBPCTO CO WpadoT
3a (puKCHparbe Ha CTaTMBOT.

I'pybo LeHTpKpajTe ro CTaTMBOT, NPef Aa ro BKIyuuTe
MepHUOT ypes.

MpuuBpcTeTe co yHHBep3aneH apxau (onpema)

(Bupm cnuku H-0)

» He ro npunecyBajte apxxauot 16 Bo 6nu3uHa Ha
nejcmejkepu. MarHeTot 20 co3aaBa none, koe MOXe fia ja
HapyLuu dyHKLKjaTa Ha nejcMejkepuTe.

» Nipxxauot 16 apxeTe ro noganexky oA MarHeTCKH
HOCauH Ha NOAATOLY U YPeH OCETNIMBH Ha MarHeT.
Nopagu BnMjaHueTo Ha MarHeToT 20 MOXe fa fojae [0
HenoBpaTHo rybetbe Ha nopaTouuTe,.

Co nomoLu Ha yH1Bep3aneH apxau 16 moxe aa ro

NPULBPCTMTE MEPHUOT YPEL, HaNp. Ha BEPTUKANHK

NOBPLUMHK, LEBKM UMW MAarHETU3MPAHW MaTepujanu.

YHMBEP3aNHWOT APXay U UCTO Taka NOroAeH W KaKo NofeH

CTaTUB 1 0 ONleCHyBa NOJECYBabETO N0 BUCHHA Ha

MepHHOT ypea.

3aJa ro NpuLBPCTUTE MEPHHOT ypena Ha apxay 16 cepTeTe ro

wpadot3a dhukcupatrbe 13 Ha apxauot Bo 1/4"-npudatot 3a

cTatvB 12 Ha MEPHHOT ypef. 3a BpTetbe Ha MEPHUOT ypes Ha

ApXauoT, onabasete ro mManky wpadot 13.

I'pybo LeHTpUpajTe ro yHMBEP3anHKUOT Apxay 16, npea aa ro

BKNYUNUTE MEPHHUOT YPe.

Co nomoLL Ha yHUBEP3aNnHKOT ApXkay 16, MoXxe a ce NoCcTaBu

MEPHHWOT ypes Ha CNEeSHUOT HauMH:

~ YHuBep3anH1oT Apxau 16 moxe Aa ce NpuUUBPCTHM BP3
MarHeToT Ha uen1uHuTe aenosu 20.

- YHuBep3anHuoT Apxau 16 Moxe Aia ce NPULBPCTH CO
3aBPTKM Ha CYBHW SU0BM UK APBO. [1p1TOa Ce BMETHYBaaT
3aBPTKM CO OMKMHA OA HajmManky 50 mm Bo 0TBOPHMTE 3a
3aBpTKHM 18 Ha apxxauoT (BMaM cnuka L).

- KopucTeTe ro yHuBep3anH1oT Apxau 16 Kako cTaTve 3a
Maca, CO T0a LUTO Ke ro NOCTaBUTE APXKauoT Ha NoA0T U ke
I OTBOPHTE HOTapKKTe 3a cTabunuanpatse 19 og Apxauot
(Buam cnuka M).

- [pxxauoT 161CTO Taka MOXe [la Ce NPULBPCTM Ha LLMHK 3a
TaBaHCKa peLueTka MNK SUAHM WHWHW CO NOMOLU Ha
MeXaHW3MOT 3a (ukcupatbe 14 (Buau cnuka 0).

Co BpTAXBOTO Konue 15 MOXe f1a ce BoAM MEPHUOT ypen,

Harope unu Hagony 3a MHO NoAECyBakbe.

Nacepcku ouuna (onpema)

NacepckuTe ounna ja hUnTprpaar okonHata CBeTNMHa. HaToj
HaUWH LPBEHOTO CBETNO Ha 1acepoT U3rNeaa NOCBETNO 33
0KOTO.

» He ru KopucTeTe nacepckuTe 0UMNa Kako 3aluTHTHH
oumna. [lacepckuTe ounna cnyxar 3a nogobpo
npeno3HaBatbe Ha NacepCKUOT 3paK, HO He 3alLTHTyBaar
0/1 NaCEPCKOTO 3pauethe.

» He ru KopucTeTe nacepcK1Te OUMNa Kako ounna sa
COHLe MNK NaK Bo coobpaKkajor. [lacepckute ounna He
nasaar uenocHa UV-3allTuta v ro Hamanysaar
npeno3HaBatbeTo Ha bou.

160992A1J7(9.10.15)
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OapxyBaibe U cepBUC

OApXyBatbe U UHCTebe

MepHHOT ypep CKnaaupajTe ro v TpaHCnopTMpajTe ro camo Bo
“cnopayaHaTa 3alTUTHa TallHa.

MocTojaHo 0apXKyBajTe ja uMcToTaTa Ha MEPHUOT Ypea.

He ro notonyBeajTe MepHUOT yper BO BOAA UNKW APy
TEUHOCTH.

N3bpuLLeTe rM HEUUCTOTUMTE CO BNAXKHA MeKa Kpna. He
KOpHCTETE CPEACTBA 33 UUCTEHE UMW PACTBOPU.

PenoBHO UMCTETE 1 NOBPLLMHUTE OKONY M3NE3HUOT OTBOP Ha
NlacepoT M NPUTOA BHUMABajTe Ha BNaKHeHLaTa.

Bo cnyuaj na Tpeba fa ce nonpasu, npateTe ro MEPHUOT ypen,
BO KyhepoT.

3a cuTe npallatba M Hapauk1 Ha pe3epBHU 1EN0BH, Be
monume Hasegete ro 10-undpeHnoT bpoj oa
cneuudMKaLMoHaTa NoyKa Ha noiHauor.

CepBucHa cnyx6a 1 COBETH NP KOpHCTEbe

CepaucHara cnyxba Ke oAroBop# Ha Bawute npawarba Bo
BPCKa CO NomnpaBKaTa 1 0ApXyBarbeTo Ha BaluMoT npon3Bog
KaKo W pe3epBHHUTE ieN0BM. EKCNO3MBEH LPTEX 1
MHAOPMALMKU 33 Pe3ePBHH 1EN0BM Ke HajaeTe Ha:
www.bosch-pt.com

TvMOT 3a COBETYBatb€ NPH KopHcTerbe Ha Bosch ke By
MOMOTHE [I0KOMKY MMaTe npallatba 3a HalMTe NPOU3BOAN U
onpema.

3a cuTe Npallarba U Hapauky Ha pe3epBHU enoBu, Be
Monume HaBegete ro 10-undpeHnot bpoj oa
cneuuduKalyMoHaTa nnoyka Ha npou3BoaoT.

MakepnoHuja

[.0.Enektpuc

CaBa KoBaueBuKk 47Hb, 6poj 3

1000 Ckonje

E-nowrta: dimce.dimcev@servis-bosch.mk
NHTepHeT: www.servis-bosch.mk
Ten./dakc: 02/ 246 76 10

Mob.: 070 595 888

OtcTpaHyBame

MepHuTe ypeau, onpemara 1 ambanaxure Tpeba ga ce
OTCTPAHaT Ha eKOMOLLKK NPUATIIB HAUMH.

He rv thpnajte MepHuTe ypeau 1 batepuute BO oMalLHaTa
KaHTa 3a rybpe!

Camo 3a 3emju Bo pamKH Ha EY
Cnopeq eBponcKara perynarvea
2012/19/EU MepHuTe ypeau WTo Ce BOH
ynotpeba uaedeKTHUTE WU UCKOPUCTEHUTE
barepuu cnopep perynatsata 2006/66/EC
Mopa oazienHo aa ce cobepar 1 aa ce
peuuKn1paar 3a nosTopHa ynotpeba.

Ce 3apXKyBa NPaBoTO Ha NPOMeHa.

—
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Uputstva o sigurnosti

Morate da procitate i obratite paznju nasva
uputstva kako biste sa altom radili bez
opasnosti i bezbedno. Ako merni alat ne
upotrebljavate u skladu sa prilozenim
uputstvima, moZete da ugrozite zastitne
mere koje su integrisane u merni alat. Nemojte da dozvo-
lite da plo¢ice sa upozorenjima budu nerazumiljive.
DOBRO SACUVAJTE OVO UPUTSTVO | PREDAJTE GA
ZAJEDNO SA ALATOM, AKO GA PROSLEDUJETE DALJE.

» Oprez - ako se koriste drugi uredjaji za rad ili podesa-
vanje od onih koji su ovde navedeni, ili izvode drugi
postupci, moZe ovo voditi eksplozijama sa zracenjem.

» Merni alat se isporucuje sa jednom upozoravaju¢om

tablicom (u prikazu mernog alata oznacena na grafickoj
stranici sa brojem 9).

IEC 60825-1:2014-05
Max Output <1 mW, 635nm

r A
Laser Radiation
Do not stare into beam
Class 2 laser product

» Ako tekst tablice sa opomenom nije na Vasem jeziku,
onda prelepite ga pre prvog pustanja urad sa
isporuc¢enom nalepnicom na jeziku Vase zemlje.

Ne usmeravajte laserski zrak na osobe ili
Zivotinje i sami ne gledajte u direktanili
reflektujuci laserski zrak. Na taj nacin
mozete da zaslepite lica, prouzrokujete
nezgode ili da oStetite oci.

» Ako lasersko zracenje dode u oko, morate svesno da
zatvorite oko i da glavu odmah okrenete od zraka.

» Nemojte da vrsite promene na laserskoj opremi.

» Ne dopu Staje deci koriS¢enje mernog alata sa laserom
bez nadzora. Oni bi mogli nenamerno zaslepiti osoblje.

» Ne koristite laserske naocare za posmatranje kao
zastitne naocare. Laserske naocare za posmatranje sluze
za bolje prepoznavanije laserskog zraka, one ne Stite od
laserskog zracenja.

» Ne upotrebljavajte laserske naocare za posmatranje
kao naocare za sunce ili u putnom saobracaju. Laserske
naocare za posmatranje ne pruzaju punu UV zastitu i
smanjuju opaZanje boja.

» Neka Vam merni alat popravlja stru¢no osoblje i samo
sa originalnim rezervnim delovima. Time se
obezbedjuje, da sigurnost mernog alata ostaje sauvana.

Bosch Power Tools
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» Ne radite sa mernim alatom u okolini gde postoji
opasnost od eksplozija, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. U mernom alatu se mogu
proizvesti varnice, koje bi zapalite prasinu ili isparenja.

Ne dovodite merni alat u blizinu
pejsmejkera. Od strane magneta 20 pojavljuje
se polje, koje moze ostetiti pejsmejkere.

» Drzite merni alat dalje od magnetnih prenosnika
podataka i magnetski osetljivih uredjaja. Delovanjem
magneta 20 moze doci do nepovratnog gubitka podakata.

Opis proizvoda i rada

Upotreba koja odgovara svrsi

Merni alat je zamisljen za dobijanje i kontrolu horizontalnih i
vertikalnih linija.

Merni alat je iskljucivo zamisljen za rad na zatvorenim
mestima upotrebe.

Komponente sa slike
Oznacavanje brojevima komponenti sa slika odnosi se na
prikaze na grafickim stranama.
1 Izlazni otvor laserskog zraka
Pokazivac rada bez automatike nivelisanja
Prikaz upozorenja za nivelaciju
Pokazivac vrste rada
Vrste rada-Taster
Taster za iskljucivanje automatike za nivelisanje
Blokiranje poklopca prostora za bateriju
Poklopac prostora za bateriju
Laserska tablica sa opomenom
Serijski broj
Prekidac za uklju¢ivanje-iskljucivanje
Prihvat stativa 1/4"
1/4"-zavrtanj drzaca
Blokada drzaca
Okretno dugme drzaca
Univerzalni drza¢
Osnovna plo¢a drzaca
Otvori zavrtnja drzaca
Noge za stabilizaciju drzaca
Magneti
Laserske naocare za gledanje*
Magneti laserske ciljne ploce
Stativ*
Laserska ciljna plo¢a*
25 Transportni kofer*

* Pribor sa slike ili koji je opisan ne spada u standardni obim
isporuka.

W oo~NOOOGThA, WN
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Tehnicki podaci

Laser sa ukrstenim linijama GLL 2-20
Broj predmeta 3601 K63J00
Radno podrugje (radijus) do ca.!) 20m
Tacnost nivelisanja +0,4 mm/m
Podrucje saautomatskim nivelisanjem

tipicno +4°
Vreme nivelisanja tipi¢no 4s
Radna temperatura +5...+40°C
Temperatura skladista -20...+70°C
Relativna vlaga vazduha max. 90 %
Klasa lasera 2
Tip lasera 635nm, <1 mW
Cs 1
Prihvat za stativ (horizontalno) 1/4"
Baterije 4x1,5VLR6 (AA)
Akumulatori 4x1,2VHR6 (AA)

Trajanje rada ca. 12h
Tezina prema

EPTA-Procedure 01:2014 0,5kg
Dimenzije (duzina x Sirina x visina) 125x85x 70 mm
1) Radno podrucje se moze smanijiti usled nepovoljnih uslova okoline
(na primer direktno suncevo zracenje).

Za jasniju identifikaciju VaSeg mernog alata sluzi serijski broj 10 na
tipskoj tablici.

Montaza

Ubacivanje baterije/promena

Zarad mernog alata se preporucuje upotreba alkalnih

mangan-baterija ili akumulatora.

Za otvaranje poklopca prostora za bateriju 8 pritisnite na blo-

kadu 7 i otvorite poklopac prostora za bateriju. Ubacite bate-

rije odn. akumulator unutra. Pazite pritom na prave polove

prema prikazu na unutra$njoj stranici poklopca prostora za

bateriju.

Menjajte uvek sve baterije odnosno akumulatore

istovremeno. Upotrebljavajte samo baterije ili akumulatore

jednog proizvodjaca i sa istim kapacitetom.

» Izvadite baterije odnosno akumulatore izmernog alata,
kada duze vremena ne koristite. Baterije i akumulatori
mogu kod duZeg ¢uvanja korodirati i same se isprazniti.

Rad

Pustanje u rad

» Cuvajte merni alat od vlage i direktnog sunéevog
zracenja.

» Ne izlazite merni alat ekstremnim temperaturamaiili
temperaturnim kolebanjima. Ne ostavljajte ga na primer u
autu duZe vreme. Pustite merni alat pri ve¢im temperatur-
nim kolebanjima da se prvo temperira, pre nego ga pustite u
rad. Pri ekstremnim temperaturama ili temperaturnim
kolebanjima moze se ostetiti preciznost mernog alata.

160992A1J7(9.10.15)
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» Izbegavajte snazne udarce ili padove mernog alata.
Usled oSte¢enja mernog alata moze se otetiti tacnost.
Uporedite posle nekog snaznog udarca ili pada laserske
linije radi kontrole sa nekom poznatom horizonalnom ili
vertikalnom referentnom linijom.

» Iskljucite merni alat, ako ga transportujete. Pri iskljuci-
vanju se blokira klatni uredjaj, koji se inace pri jac¢im
pokretima moZe ostetiti.

Ukljucivanje-iskljucivanje

Za ukljucivanje mernog alata gurnite prekidac za ukljuci-

vanje-iskljucivanje 11 u poziciju ,,On“. Merni alat $alje odmah

posle uklju¢ivanja dve laserske linije iz izlaznog otvora 1.

» Ne usmeravajte laserski zrak na osobe ili Zivotinje i ne
gledajte u laserski zrak ¢ak ni sa daljeg odstojanja.

Pritisnite za iskljucivanje mernog alata ponovo na prekida¢

za ukljucivanje-iskljucivanje 11.

» Iskljucite merni alat, ako ga transportujete. Pri iskljuci-
vanju se blokira klatni uredjaj, koji se inace pri jacim
pokretima moze ostetiti.

» Ne ostavljajte slucajno uklju¢en merni alat i iskljucite
merni alat posle upotrebe. Druge osobe bi mogle dabudu
zaslepljene od laserskog zraka.

Kako biste ustedeli energiju, mernialat uklju¢ujte samo ako ga

koristite.

Vrste rada

Posle ukljucivanja nalazi se merni alat u radu sa ukrstenim
linijama sa automatikom nivelisanja.

Da bi promenili vrstu rada, pritiskajte toliko dugo taster za
vrsturada ,,Mode® 5, sve dok se ne pokaze Zeljena vrsta rada
preko svetleceg pokazivaca vrste rada 4.

Sledece vrste rada stoje na biranju:

Pokaziva¢ Vrstarada

Rad sa ukrstenim linijama (pogledajte
slike A, Bi E): Merni alat daje jednu horizon-
talnu lasersku ravan (360° kruzec¢u lasersku

liniju) i jednu vertikalnu lasersku liniju.
Horizontalan rad (pogledajte sliku C): Merni

Sve trivrste rada mogu se birati kako sa tako i bez automatike

za niveliranje.

alat daje jednu horizontalnu lasersku ravan.

Vertikalan rad (pogledajte sliku D): Merni alat
daje jednu vertikalnu lasersku liniju.

Automatika niveliranja

Radovi sa automatikom za nivelisanje

(pogledajte slike F - G)

Pri radu sa automatikom nivelisanja nesme pokazivac za rad
bez automatike nivelisanja 2 da svetli. Ukljucite ponovo u
datom slucaju pritiskujuci taster ,,Lock® 6 automatiku niveli-
sanja, tako da se pokazivac 2 gasi.

Postavite merni alat na horizontalnu ¢vrstu podlogu,
priCvrstite ga na drzac 16 ili stativ 23.

—
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Automatika za nivelisanje automatski ravna neravnine unutar
podrucja samonivelacije od +4°. Nivelacija je zavrena, ¢im
se laserske linije vise ne pokrecu.

Ako automatsko nivelisanje nije moguce, na primer jer stajna
povrsina mernog alata odstupa vise od 4° od horizontala,
svetli upozorenje za nivelisanje 3 crveno i laser se automatski
iskljucuje. Postavite u ovom slu¢aju merni alat horizontalno i
satekajte samonivelisanje. Cim se merni alat nadje unutar
podrucja samonivelacije od + 4°, gasi se upozorenje za
nivelisanje 3 i laser se ponovo uklju¢uje.

Izvan podrucja automatske nivelacije od + 4 ° nije moguc rad
saautomatikom nivelisanja, jer se inate ne moZe osigurati, da
laserske linije jedna prema drugoj budu pod pravim uglom.
Pri potresima ili promenama poloZaja za vreme rada merni
alat se ponovo automatrski niveli$e. Prekontrolisite posle
ponovne nivelacije poziciju horizontalne odnosno vertikalne
laserske linije u vezi sa referentnom tackom, da bi izbegli
greske.

Radovi bez automatike nivelisanja (pogledajte sliku E)
Pritisnite zaradove bez automtike nivelisanja taster ,,Lock“ 6.
Pri uklju¢enoj automatici nivelisanja svetli pokazivac¢ 2
crveno.

Priisklju¢enoj automatici nivelisanja mozete merni alat drzati
slobodno u ruci ili postaviti na nagnutu podlogu. U radu sa
ukrstenim linijama ne idu dve laserske linije vide prinudno
vertikalno jedna prema drugoj.

Uputstva zarad

» Koristite uvek samo sredinu laserske linije za
markiranje. Sirina laserske linije se menja sa odstojanjem.

Radovi sa stativom

Stativ 23 pruZa stabilnu po visini podeS$avajué¢u mernu
podlogu. Stavite merni alat sa prihvatom stativa 12 na 1/4"-
navoja stativa 23 ili neki foto stativ uobicajen u trgovinii
zavrnite ga Cvrsto sa zavrtnjem za pricvr$éivanje stativa.

Centrirajte stativ grubo, pre nego $to ukljucite merni alat.

Pri¢vrséivanje sa univerzalnim drzacem (pribor)

(videti slike H-0)

» Ne dovodite drzac 16 u blizinu pejsmejkera. Preko
magneta 20 proizvodi se polje, koje moZe ostetiti funkciju
pejsmejkera.

» Drzite drzac¢ 16 podalje od magnetnih nosaca podataka
i uredjaja koji su osetljivi na magnet. Delovanjem
magneta 20 moZe doci do nepovratno izgubljenih
podataka.

Pomocu univerzalnog drzaca 16 mozete pri¢vrstiti merni alat

na primer na vertikalnim povrsinama, cevima ili magnetnim

materijalima. Univerzalan drza¢ je isto tako pogodan kao i sta-
tiv za pod i olak$ava centriranje po visini mernog alata.

Za pri¢vrs¢ivanje mernog alata na drzacu 16 ¢vrsto uvrnite

zavrtanj za fiksiranje 13 drzaca u 1/4" prihvata stativa 12 na

mernom alatu. Za okretanje mernog alata na drzacu popustite
zavrtanj 13 lagano.

Centrirajte univerzalni drzac 16 grubo, pre nego $to ukljucite

merni alat.
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Uz pomo¢ univerzalnog drZac¢a 16, merni alat se moze

smestiti kao $to sledi:

- Univerzalni drza¢ 16 se moZe pricvrstiti pomoc¢u magneta
za metalne delove 20.

- Univerzalni drza¢ 16 se moZe pricvrstiti sa zavrtnjima na
suvom zidu ili drvetu. Ovde stavljajte zavrtnje sa duzinom
od najmanje 50 mm u otvore za zavrtnje 18 od drzaca
(pogledajte sliku L).

- Koristite univerzalni drzac¢ 16 kao stoni tronoZac, tako Sto
Cete drzac postaviti na pod i rasklopiti noge za stabilizaciju
drzaca 19 (pogledajte sliku M).

- Drzac 16 se moze pricvrstiti i na plafonsku konstrukciju ili
zidne Sine uz pomo¢ zadrzavanja 14 (pogledajte sliku 0).

Pomocu obrtnog dugmeta 15 merni uredaj se moze zarad

finog podesavanja pomerati na gore i na dole.

Laserske naocare za gledanje (pribor)

Laserske naocare za gledanie filtriraju okolnu svetlost. Tako

izgleda crveno svetlo lasera svetlije za oko.

» Ne koristite laserske naocare za posmatranje kao
zastitne naocare. Laserske naoCare za posmatranje sluze
za bolje prepoznavanje laserskog zraka, one ne Stite od
laserskog zracenja.

» Ne upotrebljavajte laserske naocare za posmatranje
kao naocare za sunce ili u putnom saobracaju. Laserske
naocare za posmatranje ne pruzaju punu UV zastitu i
smanjuju opazanje boja.

Odrzavanje i servis

vev 7

Odrzavanje i ¢iS¢enje

Cuvaijte i transportujte merni pribor samo u isporu¢enoj
zastitnoj futroli.

DrZite merni alat uvek Cist.

Ne uranjajte merni alat u vodu ili druge te¢nosti.

Brisite zaprljanja sa vlaznom, mekom krpom. Ne
upotrebljavajte nikakva sredstva za ¢iScenje ili rastvarace.
Cistite redovno posebno povréine na izlaznom otvoru lasera i
pazite pritom na dlacice.

Saljite merni alat u sluéaju popravke u koferu.

Kod svih pitanja i narucivanja rezervnih delova navedite
neizostavno broj predmeta prema tipskoj tablici mernog alata
koja ima 10 broj¢anih mesta.

Servisna sluzba i savetovanje o upotrebi

Servisna sluzba odgovorice na vasa pitanja o popravcima i
odrzavanju vaseg proizvoda i o rezervnim delovima. Uvecane
crteze i informacije o rezervnim delovima moZete naci na
nasoj adresi:

www.bosch-pt.com

Bosch tim za savetovanje o upotrebi ¢e vam rado pomoci ako
imate pitanja o nasim proizvodima i priboru.

Molimo da kod svih pitanja i narucivanja rezervnih delova
neizostavno navedete broj predmeta sa 10 brojc¢anih mesta
prema tipskoj tablici proizvoda.

Srpski

Bosch-Service

Dimitrija Tucovi¢a 59
11000 Beograd

Tel.: (011) 6448546

Fax: (011) 2416293
E-Mail: asboschz@EUnet.yu
Keller d.o.o.

Ljubomira Nikolica 29
18000 Nis

Tel./Fax: (018) 274030
Tel./Fax: (018) 531798
Web: www.keller-nis.com
E-Mail: office@keller-nis.com

Uklanjanje djubreta
Merni alati, pribor i pakovanja treba da se dovoze na
regeneraciju koja odgovara zastiti Covekove okoline.

Ne bacajte merne alate i akumulatore (baterije u kuéno
djubre).

Samo za EU-zemlje:
Prema evropskoj smernici 2012/19/EU ne
moraju viSe neupotrebljivi merni alati a
prema evropskoj smernici 2006/66/EC ne
moraju viSe akumulatori/baterije u kvaru i
istroSeni da se odvojeno sakupljaju i odvoze
reciklaZi koja odgovara zastiti Covekove
sredine.

Zadrzavamo pravo na promene.
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